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SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST.IV.PAPNOVELDE-UTCZA & 

Telefon esáme 55—88. 
rtZÜUTOKAT NEM 1ÜLDÜNK VISSZA. 

pH BKRMENTES leveleket fogadunk EL* 

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordve.
irr érre .... 40 kor. 
£0 fél évre . . 20 kor.

i Egy negyedévre 10 kor.
I Egy hóra 3 kor. 60 fii.

Külföldre : 3 hóra Németországba 13 k. 40 fii. 
franc na-, Olasz-. Orosz-, Török-, Görög-, Spanyol- 
országokba, Svájcz-, Románia- és Szerbiába, 
Tr.i?irimt amaz országokba, melyek a posta- 
izerzödeshez tartoznak, negyedévre 18 k. 40 ti.

Egy szám ára 12 fii.

EGYETE RTE
KIADÓHIVATAL: 

BUDAPEST. IX7. PAPNÖVELDE-UTCZA $ 
Telefon száma 51—66.

HIRDETÉSEKET ES NYILTTERBE VALÓ 
KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL 
páriában fofigynökségfink t John F. Jones 

& Gie. 31 bis. Faub. Montmartre.
Londonban föügynökségünk: Teleki József 

11. Bloomsbury Square.
Frankfurtban aM: Németországi kizárólagos 

vezerképviselöségünk Daube G. L. és Táréi, 
valamint összes fiókjai.

Bécsben: Danneberg I., 1. Kumpfgasse Nr. 7, 
Dukes M. utódai. I.. Wollzeile Nr. 6—8. 
Haasenstein es Vogler, i.. WallfischgaeW 10. 
Müsse Rudolf Seilerstill*.c Nr. 2.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik, i., Wollzeile Nr. 14. 

Zürichben : Orell, Jv Cg.
es vaiariomvi ‘V‘-rleté“3l írod a,

Mai széniünk főbb közleményei:
Vesóresikk : A minissterek Béoebea.
Kö 2 életünk 
As ügyész nr alssik.
Paktum as oláhokkal.
A khlnal bonyodalom.
Egyhásmegyei kősgyűlés.
Október 6.
A párisi anarchista kongroMMU.
A budapesti lóversenyek.
Kösgazdaság : Csatorna as Alföldön. — É po* 

esonyi gyümölcs- és konyhakerti kiállítás.
Tárcsa : A sümegi museum. Irta: FI o r i d o r. 
Regény : A kis bossorka.

nézve a miniszter- 
a korona jóváha-

A miniszterek Bécsben.
Minduntalan Bécsbe járnak a mi minisz­

tereink. A miniszterelnök a Bécsbe járás­
ban is elől jár. Most is ott vannak többen 
közülök.

Minduntalan értésünkre adják a félhiva­
talosok, hogy a király f!é terjesztette a 
miniszterelnök egyik vagy másik törvény- 
javaslatot, és hogy megszerezte a király 
jóváhagyását.

Ez oly sokszor és oly állandóan ismét­
lődik, hogy egészen megszokta már a köz­
élet. Nem ütközik meg többé rajta. Sőt 
valószínűleg azon csodálkoznak sokan, ha 
van valaki, a ki ebben kifogásolandó dol­
got lát.

Pedig alkotmányos szempontból ez ha­
tározottan kifogásolandó.

A király uralkodik és nem kormányoz ; 
nálunk pedig kormányoz; sőt annyira kor­
mányoz, hogy minden törvényjavaslathoz 
előlegesen kikéri a kormány a korona 
jóváhagyását.

És hogy még tökéletesebb legyen az em­
lített alkotmányossági elv arczoncsapása, 
tudatják állhatatosan az országgal, hogy a 
király beleelegyedik a kormányzás részle­
teibe, még pedig nem az alkotmányos 
királyi jog gyakorlásával, a mely a már 
megszavazott törvények szentesítéséből vagy 
visszavetéséből állana, hanem a törvény- 
javaslatok előzetes megállapításába szól 
bele; tehát a kormányzás részleteibe.

Kell-e kimutatni, hogy ez hova vezet­
hetne alkotmányossági szempontból? Oda, 
hogy a király beleegyezhetnék valamely 
törvényjavaslatba, melyet később az ország- 
gyűlés nem szavaz meg; és igy megtörtén­
hetnék az, hogy a király ragaszkodnék az 
általa már előre megállapított javaslathoz, 
az országgyűlés pedig ennek visszavetésé­
hez, a minek alkotmányjogi összeütközés 
lenne a vége.

Igaz, hogy ez csak theoria nálunk, s a 
gyakorlati életben nem fordulhat elő soha. 
De mint alkotmányossági alaptétel teljesen 
és tökéletesen igaz; és ha valódi alkotmá­
nyosság léteznék nálunk, a gyakorlati életre 
is lehetne kihatása.

De, mint említem, nálunk a gyakorlati 
téren nem történhetik meg az, hogy az 
országgyűlés ne togadjon el egy oly tör­

vényjavaslatot, melyre 
elnök megnyerte már 
gyását.

Nálunk a változatlanul uralkodó több­
ségnek nincs és nem is lesz más aka­
rata, mint a korona és a kormány 
akarata.

Náluuk nem a többség irányítja a kor­
mányt, hanem a kormány a többséget.

Látjuk ezt minden nap; látjuk ma is, 
midőn ugyanaz a többség támogatja Széli 
Kálmánt, a mely támogatta Bánffy Dezsőt.

Ámbár ez igy van, s elég sajnos, hogy 
igy van, azért mégis vigyázni kellene arra, 
hogy ne csepegtessenek a nemzet közvéle­
ményébe oly eszméket, és ne oltsanak be 
szokásai közé oly kinövéseket, a melyek 
az úgyis nagyon gyenge lábon álló alkot­
mányosságot még inkább meggyengitik.

Arra kellene szoktatni a nemzetet, hogy 
akarni tudjon, és hogy alkotmányos jogaira 
adjon valamit. Nálunk pedig az ellenkezőre 
szoktatják az alkotmányos élet minden 
mozzanataiban, a képviselőválasztásoktól 
kezdve (a melyeknél oly kevésre becsüli 
már a választók többsége a legbecsesebb 
alkotmányos egyéni jogot, a választói jo­
got, hogy 5 — 10 forintért eladja) — — és 
az ország kormányzásán végezve (a mely­
ben előre is kikérik a király paran­
csát, mielőtt valamire vállalkozni merész­
kednének).

Ezzel a rendszerrel tökéletesen tönkre 
fogják tenni a közszellemet. Senki sem fog 
adni semmi jogra semmit az országban. 
Olyan nemzet pedig, a melyből kiirtották a 
jogérzéket, kialtatták az akarni tudást, a 
sors kezében labdává lesz; vagy pedig le­
szerelt hajóvá, melyet az események árja 
oda ragad, a hová a véletlen viszi.

Ezért mondtam is, irtain is sokszor, hogy 
az 1867 óta egymást követő kormányok­
nak nem volt nagyobb bűne, mint a köz­
szellem megrontása, elaltatása; ezzel oda­
jutunk, hogy a nemzetből kihal minden el­
lenálló képesség; pedig alkotmányunknak, 
szabadságunknak és államiságunk azon fosz­
lányainak, melyekkel még rendelkezünk, 
nincs más őre és védője, mint a köz­
szellem.

Jelenleg nem védi azt más, mint egy agg 
uralkodó hűsége adott szavához. És ki ne 
látná, hogy ez, bár becses, de nagyon írni- 
lékony biztosíték; mert az uralkodók is 
halandók.

Nincs ország, melynek történelme oly 
kcserves-kinosan bizonyítaná be, mint a 
magyaré azt az igazságot, hogy nem a ki­
rályok egyéniségében, hanem az intézmé­
nyekben rejlik az államok ereje. Mátyás 
király alatt Európa legnagyobb hatalma volt 
Magyarország; s a nagy király halála után 
alig harmincz évvel, az intézmények hiá­
nyai és a közszellem utálatossága az ide­
genek rabszolgájává tették a nemrég hatal­
mas magyar államot.

Erejének prestige-je oly nagy volt még 
közvetlenül a mohácsi vész után, hogy 
a győztes tőrök nem mert arra gon­
dolni, hogy az országban maradjon; 
mintha nem hitt volna annak a szellemi 
nyomorúságnak, a melyet maga körül lá­
tott ; és csak akkor jött vissza mint állandó 
hóditó, mikor látta, hogy a szellemi nyo­
morúság nem látszat, hanem szomorú 
valóság.

De tudom, hogy hiába int a hazafiság 
legjózanabb szava; azért csak azt teszik, a 
mi kényelmesebb; járnak-kelnek a minisz­
terek Bécsben; s a törvényjavaslatokat 
jóváhagyja előbb a király és csak azután 
szólhat hozzájuk az ország.

Az egymást követő kormányokra pedig 
elmondhatjuk : Si quaeres monumentum, circum- 
spice, ha keresitek a dicsérő szobrokat, 
nézzetek körül . . . igenis, nézzetek körül 
és lássátok, hogy milyen állapotban van a 
tönkreinenő ország!

Kossuth Fereticz.

Már most csak árra vagyunk kiváncsiak, hon­
nak proveniál a távirat, melyet a Magyar Távirati 
Iroda tett közzé és hogy ki akarta ilyen módon 
kiengesztelni a királyt, a kit — mint Becsből ér­
tesülünk — igen kínosan érintett a zágrábi tün­
tetés, a mely bizonyára nem is fog konzekven- 
cziák nélkül maradni bizonyos hivatalos embe­
rekre nézve, a kikről ezúttal kiderült, hogy 
állásuknak nem képesek eléggé megfelelni.

A5; erély. Tegnap egy esti lap, — mint megírtuk, — 
azt jelentette, hogy a jászberényi beszámoló után Széli 
Kálmán levelet intézett Apponyihoz és biztosította őt, 
hogy erélyben nem lesz hiány. Ma egy félhivatalos 
újság ezt a hirt megczáfolja. Fölösleges dolog. Komo­
lyan úgy se hitte senki, hogy Széli Kálmán csakugyan 
tudjon erélyes is lenni.

Budapest, október 3.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as 

párt e hó 7-én, Kossuth Ferencz elnöklete alatt, 
értekezletet tart Józset-kőruti párthelyiségében.

Miniszteri tanácskozás. Az e heti minisz­
teri tanácskozást, melynek megtartása mára volt 
tervezve, holnap délutánra halasztották. A kon­
ferencia legfontosabb tárgya lesz a Ferencz 
Ferdinand trónörökös házasságáról szóló törvény­
javaslat. ________

A fiaméi kormányzó Budapesten. Gróf
Szápary László fiumei kormányzó Cseőke Ferencz 
miniszteri tanácsos társasagában Budapestre érke­
zeit és ma hosszabb ideig konferált Setll Kálmán 
miniszterelnökkel a fiumei kérdés ügyében.

A maros vásárhelyi függetlenségi párt. Bedó- 
házi Janos, a marosvásárheiyi függetlenségi párt elnöke 
a következő nyilatkozatot teszi közzé :

Egy kolozsvári lapban több Ízben oly hír tételett 
közzé, mely szerint a marosvásárheiyi függetlenségi 
pártban szakadás történt, még pedig a képviselőd jelö­
lése felett eltérő nézetek okán. A marosvásárheiyi füg­
getlenségi párt elnöksége részéről kijelentem, hogy e 
híresztelés minden alapot nélkülöz, annál is inkább, 
mert a jelöléssel eddig a párt még nem foglalkozott, 
jelölteket a part határozatából még nem állított, a mely 
kérdés felett való döutés még úgyis idő előtti. Az ily 
híresztelések forrása, meg vagyunk győződve, azoknál 
keresendő, a kiknek érdekében áll a marosvásárhelyi 
függetlenségi párt egységét megbontani és egészen m is 
ezéijok van, mint a függetlenségi zászlót diadalra jut­
tatni.

Bedüházi János, 
a marosvásárhelyi függ. párt elnöke.

A zágrábi czáfolat. A Magyar Túvirai Iroda, 
a mely télhivatalos jellegű, tegnap — mint emlí­
tettük — egy zágrábi táviratot közölt, a mely 
szerint Zágrábban fölötte csodálkoznak azon, hogy 
a budapesti lapok hirt adtak egy Stadler mellett 
leloly t nagy tüntetésről, mert ilyen demonstráczió 
nem volt. Egy csoport ember tett ugyan kísérletet 
erre, ámde a dolog sehogyse sikerült. Ez a zá­
grábi telegramra nekünk menten gyanús volt. Azt 
olvastuk ki belőle, hogy a zágrábi hivatalos körök 
mosakodni iparkodnak, joggal tartván attól, hogy 
a király megneheztel a tüntetésért, a mely tulaj­
donképen ellene irányul. Kérdést intéztünk tehát 
zágrábi levelezőnkhöz, a ki távirattal igy felel kér­
désünkre:

„Szemtanúja voltam a tüntetéseknek akkor is, 
mikor Stadler sarajevói érsek Zágrábba bevonult, 
akkor is, mikor elutazott. Mind a két alkalommal 
több ezer ember tüntetett Stadler mellett. Külö­
nösen nagy volt a tömeg, mikor a sarajevói érsek 
elutazott s a mikor Magyarországot és Kallayt is 
abczugolták. A rendőrség kivonult ugyan, de nem 
lépett fel kellő módon a tüntetők ellen és egész 
magatartása olyan volt, mintha a rendőrség embe­
rit rokonszenveznének a tüntetőkkel. Nyíltan beszé­
lik mindenfelé, hogy Stadler egyenes meghívásra 
jött el Zágrábba Rómába utaztúban és tudta is, 
hogy tüntetés lesz mellette, mert előre értesítet­
ték, hogy minden liorvát vasúti állomáson 
és Zágrábban különösen nagy demonstracziók 
lesznek.“

A demokrata párt programmja. Dr. Vázsongi
Vilmosnak az a beszéde, melyet augusztus 20-an, a 
kolozsvári demokrata párt alakuló értekezletén mondott 
el, most külön lenyomatban is megjelent. E beszédeben 
Yazsoayi a demokrata párt ismeretes programúdat fej­
tegette.

Közéletünk.
0 «Mit keresett ott az esperes ur ?» Ezt kérdi a nép­

párt közlönye Gyuriuka Antaltól, a nagy-körösi katlio- 
likus liivek tiszteletreméltó lelkipásztorától, a ki részt 
vett a Kossuth-ünnepen.

A felelet nem nehéz. Nyilván hazafiságot keresett ott 
és talált, a mit hiába keresett volna a heczkáplánok 
által felbujtogatott tömegeknél.

A kérdés, s az a merészség, hogy ilyet kérdeni nem 
átallanak : engem se meg nem lep, se nem konsternál. 
El voltam készülve reá.

Elkeserít ellenben az, hogy már a nép között is hall­
hatók az ilyes hangok.

Minap egy fehérmegyei községben tartottak Kossuth- 
ünnepet. A hányszor kiejtette a szónok Kossuth n vet, 
a felbujtogatott tömeg mindannyiszor szidalmakkal fe­
lelt. Káromoltak nyilvános gyülekezeteken a legnagyobb 
magyar hazafi nevét, zavarták az ünnepélyt, s csak 
akkor állott helyre a rend, mikor a szájaskodó káplán 
eltávozott.

És ezt az a nép cselekedte, melyet csak ütvén esz­
tendő előtt szabadított fel Kossuth a robot és az 
iga alól.

Még élnek üregek, a kiket pálczával hajtott urdolgára 
a hajdú. Azoknak apái, a kik most gyalázkodnak a 
népgyülésen, ki voltak még rekesztve minden jogból. 
Kossuth hervadhatatlan érdeme, hogy polgárjogot nyer­
tek ebben a hazában, s Íme ütvén evre reá, ép ezeknek 
a fiai káromolják a Kossuth nevét.

Irgalmas isten ! hát ilyen háládatlan tud lenni a ma­
gyar nép ?

Bizony háládatlan a nép, de nemcsak a magyar.
Azokat szokta cserben hagyni a tömeg, a kik érte 

áldozzák fel magukat, a kik az ő érdekében vállal­
koznak a legnagvobbakra. Másokat vállukon hordoz a 
népszerűség, sírjukból is föltámaszt a hir, s százado­
kon át kisér a dicsőség, a nép igazi barátjait leghama- 
rább elhagyja a tömeg.

Ott van például a két Gracchusnak esete.
Tiberiusnak az Idősebbnek szivét meghatja a nép 

nyomora, «mely küzd és meghal a hazáért s nincs 
egyebe a világosságnál és levegőnél, lakás és tartózko­
dási hely nélkül bujdosik feleségestől és gyermekestől.» 
Elosztja e nép között az állami telkeket s jogokkal ru­
házza fel azokat, a kiknek eddig csak kötelességei valá- 
nak. Es mikor ezt a Tiberius Gracchust megtámadták 
az ellenségei — Nasica a szájas szenátor elől — azon­
nal cserben hagyja a tömeg. Fényes nappal a népgyülés 
közepén néhány szenátor csupán botokkal felfegyver­
kezve rohan reá, a «hálás» nép ezrei szertefutnak oldala 
mellől s tétlenül nézik, mint verik agyon legnagyobb 
jóltevőjüket, a dicső Scipio Áfricanus unokáját, s mint 
dobják holttestét a Tiberisbe.

Gains az ifjabbik Gracchus csupa oly törvényeket visz 
keresztül, melyek enyhítenek a nép nyomorán. Elren­
deli, hogy a kincstár lássa ei ruhával a katonát, intéz­
kedik, hogy megígért zsoldját kinek-kinek meefiz----ék s 
gondja van reá, hogy a nép olcsón kapjon gabonát. Ot 
is a nép szeme láttára véna agyon a gazu: . . -
számú bérenczei, nem akad senki, a ki védelmezné, 
csak egy rabszolga, a ki átöleli s igy iparkodik felfogni 
a reá irányított csapásokat.

Ilyen «hálás» a nép.
*

Vagy akarsz más példát is, t. olvasó ?
Íme.
Dión a maga pénzén gyűjtött sereget, hogy felszaba­

dítsa hazáját, Syrakuzát, a tyrannus igája alól, a ki 
közeli rokona volt neki, s a kinek Dionisius volt 
a neve.

Magát a várost Dioo zsoldosai nagy könnyűséggel meg­
veszik. Általános az öröm és a lelkesedés. Lábaihoz bo­
rulnak a győzőnek, megölik sorra a tyrannus odaadó 
híveit, s úszik a boldogságtól a város. Dión megerősíti 
a polgárok szabadságait, s a népgyüiésre bízza az állata 
legfőbb teendői fölött a határozást. Az első népgyülés 
megfosztja Dioní a fövezérséglől s helyébe egy obskúrus 
alakot választ. Pedig a fellegvár még nincs elfoglalva, 
ott még tartja magát a zsarnok serege.

Ez a sereg felhasználja a zavart, lecsap a városra és 
öldökölni kezdi a polgárokat. Ketségbeesve könyörögnek 
Dionhoz, hogy feledje el a sérelmeket, segítsen annyi 
ezer embernek nyomorán. Megkérlelteti magát, újra 
harezba viszi zsoldosait, s visszakergeti az ellenséget. 
Elmúlik a veszedelem, másodszor is megfosztják a vezér- 
segtöl s bántalmazzák a katonáit. Ott hagyja a várost 
s csapatait Leontini felé vezeti. Alig ér oda, utána jön­
nek a Syrakuzabeli követek, mert újra veszedelem van 
odahaza. Lábaihoz borulnak s úgy könyörögnek hozzá, 
mentse meg városukat. Piáló fenkölt lelkületű barátja 
újra bűnbocsátókra viseli magát, beveszi a fellegvárat 
is, helyreállítja hazája alkotmányát, s mint polgár 
szülővárosában megtelepedik. Összebeszélnek ellene, 
megölik.

Ilyen «hálás» a nép.
•

Vagy még több példát ?
Ott van a Miltiades esete.
Ifjú éveiben fejedelem a trák Cherzonézusban. Aztán 

Athénbe jön, s mint fővezér megveri M rádióiméi a 
perzsa király irlóztató seregét. A végső romlástól menti 
meg a hazát. Babér és olajfa ágat kér polgártársaitól 
elismerés gyanánt, — semmi egyebet. Azt is megtagad­
ják. Reá mainak az ekléziában: «Nem Te győztél egye-

A sümegi múzeum.
Irta : Fieri.d-cr.

Általános a panasz, hogy hazánkban mindenre 
akad pénz. csak irodalmi es tudományos czélokra 
Uern. Wlassics Gyula, a jelenlegi kultuszminiszter 
volt minden eddigi kultuszminisztereink közül az 
egyedüli, a ki észrevette, hogy tulajdonképen az 
Írókat és művészeket is kellene pártfogolni. A 
mennyiben a lakó tudósok, ivók és piktorok szol - 
gátjuk leginkább a magyar kultúrát, ebbeli tény­
kedése mindenha nagy érdeme marad lelkes resz- 
szort - miniszterünknek.

Tudományos dolgok sem igen érdeklik a ma­
gyart, s mig Angliában majd minden gentleman­
nek remek könyvtara, nm-gyűjteménye van, nálunk 
— egyes törni kastélyokat leszámítva — alig ta­
lálunk ilyeneket.

Annál dicséretesebb az a lelkesedés, szorgalom 
és semmit sem kímélő áldozatkészség, a melylyel 
szentmártoni Darnay Kálmán az ő sümegi múzeu­
mát létesítette.

Darnay Kálmán Zalának azon a bűbájos vidé­
kén serdült föl, a melyet a magyar Tempé-nek 
szokás nevezni. Anyai nagyatyja, Eitner József, a 
tekintélyes patriczius, kebelbarátja volt Kisfaludy 
Sándornak. Nagybátyja, a máig élő Eitner Sán­
dor, volt országgyűlési képviselő még most is 
élénken emlékszik a Hinify Dalok koszorús Írójára.

Öreg ur volt már Eitner Sándor gyermekkorá­
ban Kisfaludy, de erőteljes alakja nem görnyedt, 
járása ruganyos maradt. Naponta eljárt kedves 
Józsi barátjához, s a ház előtti pádon üldögélve, 
borongós őszi alkonyestéken elhány ta-vetette a 
többi sümegi nemes úrral együtt a világ sorját.

Illustris barátja révén Eitner Józset is megked­
velte aztán a bötüt, a tudományt, s a kis Kál­
mán ka ebben a légkörben növekedve, mi lehetett 
volna egyébb iró, — meg tudósnál.

Sajátságos inczidens okozta azt is, hogy gyűjtő 
lett. Egy alkalommal elment a sümegi vár omla­
dékái közé játszani. Játék közben egy rozsdás, 
elgörbült sarkantyút talált, s ez a lelet olyan ha­
tást tett a tizenkét esztendős gyerekre, hogy ettől 
a pillanattól kezdve mindig a sarkantyú párját 
kereste.

Érdekes, hogy ez a rozsdás, elgörbült sarkantyú 
lett a ma oly ritka nagybecsű muzeum alapja.

Hogy szakszerűen l'oglalkozhassék kedvencz 
passziójával, Darnay Kálmán elkezdte tanulmá­
nyozni az archeológiát, s egy 16 éves korában

sikerült,
J'.rtesdő-

irt archeológiái czikkelye mar annyira 
hogy a magyar tudományos akadémia 
jében látott napvilágot.

Darnay Kálmán hangyaszorgalmának köszön­
hető. hogy gyűjteménye ma a leggazdagabb ma­
gyar gyűjtemény, még pedig különösen őskori, 
régi magyar hadtörténelmi és hallstatti emlé­
kekben.

A hullsatti-kor elnevezését Felső-Ausztria kis 
városától, Hallstattól nyerte, a hol az 1846-ban 
fölfedezett őstemetú ezret meghaladó sírjának gaz­
dag leletei szolgáltak elsőben megbízható adattal 
a kor jellemzéséhez.

A legrégibb hallstatti kort az egy tekercses, 
pápaszemes, iv- és csolnakfibulák jellemzik, az 
újabb hallstatti kort pedig a harántsavos és gomb­
bal ellátott csolnakfibulákon kívül a Certosa-fibula 
is. Ennek úgynevezett számszeríj változata azon­
ban már átmenetet képez a La-Téne-kor fibu- 
laihoz.

Ennek a kornak emlékei Magyarországon leg- 
kivaltképen a dunántúli részekben találtatnak s a 
két legbecsesebb őstemetőt Somlyó és Csabrendek 
közelében fedezték föl. Szórványosan azonban 
akadtak még hallstatti leletekre Aszódon, Rima­
szombaton és Breznóbányán.

Archeológus nem vagyok. Épen csak annyit ér­
tek ehhez a tudományhoz, a mennyit minden jó- 
izlésü, intelligens embernek érteni kell. Olyannak, 
a ki végig nézte Európa majd minden e fajta ér­
dekesebb gyűjteményét. Azért is áttérek Darnay 
Kálmán megbecsülhetetlen kézirat és régi könyv­
gyűjteményére.

Minden bibliophiel valóságos gyönyörűséget 
érezhet, ha ezeknek a kopott kötésű fóliánsok, 
pergamentre, meg ódon, durva papirosra írott 
emberi dokumentumok halmazaiban búvárkodhat.

A régi nemzetiségi királyok, Erdély nagy feje­
delmei, a Habsburg-házból eredt uralkodók, hires 
hadvezérek: Thököly Imre, Bercsényi, Savoyai 
Eugén, egytől-égyig képviselve vannak ebben a 
nagybecsű gyűjteményben. Rendkívül érdekes 
Zrínyi Miklósnak és Thököly Imrének egy-egy le- 
vele.Utóbbi Caprara Eneás tábornoknak ir és az 
1681 január 8-án kelt levélben bizonyos Lánczy 
Istvánt: « generális ur Gratiájába cydnlju.

Nagybecsüek a török hódoltság idejéből való 
okmányok. Tenyérnyi papiros rendesen, rajta le­
felé futó ákombák irás. Ilyen például a Bogády 
Miklós hitlevele is, a melyet a váradi basa 
adott kL

Találunk egy csomó régi Búcsúztatót, meg ha­
lotti versezetet. Ilyen egy 1773-ban kelt versezet, 
melyet Szatlimáry Sámuel szerzett Vadász László 
halálára, s egy Oratio, a mit Szemere Miklós öz­
vegye, Wass Erzsébet fölött 1775-ben mondott 
el Palúczy Fal, tally ai prédikátor.

Szaluki György 1794-ból maradt búcsúztató 
verse azért figyelemreméltó, mert megismertet 
bennünket annak a kornak temetési szokásaival. 
A vers tulcsvai Bónis László halálara készült s 
első strófája igy hangzik :

Véletlen jöttéin én, a ki itten állok,
Azért en;-!tidelrnet mindentől instúlok ;
A mellyel nálatok mihelyt feltalálok —
Megmondom ki legyek, :a miért perorálok.

Szalóki a versírás mesterségének volt a tanítója
a pataki kollégium képében érkezvén a vitézlett 

ur temetésére, a rokonok unszolása folytán 
kénytelen volt a koporsónál rögtönzött versezetet 
mondani.

A XVIII. század, a nemzeti nyelv és litteratura 
ébredésének kora nyomrúl-nyomra elébünk tárul. 
Mintha megelevednének előttünk azok á küzdel­
mek, látva az apostolok: a testőrilók, Orczy 
Lőrincz meg Kazinczy Ferencz kézvonásait.

Ott van mingyárt az egyik testőr-írónak, Bar- 
csay Ábrahám ohslerntk a levele. A mint a czi- 
mezésc is mutatja, valami udvari ágensnek irta s 
a kor szokásához híven francziául czimezte: Á 
Monsieur Monsieur de Jánits, Agent aulique Imp. 
Royal de Hongrie, ú Vienne Bar Gräte, gegen

Adelet: Laibach 16. 9-bris 1795.

„Kedves Baratom!
Ez előtt négy napokkal küldöttem a’ Grátzi 

General- Commandönak azon kérésemet, hogy hat 
holnapi Szabadsággal Erdélybe mehessek. Sürgető 
házi Dolgaimnak és folyó Pereimnek eligazítása 
végett. Ugyan azon Kéréssel zártam ő Excja Gróff 
Ferrarisnek szóló különös levelemet. Kérem az 
Urat méltózlassék ó Excjának engemet Emléke­
zetbe hozni, és azt megtudni, hogy azon Levele­
met vette e'. és annak a’ Végére menvén^ ki lé­
gyen azon szabadságbeli Kérelmemnek a’ Refe- 
rendáriusa ? Annál Világ és isten előtt ily méltó 
Kívánságomat mentői fontosabban ajánlani.

Melly hozzám mutatandó barátságos Fáradozá­
saiért holtig fentartó háládalos Szívességgel ma­
radok az Urnák — lekötelezett Szolgája — ál­
landó Baráttya

B a r cs ay 
Óbester.*

olt van több levél 
elsu maavar büntetü-

Egy keskeny rekeszkében 
Szlemenics Paliul, a ki az 
jogaszok közül való volt.

Valódi unikum-számba megy a hírneves törté­
netírónak, Fesslernek egy levele. A levél Cavoiatli- 
ban, Alsó-Sziléziában, 1734 október 5- én kelte­
zett, és a nagynevű hisztérikus a olfenbütteli 
herczegi bibliotliéka ügyében irta.

Rendkívül érdekes II. József császárnak egy 
széljegyzete, a mely 1788 július 1-soi dátumot 
visel.

Történt ebben az időben, hogy gróf Mailálh 
József egy ,Xe quid detriments Respubhca copiat* 
czimü munkát küldött be a császárnak, a melyet 
ö meg Szentiványi, kassai distriktruális komisszá- 
riustól kapott. József császár, büszke jelmondásá­
hoz híven: Aquilla non captut muscas, akkori 
németséggel következőket irta a könyv margójára : 
„Dieses babe ich schon gesehen gehabt, und als 
eine Missgeburt einer erhitzten Einbildung, und 
welches von sich reden wollen machenden Jüng­
lings angeselien. Joseph.“

Beeses Vay Miklósnak, az 1807. évi pozsonyi 
Diétán tartott beszéde, a melyért a lelkes hazafi 
generálisi méltóságától is megfosztatott.

Az egész esetet Kazinczy Ferencz jegyezte föl. 
Az udvar ismét tizennyolez ezer katonát kívánt, s 
ez ellen a nagy és újabb véráldozat ellen re- 
moBstrált Vay.

Hogy kegyvesztett lön s katonai rangjától meg­
fosztatott, a diétái ifjúság, úgy az ellenzéki köve­
tek is óriási demonstráeziókat rendeztek mellette 
s az udvari párt embereit, a hol csak megjelentek, 
lehurrogták.

„— — ha beszélni akarnak a’ Diétán — írja 
Kazinczy — utálatba hozzák magukat, kiki elfor­
dul tőlük, a' nézők pedig kaczagással kelnek elle­
nek. Ha az utczán vagy a' Sétálóban mennek, 
az Ifjúság hunezfutot, gazembert kiabal fájok, va­
lamint impostor és áruló nevekkel illeti, Vayt pe­
dig istenítik . .

Mellette van mingyárt a Kazinczy Ferencz em­
lékkönyve. A XVIII.'század végén, Felső-Magyar- 
országon, nevezetesen Kassán élt társaság tagjai 
majdnem kivétel nélkül Írtak ebbe. különösen sok 
szereplő szép asszony kézvonásait leljük benne, s 
néhányat adunk is az érdekesebb lapokból:

Ein Verhängnis«, dessen dunkle Gründe 
Wir vielleicht in bessern Welten seh’n,
Fand reine- Chirk far diese Welt zu schön.

Mennyit mond ennek a gyöngéd női kézzel ir', 
Kassán, 1785. deczember elsején keletkezeti 
nak utolsó sora. De talán még többet az ulana 
következő, 1786. május 13.-án Írott.

Nur Deinen Pilgern lächelt die Sonne nicht.
Nur uns erfreut kein wehender Abendhauch,
Wir sehen uns schweigend an, und senken —
Nieder zur Erde die nassen Blicke.

Az elsőt Kátsándy Terézia, a másodikat nő­
vére, Kátsándy Zsuzsanna irta, a kit az ifjú Ka­
zinczy lángoló szerelemmel szeretett. A lány is 
viszonozta érzelmeit, de a végzet nem akarta bol­
dogságukat. Erre vonatkoznak a szomorú, lemondó 
sorok. Az emléklap alatt csak egy S. betű all, 
de mint tintája mutalja, úgy látszik, hogy sokkal 
később Kazinczy oda irta : Susie Kátsándy.

Kissé hátrább vannak emléksorok gróf Török 
Lajos és Türúkné-Roggendorf grófnétól, a kik 
tudvalevőleg Kazinczy Ferencz későbbi nejének, 
Török Zsófia grófnőnek voltak a szülői, és egy 
franczia vers: „de. votre Sincere et Fidéle ont j 
Tkérése de Iiadvánszky“ aláírással.

A Kazinczy Ferenczre vonatkozó iratcsomóban 
még kiválóan érdekesek az Arczstudiumok.. Hártya- 
papirosra skiczczelt, illetve hajszálvékonyságu toll- 
rajzok ezek, a lerajzolt egyén fejének és arczának 
szilhuettszerü kontúrjaival.

itt is megtaláljuk Kátsándy Teréz szilhuettjét, 
majd egyik körvonalos képen áll :

Uza-Panyiti Uza Pál 1798. Brünnbcn. Ezt a 
képet akkor csinálhatta Kazinczy, mikor a Marti- 
novich-fék. összeesküvés után fogoly volt. Érde­
ke« Kölcsey Ferencznek Széphalmon 1814. októ­
ber havában készült körvonalas képe. 1785-ből 
Biliarmegyében készült képek Kazinczy Miklós, 
elkeseríti Fráter István és neje Dobozy Kiisztina, 
1784-ből Regmeczen rajzolt karczolat Kazinczy 
Lászlóról. Ez alá Kazinczy Ferencz sajátkezüleg 
irta oda : .Igen szerencsésen eltalálva.“ A gyűjte­
ményt három kép rekeszti be. Mindegyik alatt 
Kazinczy Írása: „Gonsil. Fay Abraham. Gf. Rádav 
Gedeonná testvére. Kóji Komáromy György Abauj 
várm. Táblabiró és Báró Ghyllányi Julia Szabolcs­
in egy ei Fő-Ispán idősb 'Splény Gáborné.* A 30-as 
40-es évek hires lei-fiaitól, nőitől is vannak figye 
lemremélió darabok.

Legelöl Petőfinek egy Csengcry Antalhoz inté- 
zeti^sevele. A borítékon következő ezimetés áll: 
„A Festi Hírlap szerkesztőségének — Pesten.*
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Paris, okt. 3.
A Matin jelentése szerint Németország, Orosz­

ország, Ausztria-Magyarország, Olaszország és 
Japán már hozzájárult Ldcasse külügyminiszter­
nek a Khinával való béketárgyalások alapjára 
vonatkozó javaslatához. Anglia hoszájárulása is 
valószínű.

London, okt. 3.
A Reuter-figynökség jelenti Pekingből múlt hó­

nap 26-áról: Höpfner tábornok tegnap a boxe- 
rek megfenyitésére kétezer emberrel és egy tábori 
üteggel a császári vadaskert északi részébe ment, 
mert előtte való nap a boxerek megtámadtak egy 
járóőrt. A németek elhamvasztották néhány falut, 
a melyekben fegyvereket találták és egészen Nahung- 
marnig nyomulták élőre. A városon kívül talált 
boxereket szétverték. Az ellenséges csapatok ré­
szint puskával, részint lándzsával vagy karddal 
voltak fölszerelve. Néhány khinai katonát, a ki 
húsz lépésnyire közeledett a német csapatokhoz, 
megöltek. Négy német katona megsebesült.

London, okt. 3.
A Reuter-ügynökségnek jelentik Vei-Hai-Veiből 

e hó 1 -érői: A Terrible és Arethusa angol 
czirkálóhajók és a három indiai dandár az indu­
lási parancs kiadása után rögtön Takuba mentek.

New- York, okt. 3.
Washingtoni jelentések szerint a külügyminisz­

térium több külföldi hivataltól kedvező jelentése­
ket kapott, a melyek szerint kilátás van rá, hogy 
a hatalmasságok teljes megegyezésre jutnak a 
külügyminiszter juliur 3-iki jegyzéke alapján és 
hogy Oroszország későbbi jegyzékei sonkái inkább 
egyeznek meg az Egyesült-Államok állásfoglalásá­
val, mint eddig hitték.

London, okt. 3.
Sanghaii távirat szerint az ottani franczia kon­

zul azt jelenti, hogy a mikor a khinai császárné, 
Pebingbe utaztában, Suan-huan-fu-t érintette, le­
ni észároltatta az ott éiö idegenek'1.. Tizenöt fran­
czia hittérítőt felkonczoltak. A sanghai-i tisztvise­
lők azt hiszik, hogy c. legújabb császári edlktu- 
moknak Vang-Veng-Shar, a császárné mostani 
bizalmasa az értelmi szerzője. A khinai lapok azt 
Írják, hogy a császárné Thuan lefokozását komo­
lyan óhajtja. A mostani enyhébb büntetéseket, 
melyeknek elégtelen voltát a khinai lapok is el­
ismerik, csakhamar szigorúbb büntetések fogják 
követni.

London, okt. 3.
A Daily Mail-nak szeptember 29-én kelt takui 

távirata azt jelenti, hogy gróf Waldersee helyre­
állította a jó viszonyt a szövetséges hatalmak 
parancsnokai közt. A Shon-hoik-van-ba induló 
expedicziónak, melyben németek és francziák 
vesznek részt, Tien-Csínból október elsején kell 
útra kelnie. Orosz katonák már előbb elindultak 
és hir szerint megszállva tartják az erősségeket.

dűl, mi is ott voltunk Marathonnál». A helyett megpa­
rancsolják, foglalja el haddal Paros szigetét, s rabolja el 
az ott összegyűlt aranyat. Huszonhat napig ostromolja 
Párost, eredménytelenül. Megsebesülve jön haza, s 
Xantippos indítványára vádat emelnek ellene — csalás 
miatt. Nem védelmezi magát, mert gyötri a sebláz, s 
megbántott lelkének indulatja. Elitélik, mert nem kapari- 
tolta kézre az óhajtott aranyat, s tömlöczre vetik. Ott le­
heli ki lelkét a lángelméjü hadvezér.

Ilyen «hálás* a nép.
De a példákat nem folytatom tovább.
Mert megunderedik az ember.

Az ügyész ur alszik.
— As erdélyi szászok Magyarország ellen. —

A mit a mi úgynevezett szász testvéreink mü­
veinek Erdélyben, az már nem arczátlankodás, 
hanem nyilvánvaló hazaárulás. Ez a vakmerő had, 
a mely egyre azt akarja elhitetni a világgal, hogy 
a szászok el vannak nyomva, üldözéseknek van­
nak kitéve, folyton-folyvást Magyarország ellen 
tőr és egyre merészebb lesz, egyre alávalóbb 
magatartást tanúsít.

Csudálkozni ezen nem lehet. A Széli-kormány 
bűnnel határos egykedvűséggel és tehetetlenséggel 
tűri el a nemzetiségek fenekedését és mi sem ter­
mészetesebb, mint hogy az erdélyi szászok, a 
kiknek főjellemvonása különben is az arczátlanság, 
vérszemet kapnak a láttára annak, hogy a ma­
gyar hatóságok abszolúte nem járnak el ellenük 
hazaáruló viselkedésük miatt.

Ha már elkövettük azt a hibát, hogy megalkot­
tunk egy páratlanul liberális törvényt a nemzeti­
ségek dolgában, a helyett, hogy vasenergiával 
járnánk el, mint a hogy teszik ezt például épen 
most az erdélyi szászok fajrokonai, a németek 
Posenben, erőszakosan iparkodván beolvasztani a 
német nemzetbe mindenkit, a ki nem germán, 
hát akkor legalább ne engedjük meg, hogy a 
nemzetiségek túlléphessék azt a határt, me­
lyet a róluk hozott törvény az ő dolgaiban 
megszab.

Végre valahára exempiumot kell statuálni, szi­
gorú, kíméletlenül szigorú exempiumot, a melyből 
megérthessék mindazok, a kik magyar földön él­
nek, de a kik mégis egyre a nyelvűket öltögetik 
ránk, hogy lehet valaki nem magyar nemzetiségű, 
de a magyar állameszme előtt meg kell hajolnia 
minden embernek, a ki meg akar élni ebben az 
országban, a mely a mienk, csak a mienk és senki 
másé.

Hogy az a hallatlan türelem, az az elszomorító 
lehetetlenség, melyet a Széli-kormány tanúsít a 
nemzetiségek szüntelen okvetetlenkedésével szem­
ben, miket eredményez, azt mutatja a brassói 
Krönstädttr Tagblatt czimü szász lapnak egy 
czikke, melyben valami agyalágyult zöldszusz az­
zal a nevezetes tanácscsal és kéréssel fordult 
Vilmos német császárhoz, hogy:

— Ne Khina ellen vigye katonaságát, hanem 
Magyarország ellen !

Ez őrület, jól tudjuk. Csak meghibbant észszel 
és a gyűlölet paroxizmusában lehet leírni ilyen 
hülyeséget. De ez a hülyeség járványszerüvé lett 
a zöldszászok közt.

Alszik a királyi ügyész, hegy ilyen dolgok meg­
eshetnek ? Elvárjuk, hogy az ügyészség haladék­
talanul tegye meg a megtorló lépéseket a brassói 
német újság ellen, a mely ily páratlan vakmerő­
séggel mer föllépni a magyarság ellen, jóllehet 
ugyanabban a számában, a melyben ez a haza- 
áruló czikk megjelent, tiltakozik a hazaárulás 
vádja ellen.

Brassó vármegye tegnapi közgyűlésén a zöld­
szászok hazafiatlansága miatt élesen ki is kelt 
PíOinbauer Emii királyi főigazgató, ámde a szászok 
nagy többsége persze lezugta, a mint hogy a 
brassói maroknyi magyarságot általában teljesen

el fogják nyomni a szász népbolonditók, ha a 
hatóságok végre erélyesen nem lépnek fel.

De hát úgy látszik, a királyi ügyész alszik....

Paktum az oláhokkal.
SzéU Kálmán, a paktumok nagymestere, a ki 

paktálással kezdte kormányelnöki működését és a 
ki azóta folytonosan paktumokat kőt hol a kle­
rikálisokkal, hel a nemzetiségekkel, most az olá­
hokkal akar valami megállapodásra jutni a vá­
lasztások dolgában,

Igv adja ezt hírül ma egy estilap és közlemé­
nyének annál inkább vagyunk hajlandóak hitelt 
adni, mert a dolog teljesen rávall a Széli Kálmán 
erély nélkül való karakterére.

Az oláhok is ki akarván lépni passzivitásukból, 
melyet eddig tanúsítottak, mert azt látják, hogy 
Széli alatt elérkezett az ő idejük is, a miniszter- 
elnök a M. Szó szerint következőképen csele­
kedett :

„Tegnapelőtt délután magához kérette Gáli 
József főrendiházi tagot, a román nemzetiségiek 
vezérét és fölajánlotta Gálinak a jövendő kép­
viselőválasztásra való egyezségkötést. E czélból 
arra kérte Gálit, hogy terjeszsze elő a románok 
által kívánt kerülelek számát, a megválasztandók 
neveit s ha meg tudnak egyezni, úgy hajlandó a 
megjelölt kerületeket a románoknak biztosítani, 
viszonzásul azután ezek őt és az általa kijelölt 
személyeket minden kerületben élénken támogat­
ják, különösen a „Bánífislákkal“ szemben. Gáli 
azt felelte az ajanlatra, hogy néhány napi időre 
van szüksége, a mig illetékes emberekkel meg­
beszéli a kötendő paktum föltételeit.

— De nekem még ma kell magamat tájékoz­
nom, felelt a miniszterelnök. Menj most el s be­
széld meg az illetőkkel a dolgot s még az est 
folyamán gyere vissza.

így történt. Gáli kocsiba ülve, felkereste elvtár­
sait és azokkal megállapította, hogy román nemzetiségi 
pártot akarván létesíteni, legalább hasz kerületre 
van szükségük. Egy listára fel is Írtak — nem a 
kerületeket, hanem — a képviselőjelöltek neveit. 
Néhány budapesti lakoson s most is képviselőn 
kívül nagyobbrészt vidéki ügyvédek szerepelnek e 
listán, a melylyel Gall a miniszterelnökhöz vissza­
tért. Előadta, hogy ha húsz kerületet biztosit 
részükre a miniszterelnök, úgy minden propozi- 
czióba belemennek.

— Az nem lehet, felelt Széli, mert az nagyon 
sok, ennyibe nem mehetek bele. Tíz kerületet biz­
tosítok részetekre s minden egyéb feltételeiteket el­
fogadom. Bárkit ajanltok, az illetőknek egy kraj- 
czar költsége sem lesz a választásra.

Ezzel megindult a vita s miután Széli már 
tizenkét román kerületet ajánlott, de Gall József 
ragaszkodott a huszas szaruhoz, abban állapodtak 
meg, hogy a tárg\ alást néhány napra fellüggesz- 
lik. Ez alatt mindkét „fél“ bővebben tájékozza 
magát, mennyi engedményt lehet ?

Így áll ma ö exczellencziáéknak tárgyalása. Bi­
zonyara meg lesznek lepetve, hogy ez nyilvános­
ságra kerülhetett, a magyar politikusok pedig fo­
gadásokat köthetnek, hogy vájjon hány emberrel 
vonul oe a parlamentbe Széli Kálmán erélyes 
politikájának legújabb termeké : a román nemze­
tiségi part ?

Ismételve kijelenljük, hogy a leirt tárgyalások 
megiöiténtek, illetve még most is folyamatban 
vannak.“

A khinai bonyodalom.
A német császárnak a khinai császárhoz inté­

zett távirata szokatlanul rideg hangú. Nincs is 
példa az utóbbi időben arra, hogy még hangban 
is ily kevés udvariasságot tanúsított volna egyik 
államfő a másikkal szemben. A német császár ki­
jelentette, hogy nem elégszik meg azokkal a gyász- 
áldozatokkal, a melyekkel a khinai császár Kette- 
ler maneseit ki akarja engesztelni, de azért maga 
sem mondta meg, hogy hát tulajdonképen mit 
akar. Épen ez kéirzi most különben a hatalmak 
közt a tanácskoz.r ok tárgyát. Abban a jegyzék­
ben, melyet Bülow nemrég küldött szét, Német­
ország a föbünösök kiszolgáltatását követeli s ezt 
előfeltételnek mondja a béketárgyalások megkez­
désére. Erre a jegyzékre Anglia még egyáltalán 
nem felelt, Oroszország, Francziaország és Japán

csak langymelegen suta beleegyezését, s azt sem 
fentartás nélkül, Amerika pedig kereken vissza­
utasította.

A hatalmaknak ebben az állásfoglalásában a 
németellenes törekvés nyilvánvaló, sőt azóta már 
Oroszország és Amerika már ki is vonták csapa­
taik egy részét Pekingből, s most már az a hir 
érkezik, hogy a nemzetközi csapatok egy része 
nem is akarja elismerni Waldersee főparancsnoki 
voltát. Nagyon természetesen a hatalmaknak ez a 
maguktartása nagyon felbátorítja a khinaiakat s a 
mészárlások megújulnak.

Egy dolog azonban feltűnő s ez az, hogy a 
császár távirata minden kemény hangja mellett is 
sokkal engedékenyebb, mint volt Bülow körjegy­
zőké. Ez már annak a hideg fogadtatásnak ered­
ménye, melylyel a hatalmak Bülow jegyzékét fo­
gadták s ép ezért sejteni lehet, hogy Németország 
még engedékenyebb is lesz.

Ma érkezett távirataink a következők:
Berlin, okt. 3.

Vilmos császárnak a khinai császárhoz intézett 
távirata engesztelékeny hangjáért általános he­
lyesléssel találkozik. Ez a távirat azt jelenti, hogy 
a német császár a khinai császárra bízza a bűnö­
sök megfenyitését s hogy nem követeli az ő ki­
szolgáltatásukat. Itt azt hiszik, hogy n khinai csá­
szár csak az özvegy császárné beleegyezésével 
küldhette el táviratát s nemsokára ki fog tűnni, 
vájjon csak újabb hallgató manőverrel vagy pedig 
komoly egyezkedéssel van dolgunk. Bizonyos, hogy 
Vilmos császár tegnapi táviratával aranyhidat épí­
tett Khinanah. Itt meg vannak győződve, hogy 
valamennyi érdekelt hatalom hozzá fog járulni 
Németország legújabb akcziójához.

London, okt. 3.
A Daily News ezt Írja : A czivilizult világ kétségte­

lenül érdeme szerint méltatta a német császárnak a 
khinai császár táviratara adott férfias, őszinte, méltósá- 
gos és erőteljes válaszát. A német császár nézeteinek jo­
gosságára nézve a nyugati hatalmasságok csak egy vé­
leményen lehetnek. A khinai nyilatkozat elfogadása ön­
ti mitás volna. Rögtön meg kellene kísérelni a gonoszte­
vők felelősségre vonását.

A Daily Telegraph ezt mondja : A khinai kérdés­
ben felmerült sokféle ingadozó és zavart okozó dolgok 
között a német császár levele mint határozott, elszánt és 
hatalmas dokumentum válik ki. A levél eloszlatja a 
sürü ködöt, a mely a válságra nehezedik és meguönt- 
lietetlenül bizonyltja, hogy bármit gondolnak és szándé­
koznak tennj a többi nemzetek, Németország el vao tö­
kélve arra, hogy megbosszulja az Európán ejtett gyalá­
zatot. Nagyon nehéz dolog mozgásba hozni az európai 
konczertet, de a mint egy domináló alak kifejezést ad 
az emberiség erkölcsi érz lsének és kivont karddal utat 
mutat neki, az óvatosak és habozók is könnyebben fog­
ják követni. Walderseevel Tiencsinbcn és Vilmos csá­
szárral Berlinben Németországnak az a föladata, hogy 
habozás és hátrálás nélkül erélyes és hathatós politikai 
kezdjen. A levél valószínűleg merészebb előnyomulásra 
fog indítani és a pekingi csapatok visszavonásai a leg­
nagyobb mértékben valószínűtlenné teszi. Semmi sem 
lehet hatásosabb az erőteljes előnyomulásnál. Nincs szebb 
példa a fegyverben álló erős embernél, a ki ki meri 
mondani, a mit gondol.

London, okt. 3.
A Standardnak jelentik Tiencsinből múlt hónap 

29-völ: A közvélemény határozottan pártolja Né­
metország magatartását a khinai idegenellenes 
mozgalom szerzőinek megbüntetése dolgában. Saj­
nos azonban, épen azok a hadműveletek, a melyek 
e végre szükséges volnának, most háttérbe szorulnak, 
mert Oroszország izolált előnyomulása Tungsau 
ellen szükségessé teszi, hogy a zövetséyesek San- 
haikvánl szálljak meg.

A Morningpost-nak táviratozzék Washingtonból 
tegnapi kelettel, hogy a német császárnak a khinai 
császár táviratára adott válaszát ott úgy magya­
rázzák, mintha Németország csakugyan hajlandó 
volna Amerika vezetését a khinai kérdésben kö­
vetni. (?)

Bécs, oki. 3.
Távirati jelentés szerint az „Elisabeth“ hadihajó 

Wti=urgba érkezett. Indulás Takuba a cs. és kir. 
követtel okt. 4-én. A hajón minden jól van. A 
keletázsiai hajórajparancsnokság jelenti : Hiid és 
Burgstaler tengeréizhadapródok 17 emberrel Pe­
kingből kivonultak. Paitanban marad zászlóőrség­
ként Lukács tengerészhad apród és nyolez ember. 
A többit bevonták. A tábornagy felhívására a 
tengernagyi értekezlet szept. 29-én elhatározta 
Sanhaikvan és Henvertas elfoglalását a partra 
szállítóit csapatok által. Az akczióra minden elő 
van készítve. Előbb angol hajót küldtek ki, hogy 
a megadást követelje, mire a khinaiak az erődöt 
és helyet feltétlenül kiürítették. Az angol zászló­
kat Sanhaikvanban kitűzték. Az összes nemzetek 
azonnal hajókat küldenek, hogy az erődökön a 
zászlót kitűzzék. Az „Aspern“ elindult. Az összes 
parancsnoki hajók este Sanhakvenba indulnak. A 
„Zenta* Csil'uból Wei-Hei-Waiba indult.

Berlin, okt 3.
Az Independence Beige jelenti, hogy az angol 

kormány válasza Bülow jegyzékére kedvező lesz. 
Lord Salisbury elfogadja Németországnak azt a 
követelését, hogy a boxerek vezetői szigorúan 
megbüntetendők és a maga részéről is ajánlja, 
hogy a valódi bűnösök kinyomozására nemzet­
közi vizsgálóbizottságot küldjenek ki, a melybe a 
khinai kormánynak is joga volna két képviselőt 
választani. Az angol kormány válasza még a hé­
ten Berlinbe érkezik.

Brüsszel, okt. 3.
Pekingi távirat szerint a hatalmak pekingi kö­

vetei közős jegyzéket adtak át Li-Hung-Csangnak 
és kijelentették abban, hogy a császári udvarnak 
Pékingbe váló visszatérése a béketárgyalásoknak 
elengedhetetlen előfeltétele.

Berlin, okt. 4.
Feltűnő, hogy a khinai császár levelén a dá­

tum és az elküldés helye nincs megjelölve, de 
azért a levél valódiságát illetékes helyen nem von­
ják kétségbe, mert a khinai kővet adta azt át 
annak rendje és módja szerint.

Vilmos császár válasza azzal a reménynyel biz­
tat, hogy a hatalmak végre is hozzá fognak já­
rulni a német jegyzékben foglalt feltételekhez s a 
khinai kormány is be fogja látni, hogy ez az 
egyetlen módja a kibontakozásnak.

Bécs, okt. 3.
Itteni politikai körökben azt tartják, hogy a 

császárok táviratváltása határozottan kedvező for­
dulata* jelent és konstatálják, hogy Kvangszu 
császárt Oroszország indította erre a lépésre.

Jó forrásból vett értesülések szerint nem igaz, 
hogy a boxerek vezéreit és első sorban Tuán 
herczeget a császár magas rendjellel tüntette ki, 
ellenben megerősítik azt a jelentést, hogy a kül­
földi hatalmaknál akkreditált khinai követek 
Kvangszu császár által alairott dekrétumot nyúj­
tottak át, a melylyel a császár elrendelte a 
boxerek vezetőinek szigorú megbüntetését és degra- 
dálását.

Berlin, okt. 3.
A Delcassé jegyzékéről szóló közlések teljesen 

alaptalanok. A franczia külügyminiszter sem­
miféle jegyzéket nem intézett a hatalmakhoz.

Angolorszag válasza még most sem jött még

EGYHÁZ
Egyházi értekezlet. A külső-somogyi ev. ref. egy­

házmegye papi testületé közelebbről értekezletet tartott 
Kőröshegyen. Ezen az értekezleten Katona Ferenci 
szőlődi lelkész és Fábián Zoltán öszöbi ifjú leli sz 
tartottak felolvas isi) a lelkészeket 'rdeklő aktuális egy­
házi dolgokról. Érdekes azonban és a jelenlegi 
felekezet közötti viszonyokra jellemző megnyitó beszédet 
mondott ezen az értekezleten Bocsor Lajos esperes.

Bocsor reá mutatott beszédében a válságos helyzeti e, 
melybe a prot. egyház különösen az egyhá p lilikai tör­
vények által sodortatott; a folytonos es tervszerű akna­
munkára, mely a fekete táborban föly a protestán­
sok ellen, részint nyíltan a nagy r. katholikus tünt ie- 
s kben és a félrevezetett napi sajtóban, részint titokban, 
a csaladokban és házakban. Sem Pázmány Péter, sem 
Maria Terézia kora nem volt vészíliozobb, mint e mai 
úgynevezett liberális korszak, mely a protestánsokat vá­
dolja üldözéssel és a r. katholiczízmus elnyomásává. | 
de e mellett vagy egyenesen oda működik, vagy leg­
alább elnczi, iiogy azok az elnyomottak a mi sz.-p ha­
zánkból regmim Marianiumot csináljanak, és ezt orb; t 
uri.i szabadon tiiriiessék. Hogy az u iramoután székem 
mily óriási tért hódilott és hódit naponkint Magyarorszá­
gon a protest msok rovására : n-rncsak a közelebb lezaj­
lott nagy d» monstrácziók mutatják, de egy, e hó fo.yi- 
mán felmerült csekélyebb esemény is, mely azonban min­
den gondolkozó protestáns embert méltán megdühb -ru­
beleit, hogy tudniillik az ország lő- és székvárosában, a 
magyar állam pénzéből szervezett és fentartotl közigaz­
gatási tanfolyam, az ebbe« résztvevő protestáns > s rung 
felekezetű ifjak nagyobb épülésére, ünnepélyes sz-nt mi­
sével nyittatott meg ! Ehhez sem kell kommentár! Fiz 
a nehéz és veszélyes helyzet azonban — Igv sző íz 
esperes — ne elcsügg- dé-sre, hanem nagyobb ősszel r- 
tásra és nagyobb tevékenységre kell, hogy indítson ben­
nünket, azon a mezőn, mely mivelesünkre bízatott. \ 
mi fegyverünk a Krisztus evangéliuma. Ezt forgassuk 
alkalmas és alkalmatlan időben, s az eddiginél nagy mii 
buzgósággal. A mi erőnk ; a nép; ezt vezessük es viiá-

„Tisztelt Barátom!

Az én verseim ritkán szerencsések ön lapjába 
jutni, ha ez sem kellene, legyen szives Jókainak 
atadni. A minap küldtem egy levelet Önnek, amily­
ben 15 pengő volt Pakli számára; nem tudom 
megkapta-e Ön, vagy se ? Mi 17-én indulunk 
innen Erdélybe. Islert önnel. Ptfi Snd.“

A levélen se hely, se kelet nem áll. Mellékelve 
van az 1848 czimü versének első konczepcziója, 
a melyet mégis kiadhatott Csengery, mert a kéz­
irat szélére, a nyomdát utasítandó, oda irta; 
petit.

Bajza Józsefnek egy futólag irt ezédulája vonja 
magára figyelmünket. Nem tudni, kinek irta a 
híres kritikus, de úgy látszik, valamelyik színházi 
referensnek, mert igy szól :

„Kérlek édes barátom olvasd el ezen correc- 
turát, a" veres csillaggal megjegyzett franczia és 
német helyeket nézd át, ha hiba van bennök, 
igazítsd ki, azután pedig add oda Józsefnek, hogy 
vigye Budára.

Tegnap nem voltál színházba. Volt zavar. 
Schódelnét kifütyülték.“

József valószínűleg szerkesztőségi szolga volt, 
Schódelné pedig a negyvenes évek dédelgetett 
primadonnája, a ki később visszavonulva a szín­
padtól, a pestmegyei Nyáregyházán végezte életét, 
sírjáig hú társa maradva Nyáry Pálnak, a tragikus 
véget ért jeles hazafinak.

Nagyon sok levél és más egyéb irat vonatkozik 
Vachot Sándorra. A legelső egy irka, a melyet 
1830-ban in regio Maiore Gymnasts Gyöngyösiensi 
pro Semestri Secum. használt Vachot. Tizenhárom 
évvel később már szerelmes leveleket irt, még 
pedig későbbi nejének, Csapó Máriának. Csapó 
Mária Etelké-neí, a Cyprvslombok őrükké élő 
ideáljának volt a nővére, és valósággal rajongott 
Vachot Sándorért. Utóbbi, levelei után Ítélve, noha 
ö is szerelte Csapó Máriát, korántsem hevfllt 
annyira, mint a leány. Szerelmes episztolái meg­
lehetősen hűvösek, józanok. Megszólításnak oda­
írja ugyan: „Édes Gyöngyvirágom1“, de abból a 
lázas vágyból, forró, mindent magával sodró lán­
golásból, a mi az igazi szenvedélyt jellemzi, sem­
mit sem találunk a szép kerek betűkkel irt, egyen­
letesen futó sorokban. A leveleknek hosszas bori- 
téka van, a melyet a levélíró sajátkezüleg csinált, 
s egy zöld czeruzával keretet rajzolt rá. A czim; 
„Csépi Móri kisasszonynak Pesten. Leopoid-uteza. 
Ro*teobdier-hó*“. Oldalt fekete bélyegző, rajta 
németül: Prcssburg. A csomag utolsó darabja

szintén levél. Ezt 1858. márczius 19-én irta nejé­
nek Vachot Sándor, akkor, mikor mar a Schwart- 
zer budai elmegyógyitu intézetében volt.

A „ Virágregék“ szelíd lelkű Írójától, Tompa 
Mihály tói is akadunk Írásos relikviákra. Néhány 
sora, melyet egv aníliologia szerkesztőjének Írha­
tott, úgy latszik, már élete utolsó szakaszában 
kelt s miután a gyűjteményes kiadásba kért ver­
seknek ; A gólyához, Az uj Simeon. A sebzett 
szarvas és A madár fiaihoz czimüeket jelöli meg, 
igy végzi sorait : ..Bocsásson meg Kegyed e sok 
felesleges beszédért, ilyenforma s ennyiből all az 
én mulatságom, nyomorultnak mondható élelem 
napjaiban munkától és örömtől, elmélkedéstől, 
Írástól, remény és mindentől meg vagyok tosztva. 
Heine! Magamat a küldemény kézhezjutása felől 
értesittetni kérvén, tisztelettel vagyok Hamván, 
junius 30-un 1867. őszinte tisztelője

Tompa Mihály."

Székács Józsefnek, a néhai pesti ágost. evang. 
superintendensnek és Írónak meleg kedélyére vall 
a következő ezédula :

„Osterlamm bácsit kérem, hogy Székács Béla 
kedves fiamnak, ki a 4-dik elemi osztályba lép, a 
könyveket kiadni és az.okat Contómra jegyezni 
méltóztassék. Pesten 1865. szept. 11-én.

Székács József.“

Arany Jánosnak minden levele csupa ke­
serűség, csupa panasz a nehéz anyagi gon­
dok miatt. Egy szerkesztőnek panaszkodik, 
hogy semmi munkája nem hoz jövedelmet. Katalin 
se kelt el, s igy végzi: „Bizony pedig mondha­
tom neked, soha sem esett volna oly jól néhány 
pengő, mint most, midőn semmi, de semmi kilá­
tásom sincs az ég alatt . . .*

A levél Szalontan, 1851 január 9-én kelt, s 
bizonysága annak, hogy a magyar lilterator élete 
minden időkben nyomorult küzködés volt

Meg van a hires Arany Trombita eredeti kéz­
írása Sárossy Gyulától, valamint temérdek más 
vers is, igy sok alkalmi verse nagy szerepet ját­
szott főrangú urhőlgyekhez, Csekonics Jánosné, 
gróf Zselénszkyné és még másokhoz.

A modern irodalmat és művészvilágot teljes 
számban képviselve látjuk a gyűjteményben. Blaha 
Lujzának egy bájos levélkéjével zárjuk a soroza­
tot, a melyben a nemzet csalogánya, mint gondos 
mama, fiacskája érdekében vette kézhez a ka- 
lamust.

m
„Igen tisztelt Molnár ur!

Ismét ajánlom Sandorkamat tapasztalt jó indu­
latába. Amint tehetem, személyesen fogom ezt 
szóval kikérni.

Maradtam mély tisztelője
Br. Splényiné Blaha L.

Régi numizmatikai gyűjtemény is van a mú­
zeumban, nagybecsű ritka példányokkal képviselve 
minden korszakot.

Szentmartoni Darnay Kálmán nagyértékü gyűj­
teményét ősmertetve, nem tehetjük, hogy meg ne 
emlékezzünk arról, milyen fontos kultur-missziót 
teljesít Sümeg vidékén. Múzeumába ugyanis meg­
hívja a föld népét s könnyed, népszerű modor­
ban előadásokat tartva a história, régészet, érem­
tan és más szakszerű tárgyakból, oktatva szóra­
koztatja a lakosságot.

Úgy meg is szokta már ezt a környék főldmives 
osztálya, hogy vasár- és ünnepnapon csak úgy 
tódul a múzeumba. Áhitatosan hallgatja aztan 
Darnay Kálmán oktatását, és tisztesség tudással 
üdvözli a bent dolgozó tudósokat. Mert ritkán 
van ilyenek nélkül Darnay háza tája. Igaz, hogy 
munkájukat egy kicsit meg is nehezíti néha a 
vendégszerető házigazda, a ki more patrio igaz 
magyar szívességgel latja őket, úgy, hogv a fehér 
asztal mellől, a szó szoros értelmében szökni kell 
a seriptoriumba.

A KIS BOSZORKA.
— FRANCZIA REGÉNY. — *

m»l TE -A-2ST RAMEAU

ELSŐ RÉSZ.

Az Ábránd.

II.
A malireci papiak hozzá volt építve a templom­

hoz. Egészen alcsony, egészen szerény, két gyám­
fal közt lapult" meg, olyanformán, mint a félénk 
csirke a tyuk védő szárnyai alatt; ablakai délre 
nyíltak, hogy elnyeljék azt a kevés napfényt, 
a mit az ég a kőd és a szél ez országá­
nak küld.

Ezen a vasárnapi reggelen Vigneux abbé, a 
hitközség plébánosa — kopottas külsejű, bronz- 
sziriüvé bámult, óriás testalkotásu ember — 
templomának rombadőlő tornyát mutatta meg a 
környéken nyaraló két párisinek. És szokása sze­

rint panaszkodott a kormány hanyagságáért, a 
nemtörődömségért, melylyel. megtagadva a segít­
séget, pusztulni engedi a XIII. szazad ez emlék­
művét.

De kilencz óra tájban a szolgáló előjött, meg­
húzta a derek pap reverendáját.

— Tisztelendő ur — szólt erősen csengő han­
gon, mert a plébános kissé nagyot hallott; talán 
a sok szél miatt, mely "annyi esztendő óta zúgott 
a fülében, ép úgy, mint a temploma falrepedései­
ben — tisztelendő ur, valaki keresi.

— Kicsoda ?
— Egy lányka.
— Ismered ?
— Igenis. Alibertné unokahuga.
— Jó, jó, hadd jöjjön ide.
A cseléd elment és megmondta Jeanville Mélá­

ménak :
— Arra menjen, kisasszony! Arra, a kert vé­

gére, jobbra! A plébános ur ott várja.
Barbiche barátnője követte a szolgáló utasítá­

sait. Elindult az ég ik utón s kissé zavart előha- 
ladása közben ide-oda forgatta a kis aranyozott 
keresztet, a melyet vékony lánczon viselt a nya­
kúban.

De nemsokára beszélgetést hallott a kertben. 
Megismerte Vigneux abbé hangját, azután más 
férfi hangok szólaltak meg, a melyek eltértek a 
vidékbeli kiejtéstől. És a fiatal leány nagyon ké- 
jelrnetlenül érezte magát annak láttára, hogy a 
plébános nincs egyedül. Meglassította lépéseit, le­
sütötte a szemét, nem mert előbbre menni.

Ám Vigneux abbé megpillantotta és közele­
dett hozzá.

— Jó napot, kisasszony 1 Hogyan van ? .
A kedves nagynénje jó egészségnek őrvend ?

Mélanie csak egy tagú szavakat felelt. Erősen 
pirult, látta odabb a két fiatal embert, a két pá­
risit, a kik halkan beszélgetve egymással, nézték 
őt; és bátor tekintetük fájt arczának,mintha méh- 
csipések volnának.

— Valami mondani valója van nekem, gyerme­
kem ? — kérdezte a pap jóindulatuiag.

— Igenis, tisztelendő ur.
— Valami bizalmas ?
— Az, ... ha nem zavarom vele a tiszte­

lendő urat.
— Jó, jó ! Jöjjön erre, egyedül leszünk. Meg- 

bocsátnak, urak?
Kissé nehézkesen, Vigneux abbé egy babérfa- 

lugas felé vette útját, mely a sekrestye közelében 
zöldéit. Mikor odaért, igy szólt:

— Hallgatom, kisasszony.
— Tisztelendő ur — rebegte Mélanie — azért 

jöttem .... azért jöttem, hogy egy misét ren­
deljek.

— Mi tetszik ? — kérdezte a pap, miközben
tölcsérként tartotta kezét a bal füléhez.

— Arra kérném, hogy egy misét mond­
jon — ismételte hangosabban a kívánságát 
Mélanie.

— Oh, misét ? Jó, jó 1 Csendes misét ?
— Igenis, tisztelendő ur.
— Es mi ezéira volna ez a mise ? ... . Egy 

beteg rokonért?
— Nem, tisztelendő ur.
— A tisztító tűzben senyvedő valamely lélek éri 

talán ?
— Azért sem. . . . Hanem ... — És ezúttal 

Mélanie ujjal egyet csavarni kényszerüllek a 
lancz végén lógó aranyozott kereszten — egy 
kecskéért.

— Mit mond ?
A pap jobban előre hajolt, ismét tölcsért csi­

nált kezével a füle mellett.
Mélanie fuldokolt a szégyentől. Egy pillantást 

vetett a babérlombok közt és látni vélte a két 
párisit amott, a mint a könyökükkel lökdösve 
egymást, nevetgélnek rajta. Azok nem voltak sü­
ketek ! Oh, a szemük ! A lányka újra érezte a 
szemüket, most a vállát szúrtak meg.

Idegesen hátat fordított nekik, behunyta a sze­
mét és ismételte:

— Egy kecskéért, tisztelendő ur. Egy elveszett 
kecskéért kérem, hogy azt a misét mondja.

De a pap kiegyenesedett.
— Egy kecskéért ? ! — kiáltott fői. — Egy 

kecskéért 1 . . . . Oh, hogy is ne ! Azt nem te­
hetem.

— Oh, tisztelendő ur, rendkívül nagy örömöt 
szerezne nekem.

— Nem tehetem. Kegyeletlens1 g j ilna hasonló 
ostobaságokkal fárasztani az eget. a jó isten meg­
bocsát önnek, gyermekein, mert öntudatlanul kö­
vette el a hibáját. . . . No, távozzék és máskor 
legyen komolyabb.

De a fiatal breton leány kezeibe rejtette 
el arczát. Sirt. És a malireci plébános m -g 
volt hatva.

— Nagyon ragaszkodunk hát ahhoz a kecs­
kéhez ? — kérdezte nyájasabban és kezét Mélanie 
vállára tette.

— Oh, nagyon, tisztelendő ur — zokogt: a 
lányka. — Nagyon, de nagyon ragaszkodón

1
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joeítsuk, ezzel foglalkozzunk többet, mint eddig,s ne csak 
^templomban és iskolában, hanem az életben is. S e 
tekintetben nem elegendő csupán a szoros értelemben 
,ett belmissziói munka, a jótékony egyesületek, énekkarok 
izervezése, vallásos felolvasások tartása és több effélék, 
a melyekkel többen megpróbálkoztunk már ; hanem, mivel 
» tisztességes anyagi jólét szorosan visszahat az emberi 
lelkek könnyebben vezethetőségére, mig a nyomorult sze­
génység — a Közmondás szerint is, meg valósággal is — 
Biaena meretrix: ajánlatos, hogy mi lelkészek igyekez­
zünk népünket anyagilag is előbbre vinni, terhein lehe­
tőleg könnyíteni és hogy kiki az ó hajlama vagy talen­
tuma szerint vegyen tevékeny részt a népnek világi vo­
natkozású ügyeiben és dolgaiban is. ha azok az ö papi 
palástján szennyet nem hagynak, de csakis az ilyenek­
ben. Méhészet, kertészet, szőlokultura, gyümölcsfa- 
tenyésztés, takarékmagtárak, sőt az önsegélyző és hitel- 
szövetkezetek elég hálás tért nyitnak a lelkipásztornak, 
hogy ezen mezőkben is népének vezére, s atyja legyen; 
és majd tapasztalni fogja, hogy a munkára és takaré­
kosságra szoktatott s ezáltal jóllétre jutott nép sokkal 
nagyobb szeretettel fogja őt környezni, s elismervén 
érdemeit, vallási és erkölcsi életének vezetését is nagyobb 
bizalommal fogja papjára bízni. Es ez a munka is bél- 
misszió !

Az értekezlet élénk eszmecsere után, magáévá tette 
az elnök indítványát.

Igazgató tanácsi ülés. Az erdélyi ev. ref. egy­
házkerület igazgató tanácsa, mint tudósítónk írja, október 
hó 5-én báró Bánffy Dezső elnöklete mellett ülést tart, 
melyen a november havaban megtartandó egyházkerületi 
közgyűlés tárgysorozatának főbb pontjait fogják meg­
állapítani.

A csanidl püspök hazaérkezése. Détsewffy 
Sándor es-uadi püspök hétfőn este titkára, Wittenber­
ger Antal papai kamarás kíséretében Temesvárrá érke­
zett. Fogadtatására a vasútállomáson megjelentek a va 
rosi törvénvhatósági bizottság tagjai, dr. Telbis- aroj 
kir. tanácsos, polgármester, az összes kanonokok M- 
nieth József fölszentelt püspök vezetne alatt, va 
a polgárság közül igen számosán. A megérkezett puspo- 
köt nagy ovácziókban részesítették.

Egykázkerfiletl értekezlet. A tiszántúli ev. ref.
. • . --.«házi értekezlet október 9-en tartja ez

a következő

Áron 
békésbánáti

évi5 küz-vülését HódmezS Vásárhelyen 
programmal : Október 9. napján délelőtt 8 órakor isten­
tisztelet lesz az ó-templomnan a hol Asigmond Sándor 
lelkész-esperes, egyházkerület, főjegyző prédikál, hz er 
tekez'Fti közgvülésen az elnöki megnyitót Kiss 
püspök mondja. Az értekezlet, közgyűlést a 
ev ref. egyházmegye nevében Szabó Janos lelke»z-espe.e.-, 
a hódmezővásárhelyi törvényhatóság részéről Juhasz Mi­
hály polgármester, az egyház nevében Szeremley Samué 
l-iké=z fonja üdvözölni. Az üdvözlő beszedekre válaszol 
aróf Déqenfeld-Sehomberg József egyházkerület, fo- 
aoodeok. értekezlet, világi elnök. Ez után az alapszabály- 
tervezőt megvitatása és ezen alapon az uj alapszabály 
megállapítása következik. A protestantizmus védelmi 
eszközeiről felolvasást tart dr. Imre József Az egyház. 
fe_,vtpm -vakorlás írói szóló bizottság, javaslat előadója 
Zsi^momi S odor. Az irodalmi szakosztály véleményét 
egvC«M - Y r prot. politikai Napilap, tárgyában refe­
rálja dr CB írtba Béla. A «Teli újság, nak évszaki lappa 
változtatása tárgyában, a békcsbanáti egyházmegyei «val­
lásos iratok terjesztő egyesület, jelentése. A tudó ..anyós 
theol irodalom fellendítésére ezélzó indítványról bizott­
sági véleményes jelentés. A tagok névsoráról es a 
pénztár állásáról jelentés, Zsigir.ond Sándor esperes- 
értekezleti pénztárnoktól. Tisztujitás. Előzőleg október ho 
8-án este 5 órakor elöértekezlet a ref. egyhaztam.es 
termében.

Lelkész választások. Az ágyait A. egyház: Foga­
ss, Bálint lippai lelkészt, az uj-párnoi evang. egyház: 
dr. Tirisch Gergely püspöki titkárt, a tótfalusi ref. 
egyház: Kontra Imre zámolyi lelkészt, a mezőtúri 
ref. e»vhuz: Gergely Antal budapesti gyiíjtő-íoghazi 
lelkészt, a magyar-ladi ref. egyház: Vikar Arp .dot, 
a szob-nyárádi ref. egyház: Németh György; seged- 
lelkészt váia-ztotta mc-g rendes lelkészekül.

Egyházkerület! közgyűlés. A dunamelléki ev. 
tel. egyházkerület közgyűlését, mint értesülünk, e hónap 
ág. g3 következő napjaira hívta össze Budapestre az 
elnökség.

Egyházmegyei közgyűlés.
A székelyül várhelyi ev. ref. egyházmegyének igen 

érdekes közgyűlése volt vasárnap Sz. Udvarhelyen. F.zen 
a közgyűlésen ugyanis napirendre került Domokos 
Andor alispánnak Menyhárt András espereshez inté­
zett átirata, melyben czenzurát akart gyakorolni az es­
peres körlevele felett. Domokos Andor alispán később 
ugyan, mikor Hegedűs Sándor a székely földön járt, 
visszavonta átiratának sérelmes részét, illetőleg azt igye­
kezett úgy magyarázni, hogy a protestáns autonómiát 
nem volt szándéka sérteni. Az udvarhelyi ref. egyház­
megye azonban nem elégedett meg ezzel a vezekléssel, 
hanem tüntetett esperese erélyes fellépése mellett és 
jelentését, melyben a sérelmes átirat ismertetve

jegyzőkönyvében, — tanúságul az utókornak meg­
örökítette.

De nemcsak Menyhárt András esperesnek, hanem 
az egyházmegye gondnokának, dr. Gyarmathy Dezső­
nek is fényes elégtételt szolgáltatott az egyházmegye.
Dr. Gyarmathy Dezső ugyanis, mint polgármester 
fogadta a Székely-Udvprhelyre érkező gyulafehérvári 
rom. kath. püspököt és beszédében azt fejtegette, hogy 
a hazafiság felette áll a felekezeti érdekeknek. Dr. 
Gyarmathyt állítólag ezért a beszédért a hivatalos állá­
sától felfüggesztették, illetőleg az udvarhelymegyei re­
formátusok úgy fogták fel dr. Gyarmathynak mindjárt a 
püspök fogadása után történt felfüggesztését, hogy 
annak nem lehetett más oka, mint gróf Majláth 
Károly gyulafehérvári püspök fogadtatása. Az egyház- 
megyei közgyűlés tehát erre az álláspontra helyezkedett 
és dr. Gyarmathynak hazafias beszédéért nagy tüntetés­
sel bizalmat szavazott.

A gyűlés lefolyásáról székelyudvarhelyi tudósítónk a 
következőket jelenti:

Székely-Udvarhely, okt. 1.
Az udvarhelyi evang. reform, egyházmegye a napok­

ban tartotta meg a nagyszámú tagok kiváló érdeklődése 
mellett Székely-Udvarhelyen évi rendes közgyűlését, me­
lyen több nagyfontosságu egyházi ügy nyert elintézést.

Menyhárt András esperes az egyházi vizsgálatról 
tett jelentésében az egyes egyházközségek anyagi és 
valláserkölcsi életének hü rajzolása mellett kevés, de 
sokatmondó, mély értelmű szavakkal utalt amaz orszá­
gosan ismert sérelemre, mely egyházi autonómiánk ellen 
irányult, s melynek egyházmegyénk volt szomorú, de az 
erélyes föllépés után diadalmas színhelye.

A jelentés elhangzásával Bedéi Ferencz egyházmegyei 
főjegyző javasolta, hogy a közgyűlés az esperes jelenté­
sét, mely az egyházmegye anyagi és valláscrkölcsi életét 
oly hü és igaz vonásokban tünteti fel, szöveg szerint 
vegye jegyzőkönyvbe s különösen az egyházi autonómia 
megvédelmezése érdekében kifejtett erélyes és ered­
ményes föllépéséért, őszinte, buzgó és bithü magatartá­
sáért rendíthetetlen bizalmának jegyzőkönyvileg is kifeje­
zést adjon.

Ezt a főjegyzői javaslatot lelkesült, szűnni nem akaró 
éljenzés közt egyhangúlag elfogadták.

A leiratok rendjén Udvarheiymegye alispánjának át 
irata s az arra tett esperes! válasz, valamint az esperes 
által a tovább történtek vázolása után az egész ügy, 
emlékezet okáért, jegyzőkönyvbe vétetni határoztatott.

Majd Bőd Károly tanarnak a szabályszerű időn beiül 
beadott indítványa került tárgyalás ala, mely szöveg 
szerint Így hangzott:

Tekintettel azon indokolatlan hírlapi támadásokra, 
melyekkel dr. Gyarmathy Dezsőt, egyházmegyénk 
közszeretetben álló gondnokát őszinte hűségéért, buzgó 
hitsorsosi magatartásáért és kiváltképen a gr. Majlátli 
K. Gusztáv erdélyi római katkolikus püspököt fogadó 
hazafias szellemű polgármesteri beszédéért illették;

tekintettel továbbá azon körülményre is, hogy egy 
házmegyénk gondnokának hazafiasságát es túlbuzgó­
ságát félremagyarázó ezen eljárás 
józan goudolkozasu más felekezetű 
megtéveszteni nem átallották ;

indi. ványozom,
hogy fejezze ki egyházmegyei közgyűlésünk dr. Gyar- 
matliy Dezső gondnok személye iránt őszinte bizalmat 
és hazafias magatartásáért közzünetet mondván, kérje 
fel őt, hogy anyaszentegvhuzunk érdekeinek jövőre is 
legyen hü őre és biztosítsa a felől, hogy önzetlen ha­
zafias magatartásában nem csak rokonszenvüukre, 
nem minden igaz hazafi támogatására 
számíthat.
Az indítványt tapsviharral és kitörő éljenzéssel a köz- 

«-yülés elfogadta s azt jegyzőkönyvi kivonatban dr. Gyar­
mathy gondnoknak megküldeni határozta.

A tanügyi állapotokról kedvező jelentést hallottunk, a 
vallás- és egyházi énektanítás kedvező lendületei vettek. 
A k0D»rua körüli eljárások szintén elég alapos megbe­
szélés tárgyát képezték és az egyházmegye papi testületé 
reménykedik a kiutalás gyors és minél előbb való elin­
tézésében.

Az egyházmegye képviselői mind végig nagy lelkese 
ütssd és ügyhuzgalommal vettek részt a tárgyalásokban 
és ez a körülmény a közgyűlés munkáját nem csak 
megkönnyítette, hanem eredményessé is tette azt.

ÚJDONSÁGOK.
— október 3.

_ Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizntömliet, 
a kiknek előfizetése szept. 30-án lejárt, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:

............................. 40 k. - L

........................ 10 , - ,

........................ 3 , GO ,

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,JJivat- 
8zal<m‘-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

által, a különben 
honfitársainkat is

ha-
bizton

— Személyi hirek. Lipót és György bajor 
herczegek Münchenből, Ferencz Szálvátor főher- 
czeg pedig Wallseeböl Radmerbe utazik. — 
Róbert pármai herezeg Münchenből Becsbe ér­
kezett.

Cktóber 6.
A főváros is, a vidék is impozáns módon ké­

szül megünnepelni az aradi vértanuk halálának 
szomorú évfordulóját.

Mindenfelé nagyban folynak már a készülődé­
sek, hogy az október 6 diki ünnep méltó legyen 
azokhoz a megdicsőültekhez, a kik a hazáért, a 
szabadságért szenvedtek mártiromságot.

Fényesen készül megünnepelni a nagy napot az 
egyetem ifjúsága, mely ma a következő felhívást 
bocsátotta ki:

Egyetemi Polgártársak!
Október hatodikénak emlékezetét ünnepli újból a ma­

gyar haza.
Az aradi tizenhárom vértanúnak emlékét ünnepli, 

azoknak emlékét, a kiknek egy volt az érzésük, egy 
a hitvallomásuk, egy a haláluk: a hazaszere■ 
tet.Hogy ünnepelhetnek e szerit ünnepet méltóbban, igazab­
ban, mi lelkünkre épületesebben — mi, a magyar 
ifjúság — mintha felejtve e napon minden kicsinyes 
bajunkat, mindannyian egytöl-egyig annak a 
magasztos érzésnek adjuk át lelkünket meg• 
tisztulva, egygyé olvadva, a mi őket a bitóig 
hevíti.

Polgártársak!
Az oltár elé bűnös lélekkel lépni bűn!
Ha volt harag, szűnjék meg e napon, ha volt gyűlő- 

let, hamvailjon el az igaz hazaszeretet tisztító tüzében 
Feledjünk minden mást, lássunk csak egyet: a haza 
szeretet szentelt keresztfájává avatott bitófák sorait, me* 
lyen meghaltak ők, az igazi hősök, hogy haláluk által 
életet adjanak az eszmének — a mi meg nem ülhető, 
ki nem irtható, mert a szivek vérében lüktet, a lelkek 
hevében ürökéletü.

Jöjjetek mind! — boruljunk le emlékezetük szentsége 
előtt együtt, lelkűnkben, érzésünkben egygyé forrva. 
Egy magasztos érzés fakasszon könyet szemeinkből s egy 
hitvallomást fogadjon ajkunk megtisztult érzéssel: a 
hazaszeretet szent hitvallomását az ő emlékezetük ün­
nepén.

Az egyetemi ifjúság ünnepeinek rendje. Budapesten 
190U- október 6-an, délelőtt tiz órakor ünnepi gyász­
istentisztelet a F. renczrendiek templomában, 11 óra­
kor az egyetemi kör elnöksége által rendezett hazafias 
emlékünnepély az uj városháza közgyűlési termében, 
a következő rendben : 1 Megnyitó beszéd, mondja ifj. 
Mihályi Péter, az egyelemt kör elnöke. 2. Ünnepi 
beszéd, mondja Bartha Miklós orsz. képviselő. 3. Hazafias 
szavalat, tartja tícnárd Ágost az egyetemi kör alelnüke. 
4. Záróbeszéd, mondja ilj. Mihályi Péter.

Képviselteti magat az egyetemi kör a budapesti egye­
temi ifjúság nevében az Aradon rendezett hazafias 
ünnepélyeken, a hova 10 tagú küldöttséget meneszt. Az 
aradi vértanuk emlékére beszéd kíséretében koszorút 
helyez Kárpáthy Kerner Zoltán.

A fővárosi czipészmesterek köre október 6-ikát, 
az aradi tizenhárom vértanú emléknapját, a kerepesi-ul 
19. sz. alatt levő kör helyiségében kegyeletes ünnepség­
gel üli meg. Lesz dal, mit a polgári dalkör ad elő, 
szavalat és társasvacsora. Az ünnepélyen való részvé­
telre jelentkezni lehet pénteken estig a kör vendéglősé­
nél is.

danak gróf Batthyány Lajos, a vértanú miniszterelnök 
és Damjanich János 48-as honvédtábornok lelkiüdvé- 

A gyászistentiszteleten testületileg jelennek meg a 
4S-as honvédegyletek központi bizottságának tagjai, a 
honvéd menedékházban lakó öreg honvédek, az orsz. 
függetlenségi és 48-as párt tagjai és az egyetemi ifjúság 
képviselői. Az országos honvédgyülés tagjai közül szá­
mosán itt maradtak, hogy részt vegyenek a szombati 
rekviemen. A fővárosi iskolák egy részében igazgatói 
szünnap lesz a nemzeti gyásznap évfordulóján.

Mint kolozsvári tudósitónk táviratozza, az ottani 
egyetemi ifjúság régi tradiczlóihoz híven az idén is meg- 
ünnepli ezt a jelentőségteljes évfordulót. A kolozsvári 
egyetemi ifjak kegyeletes ünnepségének programmja a 
következő :

Délelőtt 10 órakor gyászmise az egyetemi templom 
ban. Délelőtt 11 órakor diszistentisztelet 
templomban. Tartja Herepey Gergely ev 
Délután 3 órakor ünnepély 
beszéd, tartja Asztalos 
tartja Pálffy József. 3.
Egyetemi dalegylet.

az ev. ref 
ref. lelkész, 

a Redoutban. 1. Megnyitó 
Kálmán. 2. Emlékbeszéd, 
K'emzeti ima, előadja az 

4. Szavalat, tartja Baló 
dalok, játsza Csikai György

Egész evre 
Negyedévre 
Egy hóra

hozzá ! ... És ném véltem rosszat cselekedni a 
kéréssel, hogy egy misét kegyeskedjék érte mon­
dani Nekem ö nem kecske, a barátom, egyetlen 
barátom, tisztelendő ur. Tetszik tudni, hogy en­
gem senki sem szeret, sem Malirecben, sem inás- 
hol. Barbiche, ü szeretett, igazan szeretett. Csak 
egv állat ; de hat a mikor nincs más vonzalmunk 
kívüle ! . . - Azután meg emlékeztetett az elmúlt 
időkre, a mikor éli az édes apám, a mikor bol- 
dog voltam. Ez a kecske az egyetlen, melv meg­
maradt a nyájunkból, a mit a múlt hónapban 
adatlak el a hitelezők. Beteg volt, meghagytak 
hat nekem, magam neveltem föl. . . . Olyan csi­
nos volt, olyan megható volt a hangja. . . . Oh, 
tudom, hogy ostoba vagyok, a mikor Így sírok és 
ilyesmit vallók meg a tisztelendő urnák. . . . Bo­
csásson meg; tegnap este vesztettem el azt a 
kecskét és még egészen bánatban vagyok.
De majd elmúlik, bizonyosan elmúlik. .... A 
viszontlátásig, tisztelendő ur. Felejtse el mindazt, 
a mit mondtam és ne haragudjék, a miért ilyen 
meggondolatlan voltam. . . . Egyébiránt, ha nem 
ölték meg, akkor visszajön a kecském talán.

A szemeit törülgetve, Mélanie kilépett a lugas­
ból. De Vigneux abbé a kezénél fogva visszatar­
totta Gyöngéd mosolyra nyílt a szája, nagy 
jósa® «úgárzott le szegletes arczaról. Ismerte a 
fiatal leány történetét; tudta, milyen borzasztóan 
üres. ürőrntelen az élete.
- Gyermekem — szólt — a bánata meghat, 

és szolgáltatok egy misét, nem a kecskejeerl ha­
nem önért. Az eredmény különben egyforma e=z. 
imádkozni fogok, nogy legyen boldog es mert on 
ezt nem hiszi lehetségesnek, ha csak meg nem 
találja a kecskéjét, a jó isten tálán visszaadja 
majd. Jöjjön el holnap a templomba, holnap i eg
gel hét órakor; megtartom a misét az ön érde­
kében és egyesíteni fogjuk imáinkat. A viszont­
látásig. hát holnap. Adja át üdvözletemet a ked­

ves nagynéojének.
Mélanie sugárzott.
— Oh, köszönöm, köszönöm, tisztelendő ur !— 

mondta hálával telt szemekkel. — Muyen

Nem csavargatta többé aranyozott keresztjei, nem 
törődött többé a két párisival. Mit banja, 
is hallották a kecske történetét ! U‘olf° kt°“y 
ragyogtak gömbölyű arczán, mint a harmatos p 
pék Alibertné czékláin. A plébános ur t
misét fog mondani érte és Barb.cheert-M.lyeu

Az Ég bizonyosán meghallgatja. Es meg

papnak és 
csak egy

mint egy

már talpon 

találta meg!

őröm 
az evangélium előtt, a kecske otthon lesz.

Még egvszer köszönetét mondott a 
elment, mosolyogva, a nélkül, hogy 
pillantást is vetne a fiatal embeiekre.

Az utcza fehér volt a napfényben, 
tejfolyó.

in.
Másnap reggel öt órakor Mélanie 

volt. Barbiche nem tért vissza.
— Bizonyosan valami nyársíorgato 

— szólt a vaskos Anais vigasztalásképeu.
De Mélanie nem méltatlankodott a megjegy­

zésért Még reméli. Barbiche nem volt valami 
kövér. A tolvaj kétségkívül jó húsba akarja hozni, 
mielőtt jóllaknék vele, addig pedig a tisztelendő 
ur miséje megteszi a hatását.

Háromnegyed hétkor a lányka bent ült a tem­
plomban. A reggel ködös volt. Olykor-olykor a 
nap áttörte a felhőket és sugarai világos kövek­
ben özönlöttek be az ablakokon. Iljenkoi ug) 
tetszett Mélanienak, minifia egy hatalmas és titok­
zatos lény mosolyogna mellette; behunyta szemet 
s reménykedve sóhajtott.

De megcsendült a magasban a harang, hírű 
adta, hogy kezdődik a mise, és a plébános, maga 
elölt a ministráló gyerekkel, kilépett a sekrestye- 
bői, fölment az oltár lépcsőin. Az uj misemondo 
ruhájában jött elő, az aranynyal kihímzett lehel- 
selyem casulában és Melanie nagyon, de nagyon 
hálás volt ezért iráata.

— Vajon kiért mondja a misét ? kérdezhette 
az a két fecsegő, a ki amott a harmadik oszlop­
nál beszélgetett egymással.

Ugyancsak meg lettek volna lepve, ha 
megmondja nekik, hogy a Jeanville 
kecskéiéért.

Mások is jöttek a templomba: tengeren járó 
övéikért aggódó öreg asszonyok, sietve érkező 
suhanezok, a kik hangosan kopogtatták végig a 
kőkoezkákon szegestalpu faczipöiket. Sőt egy par 
niezíny czipő finom, de milyen finom nyikuigasa 
is hallatszott. A chanoinesse volt, Malire- maire- 
jének tulajdon testvére. Oh, milyen elöl elő hall­
gatója van a Barbicheért tartott misének! Es 
mindazok, a kik itt vannak, tudtokon kivu. Bar­
bicheért imádkoznak. Oh, Barbiche megörül! 
Bizonyosan megkerül!

És a nap ismét előtűnt, lopva
aZMélan?e°k behunyta a szemét, összekulcsolta a 

kezét és imádkozott ártatlan szivének egesz áhí­

tatával.

valaki 
kisasszony

mosolygott be

László. 5. Hazafias 
népzenekara.

Budapesten október G-án, délelőtt tiz órakor lesz az 
ünnepi gyászistentisztelet a ferenezrendiek behárosi 
templomában. Megelőzőleg engesztelő szent misét mon

De egyszerre, az Agnus jDez után főitekintett. 
Mit hallóit, jóságos Istenem? Zenét! Az orgonát, 
egv hegedűt!

Élsnpadt az örömtől. Hatra fordította a fejet, 
fölnézett a khorusra. Férfi kart látott ott fent, 
mely nyirettyűt kezelt. Kitalálta, hogy ama párisi 
fiatal emberek egyikének a karja, a kinek a tisz­
telendő ur megengedte, hogy zenéljenek az isten­
tiszteletek alatt; megértette, hogy a másik fiatal 
ember az orgonánál ül és a szive repesett örö­
mében. A derék fiatal emberek ! Oh, nem, nem 
hallhatták meg öt tegnap! Eljöttek volna akkor, 
hogy ilyen szépen, ilyen lélekemelőén játszanak 
egy kecskéért ? Milyen édes meglepetés.

A plébános egyébiránt ép úgy csodálkozni lát­
szott, mint Mélanie: furcsán nézett a khorus felé, 
mikor a Dominus vobiscum mondása közben hátra­
fordult az oltártól. És a hívek is mindnyájan lát­
hatólag nagy őrömmel hallgatták a csinos ritomel- 
leket. Mert ritornellek is hangzottak néha. Milyen 
szeretetreméltók voltak ezek a fiatal emberek!

Mélanie ép olyan buzgón imádkozott érettük, 
mint a kecskéjéért és imádkozás közben pár nyá­
jas gondolatot is bolyongta1 kürültöí. Nem 
voltak ruták, oh, de épen nem! főt az egyiknek, 
a szőkének, a ki a nyirettyűt fogta, igen meg­
nyerőén szelíd szemei voltak; a haja göndörödött 
a halántékai mellett; azután meg nagyon kedve­
sen mosolygott . . . Igen, igen, Melanie latta 
mosolyogni a múlt este, arra a hebehurgya Ker­
ner Máriára. És igazán, túlságosan is megtisztelte
azt a Kerner Máriát! • • • .

De Jeanville kisassszony usszerazkodott. Milyen 
szórakozottság, Istenem! És Barbiche? Barbiche, 
a melyért annyira áhitatosan akart imádkozni. a 
melyért mindez a sok latin szó, ez a szép zene
az ég télé szállt? ...

Barbiche kis gazdasszonya erelyesen behunyta 
a szemét, szorosan összekulcsolta a két kezét es 
bocsánatot kért a jó Istentől.

Mé°is a mise végén, mikor a plébános mar tá­
vozott az oltártól, Mélanie figyelme megint a 
khorusra irányult. Mi az ? Mit müveit ott az a 
hegedű ’ . . • Nem a kecske mekegését utá­
nozta ? ... Mi jutott eszébe ? . . • Mélanie egé­
szen elámult. De úgy volt, a hegedű mekegett! 
és az orgona is 1 És ezek a furcsa hangok gyá­
szos akkordokban olvadtak össze : Requiscat in 
pace ! sjrta a hegedű. Amen\ nyöszörögte hosszú 
sóhajtásban az orgona.

És a mekegések újra kezdődtek 
i tett ez!

- Reggeli a királynál, j Ma délelőtt a királynál 
Bécsben dejeuner volt, a melyre hivatalos volt gróf 
Goluchowski külügyminiszter, báró Beck táborszer­
nagy, a vezérkar főnöke, gróí Paar főbadsegéd, gróf 
Üxküll hadtestparancsnok, Gudenus fővadászmes- 
ter, gróf Paar Adolf altábornagy, a szárnysegédek es a 
kíséret. A király délután 2 óra 11 perczkor udvari kü- 
lönvonattal Radmerbe utazott udvari vadászatra.

— A király Budapesten. A király az eddigi 
megállapodások szerint e hó 12-én érkezik Buda­
pestre. A hónap vége felé visszautazik Becsbe, 
de az udvartartás itt marad, mert a király ismét 
visszatér Budapestre. Az udvar körülbelül öt hétig 
marad a magyar fővárosban.

— Összeesküvés a czári család ellen. Megírtuk, 
hogy a varsói katonai törvényszék nem régen kötél ál­
tali halálra Ítélt négy lengyel szoczialistát, a titkos len­
gyel szoczialista párt volt tagjait. Ez ügyről Pétervarról 
a következőket jelentik : A lengyel szoczialistapárt tagjai 
inkább anarchisták, mint szoczialistak, a kik a mostani 
kormányrendszer megbuktatását tűzték ki czélul. —
A czárszkoje-szelói székesegyház építésénél, a hol len­
gyel építész is volt alkalmazva, aknákat fedeztek föl, a 
melyeknek az volt a rendeltetésük, hogy a templom 
beszentelése alkalmával az egész czári családot 
a levegőbe röpítsék. A temploinépitésnél több mun­
kás volt alkalmazva, a kikről már kiderítették, hogy a 
szoczialista-anarchista párt tagjai. Közülök négyen meg­
gyilkoltak egy Schanzenberger nevű munkásfelügyelőt, 
a ki azzal fenyegetődzütt, hogy fel fogja őket jelenteni.
A törvényszék mind a négyüket halálra Ítélte, de mi­
után a tárgyalás folyamán elmondták az összeesküvés 
összes részleteit s megnevezték bűntársaikat, a 
czár megkegyelmezett nekik és halálbüntetésüket 
életük fogytáig való börtönbüntetésre változtatta át. A 
belügyminisztériumban szigorú vizsgálatot indítottak meg, 
a mely kiderítette, hogy a veszedelmes pártnak külö 
nősen Kievben nagyon sok hive van.

— A sah utazása. A perzsák uralkodója < 
hó 5-éig marad Konstantinápolyban és onnan 
visszatér Budapestre. Útjában Szófiában is, Bel­
gádban is kiszáll egy-egv napra. A sah pod- 
gyászának nagy részét nem is vitte magával, ha­
nem egy budapesti szállitóczégnél hagyta és nyolez 
bizalmas embere őrzi a drága holmikat. Az orosz 
diplomáczia azonban most azon mesterkedik, hogy 

sah ne térjen vissza Budapestre, hanem Kon 
stantinápolyból utazzék hazájába. így könnyen 
meglehet, hogy a sah nem tér vissza hozzon 
Erre nézve ugyan még nem döntött, de emberei­
nek azt táviratoztatta, hogy minden pillanatban 
készen legyenek az elutazásra.

_ Kiket nem adott ki a porta az osztráknak ? 
Tudjuk, hogy Törökország majdnem háborúba kevere­
dett Ausztriával 49 végén a miatt, hogy a szabad».ig- 
harcz árulással történt leveretésc után a törökföldre 
menekült szabadságharezosokat nem engedte akasztófára 
huzni. Stürmer, az osztrák ügyvivő a következő negy­
venhét egyén kiadatását követelte a török kormánytól: 
Kossuth Lajos, Mészáros Lázár, Madarász László, Dem- 
binsky, Macsinszky, Latkovszkv, Szemere Bertalan, 
Grimm, Kmetty György, Stojmcs, Zerfl'y, Táncsics 
Mihály, Hollón Ernő, Orosdi Lipót, Schneider főorvos, 
gróf Batthyány Kázmér, Perczel Mór, Buzoni, Cliojnczky, 
Brizsanti, Pozilemszky, Horváth Mihály. Balogh János 
és Balogh Viktor, Beöthy Ödön, Kohlman ezredes, 
Zanyeszky, Jozs István, Thuoldt István, Batthyány Ist­
ván, Perczel Miklós, Gyurmán szerkesztő, Zamoyskij, 
gróf Tredró Sándor, herczeg \\ oronieczky, báró Stein 
ezredes, Kulman László és fia, Vtszoczky, 1- min, Neme- 
gyei és Schailent. A legszebb e névsorban az, hogy a 
kiköveteltek egy része Törökországban sem volt, néme­
lyek cl sem hagyták Magyarországot, mások ekkor már 
Hamburg, Svájcz, London vagy Parisban voltak. Né- 
hánya az osztrák tömlöczükben sinlett, sőt herczeg 
Woronieczkyt már Haynau fel is akasztatta. Ilyen ala­
posak voltak mindig az osztrák ügyvivők értesülései.

— Az uj olasz királynéról. III. Viktor Ema­
nuel felesége, a ki tudvalevőleg a montenegrói fejede­
lem leánya, férjhezmenetelekor vajmi keveset gyanított az 
olasz nyelvből és az első időkben rendszerint francziául 
beszélt környezetével, de most már — mint a Corriere 
d.Italia Írja — teljesen ura az olasz beszédnek. Fér 
jéről rendszerint úgy beszél, hogy mio marito - 
férjem, de néha egész egyszerűen Victorio-nak mondja. 
Igaz, hogy ilyenkor rendszerint sietve hozzá teszi : 
felsége a király. Maga Viktor Emánue! is különben csuk 
ritkán beszél úgy nejéről, mint a királyné-ról, hanem 
rendszerint a «feleségemének nevezi.

— A roméin királyné életveszélybe u. 
Frankfurtból jelentik, hogy Románia királynéja 
Neuwiedből, a hol a ségenhausi villában lakói., 
elutazott. Elutazásának oka az, hogy anarchists- 
merénylettől félnek a királyné emberei, kik napok 
óta egy gyanús kerékpárost láttak a kastély körül 
leskelődni. E miatt kétszeres őrizet alatt tartották 
a kastélyt. A királyné és környezete azonban még 
mindig félt és ma elhagyta Neuwiedet.

— Ottó főherczeg vadászkalandja. Nagy vesze­
delem fenyegette a napokban Ottó főherczeget, a mint 
Nadworna környékén vadászgatott. A főherczeg, mint 
Staniszlauból Írják, kora reggel ment vadászterületére, 
hol a Kárpátok közelsége miatt sok a nagy vad is. A 
vadászat zavartalanul s kitűnő eredménynyel folyt le. A 
főherczeg már hazafelé indult, mikor egy bokorból, 

lyliez a főherczeg épen közeledett, egy medve ugrott 
elő. A medvét nyilván fektéből riasztotta fel a főherczeg 
közeledése. Oltó főherczeget annyira meglepte a dolog, 
hogy fegyverét felkapva, minden meggondolás nelnui a 
medvére lőtt. Golyója mellén találta a medvét, mely 
erre vad dühvei rohant a főherczegre, kinek nem volt 
több golyó a fegyverében, s a medve már oly közel 
volt hozzá, hogy a tajték, melyet a szája túrt, a főher­
czeg arczára s ruhájára csapott. Ebben a pillanatban 
ért oda az erdőkerülő, s biztos lövéssel letemette a 
fenevadat.

— JCltiuit trónörökös. Hol van a cambod- 
zsei trónörökös ? Ez a kérdés foglalkoztatja most 
a franczia sajtót. A trónörökösnek ugyanis, a ki a
.iiágkiállitás látogatására érkezett messze hazájá­
ból Parisba, szeptember 23-dikán kellett volna 
Marseilleben a Tóniin hajúra szállania, hogy vis­
szatérjen apjának országába, de a helyett eltűnt 
és állítólag Brüsszelbe utazott, hogy ott valami 
bankban hivatalnoki állást vállaljon. Ihanthor 
herczeg — ez a trónörökös neve — Korodon 
cambodzsei király ötvenhárom fiainak a iegidö- 
sebbike. a kit azonban fejedelmi apja nem ju 
szemmel néz. Olyan lázadófajtanak tartja és egy 
év elölt börtönbe is záratta. Fogságából kisza­
badulva. a trónörökös keresztülvitte, hogy Pa­
risba küldjék, de itt a tanulmányozás mellett po­
litikává! is foglalkozott és a franczia kormánynál, 
mely hazája fölött fenhatóságot gyakorol, alapo ­
san "lefestette a cambodzsei állapotokat és be va­
dulta az ottani franczia rezidenst. A trónörökös e 
dolgainak hire eljutott haza ét Norodom király 
táviratilag utasította fiát, hogy térjen vissza. Am 
Ihanthor herczeg megsejtve, hogy ennek a vissza­
térésnek büntetés, sőt talán lefejezés lesz a kö­
vetkezménye, másként határozott és barátjavai ; 
Jean Hess-szel, az ismert utazóval nyomtalanul 
eltűnt Parisból.
- A román király Budapesten. Károly román 

király feleségével ma délután 1 óra 45 perczkor Becs­
ből külön udvari vonaton Budapestre erkc-zett. A keleti 
pályaudvaron a királyi párt Ludwigh elnökigazgató 
és a román király nevét viselő 6-ik gyalogezred pa­
rancsnoka fogadta. A király hosszasan beszélgetett a 
megjelent urakkal, azután szívélyesen elbúcsúzva tőlük, 
beszállt szalonkocsijába s folytatta útját Bukarest felé.

_ Török állapotok. Nem régiben megírták 
a lapok, hogy a madridi török nagykövet állásá­
tól való fölmentését kérte. Ennek a dolognak fura 
előzménye van. A nagykövet azért kérte elbo- 
csáttatását, mert már hónapok óta egy krajezár 
fizetést sem kapott, Hasztalan irt és kért, sem 
válasz, sem pénz nem érkezett s a szegény nagy­
köveinek a sajátjából kellett élni. Már pedig a 
tizedik nagykövet sem szereti, ha fizetést nem 
kap s az állásra rá kell fizetnie. Végre megunta a 
dicsőséget s beadta lemondását. Ez a madridi 
tőrök nagykövet szomorú története.

_ Pusztuló község. Liebling temesmegyei köz­
ségben nagy tűz tamadt. Eddig 22 ház égett 
község pusztulásától tartanak.

li\ A

Mit jelen-

Oh! hirtelen világ gyuladt a lányka agyában. 
Megértette, hogy a párisiak az ő rovására mulat­
nak. Milyen szentségtörés 1 Meghallottak tegnap 
némi töredékeit Vigneux abbéval folytatott beszél­
getésének ; tudták, hogy ö egy elveszett kecskéért 
imádkozik és ime ; jó trétának találták a megje­
lelő zenével kisérni ezt a misét. Milyen szentség- 
törés! Milyen eszeveszeltség 1

A chanoinesse elhagyta a templomot, nem India 
mire vélni a furcsa hangvers myt. Vigneux abbé, 
ű nyugodtan vetette le bent a sekrestyében a 
misemondó ruháját; nagyot halló fülével nemigen 
érthette meg a sajátságos egyházi zene különös 
ezélzatait.

Barbiche barátnője a pádhoz maradt szegezve. 
— Az ugritülesek 1 De hiszen éreztem is, hogy 

gúnyt űznek velem 1
Kezecskéi reszkettek a haragtól. Félt, hogy a 

jó isién is majd sértve érzi magát. Vájjon akar-e 
még érdeklődni a kecske, az allat iránt, a mely 
ilyen botránkoztatás előidézője volt ? Nem, a 
szeme elfordul tőle, átengedi szerencsétlen sor­
sának. Mindennek vége, Barbiche nem jön elő 
többé.

Az asszonyok és a gyermekek eltávoztak; egye­
dül Melanie nem mert elmozdulni. Erezte, hogy a 
párisiak még oda lent vannak, tekintetük ismét 
égette a nyakszirtjét. Bizonyosan várják, a mig 
kifelé indul, hogy szemügyre vehessék azt a falusi 
ártatlanságot, azt az együgyü teremtést, a ki egy 
kecskéért mondat misét. A rossz csontok 1 Mélanie 
sírni szeretett volna.

De összeszedte minden bátorságát, úgy, a hogy 
keresztet vetett magára és ingadozó lépésekkel 
végig haladt a napfényben fehériű kőkoezkákon. 
Eljutott az ajtóhoz, lement a lépcsőkön, átvágott 
a téren és sietett, szinte rohant a köves utczan
fölfelé. . . .. ,.

Egyszerre beleütközött a két pánsiba. On, ekkor 
elpirult 1 föltövig elpirult, lehajtotta a fejét, be­
hunyta a szemét. De az egyik ugrifüles, a szőke, 
még kezében tartotta a hegedűjét és újra meg- 
mekegtette.

Mélanie csikorgatta a fogát. Jobb szereti, ha 
kövekkel hajigálják meg. Nagyon kegyetlen volt 
az a csinos szőke, hogy igy nevetségessé tett egy 
breton leányt, egy szegény leányt, a ki semmit 
se vétett ellene. Oh, igen, nagyon kegyetlen volt!... 
De hát ő maga is túlságosan érzelgősködött, túl­
ságosan ostoba volt azzal a kecskével. Nem sze­
retünk ennyire egy állatot. Most okulhatott a 
jövőre. (Folytatása kővetkeiit)

r< Milyen a föld a léghajóról. Egy hires 
német léghajós, Heim, ki a maga szakjában az 
elsők között áll, a múlt év őszén „Wega“ nevű 
léghajójával álkelt az Alpokon és a Jura hegy­
ségen.

Érdekesen írja le ez utazás alkalmából, milyen­
nek látszik földünk a léghajóból nézve.

Ha tiszta a levegő és derült az ég — Írja 
Heim — letekintve a léghajóról a földre, semmi 
sem olyan meglepő, mint a színek mélysége ■ - 
harmóniája. Az erdők olyanok, mint a legszebb, 
legüdébb moha-lepel, a különféle fa és erdőfélék 
változatos színeit sokkal tisztábban lehet látni, 
mint a földről.

A legelők, rétek, mezők, szántóföldek és gyü­
mölcsösök különféle színei pompás szövetű lepellel 
fedik a földet s minden fát a saját árnyéka mint­
egy kiemelni látszik. A tavak sokkal inkább tün­
dökölnek saját zöldes vagy kékes színűkben, ha 
léghajóból nézzük őket, mint közönségesen, a mi­
kor a tó partjáról tekintünk rajuk, mert akkor 
majdnem mindig a feléjük boruló égboltozat tük­
rözik vissza.

A tájképek szinkülönbségei a léghajóról sóskái 
erősebbnek, elénkebbnek látszanak. A mint a lég­
hajó feljebb és feljebb száll, a színek közölt las­
sanként elenyésznek a különbségek, finom pára 
fát-, óla fedezi el, négyezer méter magasságból már 
sápadt violás színe van, hatezer méter magasság­
ból mindig halvány violaszinünek, tompán ár­
nyaltnak láttam az egész vidéket.

Sokkal élvezetesebb ezer-kétezer méter magas­
ságban, mint három-ötezer méternyire lebegni a 
föld felett- Magasabb hegycsúcsról tekintve alá, 
elvesztjük minden érzékünket a magasság-különb­
ségek megbecsülésére. A léghajóról nézve még 
sokkal jobban ellapul a tájék. A hegyek hihetet­
lenül laposaknak látszanak, mintha felülről össze­
nyomták volna őket. Csak háromféle a megvilá­
gítás foka: vannak részletek, a melyeket a nap 
megvilágít, némelyekre nem jut napsugár (önár­
nyékban vannak) és némelyekre valami ráveti az 
árnyékát (vetett árnyékban vannak.) Átmenetek, 
kivévén itt-ott, a hol a napsugarak súrolják a 
felületeket, nincsenek. Sokáig kellett keresnem, 
mig megtaláltam a „Kodier de Naye“ és a ,Dent 
de Jamen“ csúcsokat. Ezek a sziklaormok nem 
árnyékolásukkal tűntek szemembe, hanem csak 
lassankint ismertem fel őket a völgyszakadékok, 
utak és házak után keresve.
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— Viktor Emanuel és Henelik. Menelilc az uj 

olasz királyhoz Viktor Emánuelhez intézett levelében 
mély fájdalmát fejezi ki Umberto király tragikus halála 
felett. A levélben áldást kér az uj királyra, kívánja, 
hogy uralkodása boldogságot árasszon Olaszországra és 
azt a reményét.fejezi ki, hogy az Olaszország és Etiópia 
között fennálló érdekszövetség nemcsak fenmarad, de 
meg is fog erősödni. Viktor Emánuel válaszol Menelik- 
nek. Levelét Ciceo di Cola eritreai kormányzó adja át 
a királynak.

— Betörés a Vatikánban. A Vatikán nem 
jelentette be hivatalosan a római rendőrségnél a 
360.000 lira értékű értékpapírok ellopását. A va­
tikáni birói hatóságok erélyesen folytatják a nyo­
mozást és közölték a bankokkal az ellopott jára- 
dékczimletek számait. A lopás következtében a 
Vatikán óvóintézkedéseket tett a többi pénzszek­
rények biztosítására, a melyek a pápa szobáihoz 
vezető lépcső közelében levő loggiákban vannak. 
.Mint kijelentik, a Vatikánban elkövetett lopás által 
nem a pápai paloták igazgatósága károsodott, 
hanem a pénz a pápának vallásos czélokra szánt 
magántulajdona volt. A Tribuna jelenti, hogy az 
olasz rendőrség már a múlt év júniusában értesí­
tette a Vatikánt, hogy ott lopást terveznek. A 
lopás gyanúja négy egyénre esik, a kik közül az 
egyik kényszerlakhelyen, a másik külföldön, a 
harmadik fogságban ián. A negyediket és ennek 
egy barátját ma reggel elfogták. Habár a Vatikán 
a-lopást egyszerűen csak megjelentette, de formá­
lis feljelentést nem tett, a rendőrség mégis önként 
megindította a nyomozást, és eddig ebben az 
ügyben két eltogatás történt.

— Nyizsnyay emlékezete. Hódmezővásárhely kö­
zönsége nyilvános emlékei állít Nyizsnyay Gusztáv­
nak, az érdemes emlékezetű dal- és zeneköltőnek. Ércz- 
mellszobrát — m?Iy Pásztor János magyar szobrász 
alkotása — október 7-én, vasárnap délelőtt 11 órakor 
leplezik le a városi színkör előtti téren s ugyanaz nap 
este nyolnz órakor, a városi színkörben Jiyizsnyay 
Gusztáv emlékére és a szoboralap javára hangversenyt 
rendeznek.

— Az egyetemi választások. Felkérettünk az 
alábbi sorok közlésére:

«E lap szept. 14-iki számában a *Fej ér vár megyei 
kör szünidei bizottság inak» aláírásával, az egyetemi 
választásokkal kapcsolatban nyilatkozat jelent meg, mely 
helytelenítette, ho.y V'indisch István ur, a kör múlt évi 
elnöke egy felhívást irt alá, melyben a vidéki körök el­
nökei az u. n. egyetemi nemzeti párthoz való csatlako­
zásra szólittatnak fel. A körnek szept. 27-én tartott ala­
kuló közgyűlésén Vindiscii ur kijelentette, hogy ő azt a 
felhívást a Iá nem irta s n -veink aláírására senkinek 
engedélyt nem adott. A «Fejérvármegyei kör szünidei 
bizottsága» ezért kötelességének tartja, hogy ezt a nyil­
vánosság elé hozza, miután ezzel az elégtétellel tartozik 
úgy a kör, mint Vindisch ur r putácziójanak, kit külön­
ben a kör t.'ijes bizalmával tüntetett ki, mikor ismétel­
ten elnökének választotta. A «Fejérvármegyei kör szün­
idei bizottsága.»

— Szoczlaliata tüntetés Brüsszelben. Brüsszel­
ben tegnap — mint egy távirat jelenti — Albert her- 
czeg esküvője ürömére rendezett nagy takarodó alkal­
mával a szoczialisták tüntettek a Brabanconne éneklése 
eilen. A nagy számmal összeverődött szoczialisták előbb 
nagy lármával akarták megakadályozni a nemzeti dal 
éneklését, azután pedig rázendítettek a Marseillaise-re. A 
kaszárnya előtt, a hová a katonai zenekar a takarodó 
után visszatért, néhány szoczi -i sti keresztül akart törni 
a csapatok során, dea rögtön kirendelt segc-dcsa- 
patok visszaszorították őket, mire a tüntetők szétosz­
lottak.

— Ibsen jubileuma. Néhány nap előtt, szeptember 
36-án volt ötvenedik évfordulója, hogy Ibsen mint 
drámaíró a nyilvánosság eiött megkezdte pályafutását. 
1850 szeptember 26-án adták először az Óriások sírja 
ozimü színdarabjai, az elsőt, melyet Ibsen nyilvánosságra 
hozott. 1850 végéig háromszor adták elő a darabot a 
ebristiániai színházban, azután néhány évig pihentették, 
mígnem Ibsen átdolgozta. Énben az alakjában 1854-ben 
került színre, de ekkor sern tudta magat sokáig 
tartani.

— Dinamítmerénylet. A napokban vakmerő me­
rényletet követtek ei gavosdiai allomásfőnük ellen. 
Este fél tiz órakor az áilomásfőnük a gyorsvonat elin­
dulása után irodájába vonu't vissza. Néhány perez múlva 
roppant dördülés rázkodtatta meg az állomási épületet, 
ismeretien tettes az ablakon dinamitot dobott be, mely 
az irodának egy ré zét és a táviró készüléket összerom- 
boita. Az áliomásfcnöknek csodálalosképen semmi baja 
se történt. A csendőrség erélyesen nyomoz a vakmerő 
tettes után.

Hogy az egyik helység magasabban van, mint 
a másik, azt csak onnan lehet következtetni, iiogy 
az egyik még szőlők között, a másik gesztenye­
erdőben van, a harmadikat meg már fenyves 
veszi körül, aztán meg a patak medrének meg­
figyeléséből s az utak kanyargásai alapján, de a 
szem nem látja többé a magasság-különbségeket. 
Annál feltűnőbb voll, hogy első pillanatra észre­
vettem, hogy a Neuehatel-tó magasabban van, 
mint a genfi tó.

A milyen lapos és eltörpült a vidék képe köz- 
vetetlen a léggömb alatt, olyan olragadóan szép 
volt az Alpok képe, a mikor azoktól mar északra, 
Houdon felett (a Genfi-tó és a Neuchátei-tó kö­
zött) hatezer méternyire a tengersziu felett lebeg­
tünk. Végig lehetett tekinteni az Alpok itl-ott 
felhőboritotta bérczein: mint többszörös, meredek 
falak emelkednek egymás mögött a főgerinczek 
és hegysorok, a Süntistól egészen a szavojai 
Alpokig. Mint valami rettenetes tenger tarajos 
hullámai látszottak felénk tartani. A távol keletet 
kődtenger takarta, a csúcsok majd előbuktak, 
majd megint előtűntek a körülenyelgő fellegek 
Közül: a régi ismerősök, az Alpok legszebb szikla­
óriásai pedig felülemelkedve a fellegek színvonalán, 
szikrázva tCmdökóitek a derült napsugárban. Suba 
sem fogom e képet elfelejteni!

Midőn egy pillantással áttekinthettem az Alpok 
bérezfalát a Süntistól a Saléveig, a Jurát és a 
köztük fekvő dombvidéket, a Neuchátel, Murtni, 
Thuni és Genfi tavakkal együtt, az éjszaki látha­
táron hófehér kődtenger, felettünk a vakiíó nap a 
feketekék égen és mi magunk végheteilen nyuga 
lomban lebegtünk magasan tenn a hegyek és a 
vakító fehér felhők felett!

•
IZ Az öngyilkosság Jiltinaban. Klímában 

kőztudomás szerint igen gyakori az öngyilkosság. 
Egy hittérítő megfigyelései szerint Khinában min- 
den kétezer emberre esik egy-egy öngyilkos.

Európában kivált a katonaság köréből kerülnek 
ki az öngyilkosok, a mennyei birodalomban gyer­
mek, férfi, nő oly könnyedén megválik az élettől, 
akár osak egy rongyos papucsot hajitana el. Az 
igaz, hogy a fájdalom kevésbbé rettenti vissza a 
halálra készülő khinait s a túlvilág kérdése, a nagy 
ismeretlen sem nyugtalanítja. Egyaltalában lemon- 
dóbb nép az, mint mi, erkölcsi ereje kevés, bá­
torsága még kevesebb. Mihelyt túlságosan terhére 
van az élet. menekül, jobban mondva kotródik a 
oyugodabívsaD.i halaiba. Hogy mily kevésre be»

— Elcserélt gyémántok. Kellemetlen fölfedezésre 
jutott egy görczi földbirtokosnő: Záhonyi Mária. A 
minap egy barátnője volt nála látogatóban és mikor a 
beszélgetés ékszerekre fordult, meg akarta neki mutatni 
egy remek gyémántos diadémját. A diádéra egy kis 
ékszerdobozba volt elzárva és mikor tulajdonosnője ki­
vette, néhány gyémánt kiesett a foglalatából. A dolog 
gyanúsnak látszott és a diadémet a földbirtokosnő oda 
adta egy ékszerésznek, a ki azután megállapította, hogy 
a diadémból valaki kiszedte az igazi gyémántokat és 
hamisakat tett be helyettük. A lopást alkalmasint né­
hány hónappal ezelőtt követték el, mikor Záhonyi Mária 
látogatóban volt egy rokonánál. A kár mintegy 6000 
koronát tesz ki.

— Gyilkos merénylet egy leány ellen. Chemnitz
mellett tegnap este — mint egy távirat jelenti — egy 
csavargó megtámadott az országúton négy leányt, a kik 
hazafelé tartottak. Hármuknak sikerült megmenekülni, 
de a negyediket a merénylő magával vonszolta a sű­
rűbe, hol másnap reggel átvágott nyakkal találták. A 
tettesnek semmi nyoma.

— Különös képzelődés. Érdekes pörben ült tör­
vényt a muü héten a nürnbergi országos bíróság. Egy 
fiatal leány gyermektartási követelésekkel lépett fel egy 
nürnbergi kereskedő ellen és azt állította, hogy a gyer­
meket Pozsonyban szülte meg, a hol az most is él. A 
nyomozás azonban kiderítette, hogy a leány sohasem 
volt Pozsonyban, gyermeke sem volt s azért csalás miatt 
a törvény elé állították. A vizsgálat alatt olyan jelek 
merültek fel, hogy méltán kételkedhettek a leány ép- 
elméjüségében. Orvosi megfigyelés alá vették és ekkor 
kiderült, hogy a leány nagyfokú hisztériában szenved 
és az egész vád csak képzelgés volt nála, de olyan, a 
miben maga is szentül hitt. Ezt tekintetbe véve, a bíróság 
fölmentette a csalás vádja alól.

— Boxerek alkonya. Niw-Yorkban az ökölvívás 
nemes sportjának a hazájában borult be az ég a boxe- 
rek fölött. Szeptemb-r hó elsejétől kezdve tilos New- 
Yorkban az ökölvívás, mert a versenyeken szemérmetlen 
módon becsapták a közönséget. Az ökölvívók alaposan 
felhasználták augusztus végét s egyre-másra ren­
dezték a versenyeket. A legutólsót augusztus 30-dikán 
rendezték New-Yorkban a «Madison Square Garden»-ben. 
James J. Corbett és Kid Me. Coy állottak egymással 
szemben, az újvilág leghíresebb ökölvívói, óriási volt az 
érdeklődés, belépti jegyekért 73 ezer dollár folyt be. 
Két nappal a küzdelem előtt egy ujságiró kijelentette, 
hogy megbeszélés szerint Corbett le fogja győzői Mc. 
Coyi. A verseny rendezői megbotránkozva utasítottak 
vissza a vádat s augusztus 30-áa este a két bajvívó oly 
mesterien tudta a haragot szimulálni, hogy becsületes 
győzelemnek vették, a mikor az ötödik fordulónál Cor­
bett egy ükölcsapásától a földre szédült Mc. Coy s mig 
a düntuuk tízig olvasott, sern tudott onnan fölkelni. 
Corbett tehát tényleg győzött. Csakhogy mind a két 
bajvívónak volt felesége s ezek egy féltekenységi roham­
ban leleplezték hűtlen férjüket. A két vivő egy book- 
makerrel s egy játékbarlang tulajdonosával összejátszva 
rendezte a versenyt. Mc. Coy, hogy le hagyja magát 
győzni, kapott százezer dollárt, azonkívül a pénztári be­
vételből 22 ezer dollárt. A küzdelemről fölvett mozgó­
fényképek pedig hrtenkint 1500 dollár jövedelmet haj­
tottak. A bookmaker és a játékos bejárták az országot 
s gyűjtötték a fogadásokat Cornett győzelmére s ezzel 
több százezer dollárt szedtek össze. Innen került ki a 
Mc. Coy százezer dollarj< is. A csalás leleplezése óriás 
szenzacziót keltett, de a hősöknek már nem árthatott 
semmit, mert valamennyien jó előre egy biztosabb ha­
zába menekültek.

— Betyár-világ Somogybán. Hosszú tudósításokat 
Írtak nemrégiben a lapok, hogy Somogybán a régi 
betyár-világ kezd újból feltámadni, de ezúttal úri ruhába 
öltözött, liszteséges külsejű szegénylegények fosztogatják 
a nrp't. A sok rémhír után érkezett egyetlen pozitív 
adat egy lüO koronás zsarolásról szólott, melyet Nikién 
követtek el Berzsenyi Sándor földbirtokosnál, a költő 
Berzsenyi dédunokájánál. A csendőrség az egész várme­
gyében erélyes hajszát indított a vakmerő betyárok ellen, 
de néhány apró tolvajon kívül egyetlen gonosztevőt sem 
sikerült elfognia. A szegénylegények garázdálkodáséról 
szóló rémes mesék csak meséknek bizonyullak. A csend­
őrség véleménye szerint ezek onnét keletkeztek, hogy 
nemrégiben igen sok fegyenczet bocsátották feltételes 
szabadságra s ezek közül kettő-három a régi utón pró­
bált pénzhez jutni. Mivel ezek tiszteségesen kiöltözve 
jöttek ki a [fegyházból, innét van az «úri ruhába» öltö­
zött szegénylegények rémhistóriája. Mindehhez hozzá­
járult míg az is, hogy a vadász-évad alkalmából sűrűn 
barangolnak az erdőkben a vadászok és vadorzók. A 
csendőrök a folyton szaporodó hazabocsátolt fegyenczek 
szemmellartására messzemenő intézkedéseket tett.

c.-ülik az életet, jellemzi, hogy a halálraítélt igen 
könnyen, néhány száz frankért, kaphat a vérpadra 
helyettest.

Az öngyilkosság általánosabb okai a kővetke­
zők : boszu, neheztelés, féltékenység, harag, dacz, 
megalázó vagy nevetséges helyzet, bánat, becsü­
let, pénz, fiúi kegyelet, hitvesi hűség, nyomor, 
őrültség, vallási rajongás. A mi nincs ezek közt s 
a mi nálunk oly soknak ad fegyvert a kezébe: 
szerelemből ritkán pusztítja el magát a khinai s 
ez épen a legjellemzőbb.

Akárhány khinai öngyilkossági ok szinte érlhe- 
tetlen nekünk. Hajós is megértenünk, hogy valaki 
azért, mert gyötrelmet akar okozni ellenségének, 
önmagul pusztítsa el, Khinaban azonban annyi 
zaklatásnak van kitéve az, a ki mialt valaki meg­
ölte magát, hogy végre maga is inkább az ön­
gyilkosságban keres menekvést. Meg alig van ret­
tenetesebb láivány a dühöngő khinainál, — nem 
csoda, hogy dühének tetőpontján önmaga ellen 
támad, a kútnak megy, felköti magái, vagy ópiu­
mot vesz be.

Hiúsága tömérdek a khinai embernek, a kine- 
vetteléstöl halálosan fél. Hogy a tönkrement ke­
reskedő, a vagyonbukott öngyilkossá lesz, az a 
Icgmegszokoltabb esetek közé tartozik Khinában 
s annál gyakoribb, mert nincs a földkerekségen 
szenvedélyesebb szerencsejatékos a khiuainal. A 
vásárokon, például, alig hogy túladlak portékáju­
kon a kereskedők, lekuporodnak játszani s leg­
följebb, ha egv-egy szippantásnyi ópiumért távoz­
nak a gyékényről.

Az öngyilkosság általánosabb eszközei közé 
tartozik : a méreg, a kötél, vizbe ugrás, a kés, a 
tűz. Persze az opium a legáltalánosabb, de hasz­
náljak az arzenikumot és a foszfort is. Sajátságo­
sán khinai módja az öngyilkosságnak az arany- 
füst-belélegzés. A finom arany lerakódik a légző­
szervekben s igy falad meg az illető, persze rende­
sen valami nagy ur, mert ilyen pazar halálra 
csak a gazdagnak telik.

Népszerű a kötél; az akasztottaknak külön isten­
nőjük van; a nők kivált ezt a módját választják 
az öngyilkosságnak s az öngyilkosok többsége a 
női nemből kerül ki. A szénmérgezés teljesen 
ismeretlen Khinában.

*

IX Az orkánok keletkezése. Most hogy Ame­
rikában egy egész várost elpusztított a vihar, nem 
érdektelen fölemlíteni, hogyan keletkeznek a nagy 
viharok. A legtöbb szelet és orkánt a hörnérsék- 
eti és légnyomási eltérések okozzák. Mentül na­

" — Rejtelmes ellenségek. Meglehetősen rejtélyes 
viaskodás foglalkoztatta a minap a párisi rendőrséget. 
Két festőlegény: Bordos és hanglet, a kik egy mes­
ternél dolgoznak, a napokban egyszerre csak, miután 
halk hangon néhány szót váltottak egymással, összeve­
rekedtek és fojtogatni kezdték egymást. Mire szétválasz­
tották őket, Langlet már leharapta ellenfele egyik fülét 
és máshelyen is sebet ejtett rajta. A rendőrségre vitetve, 
megtagadott minden felvilágosítást:

— Tegyenek velem, a mit akarnak — igy szólt — nem 
mondok semmit. Ez az ügy csak teám és Bordos-ra 
tartozik.

Miután Bordos vonakodott panaszt tenni, Langlet-t el­
bocsátották, a ki erre levelet irt ellenfelének, melyben 
megköszönve, hogy élállt a följelentéstől, felhívja őt, 
hogy értesítse, hol találhatja, hogy ügyüket végleg el­
intézhessék. A rendőrségen azt hiszik, hogy az ellenfelek 
egyike csakhamar el fog tűnni, de hogy miért történik 
ez, annak nem tudtak a nyitjára akadni.

— Berlini koldusok. A német fővárosban a koldu­
soknak valóságos testületé van, melynek czélja összetar­
tás s egymást segíteni. Ez a testület derekasan mükö- 
dik. Például azokon: a helyeken, hol a koldusok néhány 
fillérért éjjeli szállást kapnék, vagy azokban a pinezék- 
ben, a hol összegyülekeznek, egész börzeszerüleg árul­
ják azoknak az embereknek a listáját, a kik bőkezűek 
a szegényekkel szemben. Ezek a névjegyzékek rendkívül 
pontosak, nemcsak az adakozók neve van följegyezve, 
hanem a rangja, lakása, sőt még a vagyoni helyzete is. 
Azok a listák, a melyen a bőkezűbb adakozók neve 
van, drágábbak. A kapott vagy talált tárgyakat egymás 
közt cserélgetik a koldusok, a kiknek érdeses titkos 
Írásuk van, a melylyel egymást informálják az őket 
érdeklő körülményekről. E titkos Írás jelei olykor egy- 
egy ház minden emeletén, eldugott helyeken megtalál­
hatók. Így e szám 50 azt jelenti, hogy azon az emeleten 
egy bőkezű adakozó lakik. A kereszt ellenben azt je­
lenti, hogy nagyon csekély adomány remélhető. Ezeken 
kívül még nagyon sok jele van a koldusok titkos Írásá­
nak. Némely koldus valóságos pénztári naplónak hasz­
nálja a falat azokban a házakban, a hová jár. Följegyzi 
pontosan a dátumot, a mikor ott járt, valamint azt is, 
hogy mennyit kapott. Erre a czélra legalkalmasabbak a 
mindenféle mintával telefestett falak, mert ezeken a 
minták czirádái közé lehet Írni a számokat.

— A hajótörés hiénái. Athénben — mint 
1 a Pol. Corr. egy távirata jelenti — nagy izgatott­
sággal tárgyaljuk a Churkisch hajó matrózainak 
magaviseletét, melyet ezek a hajónak par nap 
előtt Andros szigete közelében szenvedett ka­
tasztrófájánál tanúsítottak. A veszély órájában az 
arab matrózok, a helyett, hogy Sopronié kapitány 
parancsainak engedelmeskedtek volna: az utaso­
kat fosztogatták, értéktárgyaikat elszedték, mentő­
öveket csak nagy pénzért voltak hajlandók adni 
és a mikor már ők maguk a inenlőcsónakban 
voltak, a megmentésért esdeklő utasokat evező 
csapasokkal akadályozták meg, hogy a csónakba 
szálljanak. A matrózok e gaz viselkedése követ­
keztében több, mint negyven utas lette halálát a 
hullumok között. Néhány utas úgy menekült meg, 
hngy a hullámok a partra dobtak, masokat egy 
kis angol gőzös mentett meg, a melyet épp akkor 
arra vitt az útja. A Charkisch hajó oly mélyre 
merült alá, hogy kiemelését még kísérelni is lehe­
tetlennek látszik. A szerencsétlenség abból eredi, 
hogy a hajónak eltört a kormánya és nem lehe­
tett vezetni. A bűnös matrózok a pitüusi börtön­
ben várják lakolásukat.

— Választási agitáczió az Egyesült-Államok­
ban. Az elnökválasztás ugyan még jó messze van, de 
a választási agitáczió már teljes pompájában virágzik 
az Egyesült-Államokban. Nincs az az elképzelhető kor­
tesfogás, a mit a pártok fül nem használnának. Az új­
ságok első oldalán nap-nap után ülölnyi hetük hirdetik 
a jelölt nevét és erényeinek gazdag lajstromát, a válasz­
tókat elárasztják rüpiratokkal, az utczákon pedig kövezeten, 
házak falán stb. ott virít rengeteg mennyiségű falragasz. 
De megváltoztatja az agitáczió az utczai élet képét is. Mi­
kor leszáll a nap, az esti órákban agitácziós csapatok 
járjak be az utczákat, elől tarka ruhába öltöztetett zene­
kar megy, utána üvöltő, ordítozó tömeg és igy iparkod­
nak népszerűséget szerezni egy-egy jelöltnek. Persze, 
mindebben nem a lelkesedés, hanem a pénz dolgozik, 
mert e körmenetek szereplői mind fizetett emberek, mig 
azok, a kik majd a választás sorsát eldöntik : a válasz­
tók még egyelőre csak a néző szerepét játszák.

gyobb az eltérés, a szélvihar is annál hevesebb- 
A szelek eleinte minden oldalról egy központ felé 
törekszenek, miközben a kör átmérője, melyen 
viharok uralkodnak, 1800 kilométerig terjedhet. E 
forgószelekkel együtt más jelenségek is mutatkoz­
nak, melyek a levegőt ott is megrázzák, hol azt 
a központ magahoz nem huzza. Viharnak nevez­
nek minden szelet, melynek sebessége másodper- 
czenkint a 25 métert meghaladja. A gaivestoni az 
egyik legerősebb orkánok egyike volt. A szél má- 
sodperczenkint 2400 méter sebességgel söpörte 
végig a tájat, úgy, hogy a szél egy négyszrgméter 
területre kétszáz kilogramm nyomást gyakorol,. A 
cziklonok és orkánoknak a különböző országokban 
más-más az elnevezése. Japánban tajfun-nak ne­
vezik, Küzép-Amerikaban tornado-nak. Nyugat­
iadéban barbados-hurricanenek. Ilyen hurricane 
lehetett a gaivestoni szerenesetlenség oka. Négy 
év alatt azt észlelték, hogy a viharok közül a 
legtöbb és a legerősebb augusztus és szeptember 
hónapokra esik. Európában a nagy viharok leg­
inkább a téli hónapokban mutatkoznak.

*

IZ A divat és a kutyák Parisban. Az 
előkelő vagy gazdag párisi asszonyok egy darab 
idő óta kutyával mennek sétálni s az őltőzetök 
szine egyezik a kutya színével. Kutyáikkal állíta­
nak be a divatkereskedésekbe s azok szőre sze­
rint választják maguknak a szövetet. A gyárosok 
is komolyan foglalkoztak a fölmerült divathóbort­
tal s tanulmányoznék kellett a kutyák színét, 
így lett Párisban kötelező divat a kutyával egy­
színű ruha. Ha pedig a szín nem illik a nő 
arczához, akkor előbb kiválaszt magának meg­
felelő kelmét s a szerint keres magának négy­
lábú kegyenczet. Fiatal leányok leginkább a 
tacskó kutyákat szeretik, mert a meleg barna 
szin jól illik üde arezukhoz. Ha egy assszony 
özvegy lett, sietős dolga egy szénfekete uszkárt 
szerezni, a mely hivatott úrnőjének mély gyászát 
az ő komor színével emelni. A nagyobb gyász 
kedvéért még fekete fátyolt is kötnek a nyakára. 
Mikor a nyáron a fekete-fehér szin volt a divatos, 
a divathőlgyek is tarka kutyákkal mentek sétálni 
s elég szép látvány volt az úrnőt és állatot 
ugyanegy színben látni.

*

K Utazás a föld körül. Londonban nemrég 
egy érdekes könyv jelent meg, a melyben Slocum 
lengerészkapitány Írja le a féld körül, minden kisérő 
nélkül telt kalandos tengeri utazását. A kapitány

— Nagyapjának gyilkossá. Deltán egy minden 
emberi érzésből kivetkőzött, tizennyolez éves suhancz 
hajmeresztő gyilkosságot követeti el. Úgy történt, hogy 
Lapadat Gira ezelőtt tizenhat évvel, két éves korúban 
árvaságra jutott s a nagyszülei, Lapadat Illés és neje 
vették magukhoz, abban a reményben, hogy öreg nap­
jaikra gyámolójuk lesz az apátián, anyátlan árva gye­
rek. A fiatal Gira azonban rakonczátlan, vad gyermek 
volt, később korcsmázni kezdett, sőt lopásra is veteme­
dett, Az öreg Lapadat szigorúan bánt unokájával s hogy 
nem birt vele, el is kergette a háztól. Ekkor három hó­
napig a környéken csavargóit a fiú s ez idő alatt lo­
pásból élt, éjnek idején feltörte az öregapja pincszéjét 
és padlását s a mi csak elvihető volt, elvitte. Az öreg 
Lapadat, hogy unokáját a börtöntől és a rossz társa­
ságtól megmentse, újból magához vette a fiút s szigo­
rúan felügyelt rá. Az óvatosság azonban hiába való 
volt. Vasárnap délután Gira, rendes szokás szerint, 
elment a korcsmába. Este tért vissza s pénzt kért az 
öregapjától, a mit az öreg ^megtagadott. A fiú ekkor 
nagy káromkodva elment hazulról, az öreg pedig, ne­
hogy a fiú ismét ellopjon valamit a háztól, kifeküdt az 
udvarra. Éjfel felé csakugyan hazajött a fiatal Lapadat 
s a mint az öreget meglátta az udvaron, egy fejszével 
a fejét ketté hasította. Ezután bement a szobába 
és a ládából kivette az öreg megtakarított 250 forintját 
s azzal eltűnt hazulról. Másnap reggel vették észre a 
gyilkosságot és azonnal a fiú keresésére indultak. A 
csendőrök a szomszéd falu nagykorcsmájában találták, 
a hol borozgatva kártyázgatott. A gyilkos fiút bevitték a 
deltái járásbírósághoz.

— Holttest a kukorlozában. Véres gyilkosságnak 
jöttek nyomára tegnap reggel a dantovai határban. 
Milinkovics Alesa kukoricza-földjén kezdték meg a 
kukoriczatörést a napszámos emberek s alig haladtak 
száz lépést befelé, a mikor egy női holttestet találtak a 
kukoricza között átmetszett nyakkal. A napszámos em­
berek Vuics Grujó dantovai lakos Milicza leányát 
ismerték fel a meggyilkoltban, a ki még vasárnap ment 
el hazulról Szantovara s azóta nem tért vissza. A vizs- 
gálal szerint a meggyilkolt leány vasárnap délelőtt né­
hány barátnőjével átment Szántovára templomszentelési 
ünnepélyre. Este 7 óra tájban indult vissza ugyanazok­
kal a leányokkal, kik-kel hazulról elindult. A község 
közelében azonban a leány elvált barátnőitől, hogy a 
kukoriczaföldek közötti utón hamarább érjen haza. 
Azóta nem látták Miliczát. A szülei még az éjjel keres­
ték, de azt hitte mindenki, hogy a leányt megszöktette 
valaki s csak tegnap reggel jutottak a borzasztó fel­
fedezésre. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a 
meggyilkolt leányon a gyilkos először erőszakot követett 
el s csak aztán gyilkolta meg az áldozatai. A leány 
ünneplő ruhája teljesen össze volt szaggatva, a mi iga­
zolja, hogy az áldozat erős küzdelmet fejtett ki a me­
rénylővel szemben. A csendőrség eddig két kukoricza- 
csőszt tartóztatott le, de ezek igazolták magukat.

— Kablógyllkosiág. A délvidéken rejtélyes gyil­
kosság történt, melynek földerítésével a temesvári kir. 
törvényszék vizsgálóbirája foglalkozik. Heiner Ferencz 
és Wittner József mchalai lakosok vasárnap reggel 
két kocsi gabonát szállítottak Temesvárra. A gabonát 
eladták s a pénzt is megkapták érte. A két ember még 
ott maradt Temesváron, csak a kocsisokat küldtek haza 
a kocsikkal s megüzenték, hogy délután ők is otthon 
lesznek. Családjuk azonban hiába várta őket, mert nem 
érkeztek meg. Másnap aztán mindkettőt meggyilkolva 
találták a temesvári erdőben. Wittner már halott volt, 
Heiner még élt, de eszméletlen állapotban volt. Mind a 
kettőt bevitték a temesvári kórházba, a hol Heiner esz­
méletre térve, előadta, hogy két temesvári ember rabolta 
ki őket, kikkel egy korcsmában jöttek össze. A nyomo­
zás kiderítette, hogy a két áldozat a gabona eladása 
után betért egy korcsmába és ott iddogált majdnem 
estig. Délután két iparosnak látszó ember csatlakozott 
hozzájuk, s ezekkel együtt távoztak a korcsmából. A 
két idegen úgy látszik észrevette, hogy az áldozatoknál 
pénz van s elkísérték az erdőig, a hol aztán meggyilkol­
ták és kirabolták őket. A vizsgálat adatai szerint körül­
belül 800 koronát vittek el Heiner még él ugyan, de 
felgyógyulásához nincs remény. Eddig már több 
gyanús embert fogtak el s a vizsgálatot tovább foly­
tatják.

— Megtámadott tehervonat. Egy Markowi 
tehervenatot — mint Petersburgból jelentik — nyolez 
taghói álló fegyveres rablócsapat támadott meg a nyílt 
pályán. Elszánt küzdelem támadt a vonat személyzete és

1899 április 24-én indult el Bostonból „Spray“ 
nevű kis hajóján s 1898 Julius 3 án ért vissza 
Amerikába. Bostonból kiindulva Gibraltárba hajó­
zott, onnan a Magelhaens-uton át a Déli-tengerre, 
Ausztrália mellett az indiai Oczeánra, s körülha- 
józva a Jóveménység-fokát. Szent Hona, Ascension, 
Trinidad és Portoriko érintésével visszahajózott 
Bostonba. A kis hajót a kapitány maga építette 
és szerelte fel 13 hónap alatt. Hossza 30 láb 9 
hüvelyk, mélysége 14 láb 2 hüvelyk és hordké- 
pessége 9 tonna. A bátor hajós egyetlen élő álla­
tot sem vitt magával s az időt is egy közönséges 
egy dolláros fali óra mutatta. Alig volt néhány 
napig utón, borzasztóan kezdett szenvedni az 
egyedüllét miatt, különösen ha szép volt az idő. 
Ilyenkor, csakhogy hangot halljon, önmagával be­
szélt hangosan, majd énekelgetni kezdett. Brazí­
liáig az ut negyven napig tartott, de ezt nem tette 
meg egyedül. Egy delfin követte a hajót s megelé­
gedett a tengerbe dobott maradékokkal, mert meg 
volt sebesülve s nem vadászhatott magának táp­
lálékot. A Horn-foknál tengeri rablók tűntek fel. 
Slocum nem akarta mutatni, hogy egyedül van a 
hajón, átöltözködött s egy rúdra is tengerészruhá- 
kal húzott: igy a rablók előtt úgy tűnt tel, 
mintha három ember lett volna a fődélzeten. Egy 
alkalommal Ausztrália partvidékén apró szögek­
kel szórta tele a hajó fedélzetét, ő maga pedig 
egész nyugodtan lefeküdt a kabinjában. A ben- 
szülőttek éjjel csakugyan látogatást akartak tenni 
a hajón, de a mikor az apró szögekbe léptek, 
ordítva menekültek vissza a csónakukba. Sajátsá­
gosán sikerült az a látogatás is. melyet Krüger 
elnöknél tett. Az elnök igen barátságosan f : : ita 
a vakmerő tengerészt. Mikor azonban a barátja, 
a ki bemutatta az elnöknek, megemlitette, hogy 
utazást tesz a föld körül, Krüger figyelmeztette 
rá, hogy a föld lapos s igy csak a földön át le­
het utazást tenni. A hajó az egész idő alatt 46.000 
tengeri mérföldet futott be.

*

fii Amerikai divat. Az amerikai tengeri 
fürdőkön, a hová a iegmilliomosabb amerikaiak 
járnak, egy uj társasjáték divatozik mostanában: 
a láb-verseny. A fiatal és szép kisasszonyok, 
függöny mögé bújva, lábukat mutatják, a bíráló 
bizottság aztán megállapítja, hogy melyik iáb a 
legszebb, legkisebb, legformásabb. A ki nyer, az 
kap egy aranylábacskát, melynek a bokája gyé­
mántból van. Persze az ilyen társasjátékhoz előbb 
okveletlenül amerikai milliomossá kell lennie az 
embernek.

a rablók közt, mely úgy végződött, hogy a rablók fele, 
magukkal vivén több értékes holmit a vonatról, meg­
futott.

= Útonálló inhanczok. Csetkő Antal asztalos teg­
nap késő este a feleségével a Stefánia-uton sétálgatott. 
Mikor a csömöri-uti keresztezéshez értek, egyszerre csak 
két suhancz toppant eléjük. A két útonálló átnvalábolta 
az asszonyt, s magával akarta vinni. Az asztalos nagy 
lármát csapott, s rendőrért kiabált. A lármára előjött a 
közeli őrszem, de ekkor az utonállók egyike megszurta 
az asszonyt. A rendőr látására mind a kettő futásnak 
eredt, a rendőr meg utánuk vetette magát. Hosszas 
hajsza után az egyiket el is fogta s bekísérte a VH. ke­
rületi kapitányságra, a hol kiderült, hogy az illető Szei- 
fert János 16 éves csavargó, a ki már többször volt 
büntetve. Kihallgatása után bezárták, s a rendőrség 
most társa után kutat, a kit nem akar elárulni.

= Halálos pofon. Schuper Pál, a Schlick-gyár 63 
éves munkavezetője ma reggel hanyagsága miatt meg­
dorgálta Kiss Mihály lakatoslegényt. Kiss annyira fel­
háborodott a szemrehányáson, hogy az öreg munka­
vezetőt azezulütötte. Schuper tántorogva ment az igaz­
gatósági irodába, a hol hirtelen rosszul lett s kevésre 
rá meghalt. A munkavezetőt beszállították a bonczoló- 
intézetbe, a brutális lakatoslegényt pedig letartóz­
tatták.

== Tttz. A Mátyás-hegyen ma reggel a Bartalics-féle 
nyomdában tűz támadt. A veszedelem fairére nyomban 
kivonult a 11. kér. tűzoltóság, a mely a tüzet hamaro­
san elfojtotta. A kár igy is több száz forintra rúg.

= Elégett gyermekek. Ma délelőtt kilencz ónkor 
a Bartalics Zoltán és testvére tulajdonát képező Má­
tyáshegy 4638. szám alatti házban ismeretlen okból tűz 
ütött ki. A ház padlásán aludt Tokár Andrásnak két 
kis leánya. Az egyik négy, a másik két éves. A lángok 
olyan gyorsan borították el a házat, hogy a két gyer­
meket nem lehetett megmenteni. Mindaketten odaégtek. 
Hullájukat beszállították a törvényszéki orvostani inté­
zetbe s a szülők ellen gondatlanság miatt folyamatba 
tették az eljárást.

= Késelés. Kajdacsi István kocsis az éjjel az 
alsó-erdősor-utcza és kerepesi-ut sarkán össz veszett 
Petrovics András gyári munkással és Pintér Ferencz 
lovászszal. A veszekedés vége az lett, hogy K -jdacsi 
összeszurkálva maradt a helyszínen. Bevitték a Rókus- 
Lórházba, az elmenekült tetteseket a rendőrség keresi.

A párisi anarchista kongresszus.

Parisban a rue Faubourg du Tempieben levő Sails 
du Commerceben néhány nappal ezelőtt világkongresz 
szusza akartak összejönni az anarchisták, hogy mint 
felhívásukban mondják, «minden ország anarchistái közt 
szorosabb kapcsolatot létesítsenek s hogy cflyan nagy 
kérdésekben, mint a munkások rilágsztrájkja s a tett 
propagandája, állást foglaljanak».

A franczia kormány azonban a kongresszust egy nap 
pal a megnyitása előtt betiltotta.

Ez a tilalom aligha következett volna be, ha nem 
mostanában történt volna Umberto király megöletése, 
sőt 1898-ban, tehát két évvel ezelőtt magában Bómaban 
is megtarthatták az anarchisták a kongresszusukat. Most 
azonban a franczia kormány is jónak látta a kongiesz- 
szust betiltani.

Körülbelül öt-hat év óta kísért az egész világon, egész 
komolysággal az anarchista merényletek fenyegető lémé 
s körülbelül ennyi ideje van annak, hogy internaczion <■ 
lis rendszabályokkal igyekeznek a kormányok ezeket 
a merényleteket meggátolni, de úgyszólván siker nélkül 
A legnagyobb szerencsétlensége a társadalomnak ezekből 
a merényletekből* az, hogy a reakeziónak nyitnak ajtót 
kaput, hogy az anarchizmus üldözésének jelszava alatt 
ajjközszabadságokat nyirbálják meg.

Világos jele ennek az, hogy például a milánói tör­
vényszéki elnök üresei védőjének még a szólásszabad­
ságai is a minimumra korlátozta, úgy, hogy Merline 
védő úgyszólván el sem mondhatta a védheszedéi Maga 
Eresei ugyan megérdemelte nemcsak az életfogytig tartó 
fegyházat, de megérdemelte volna akár a karéba húzást 
is, csakhogy mégis veszedelmes jelenség az, mikor a 
védőt a törvényszék meggátolja a védelem előterjesz­
tésében.

Mr-rlino a római «Giorno» cziuiü lapban egy nyílt 
levelet tesz közzé, melyben megírja azt, a mit Milanóban 
szóval akart elmondani, s ez ma azért is érdekes, mert 
a párisi anarchista kongresszus előestéjén, Merlinolól az 
egykori anarchistától magától látjuk megszövegezve az 
anarchisták ellen való védekezés prograinmjat. Meriino 
maga elitéli Umberto király megöletését, mert nem ismeri 
el a kisebbségnek azt a jogát, hogy az államforma meg­
változtatásara törekedjék, s főleg nem ismeri el azt a 
jogát, hogy erre a czélra erőszakos eszközökhöz folya­
modjék a többséggel szemben. Meriino eme vallomásá­
hoz azt a megjegyzést lehet fűzni, hogy Meriino, a ki 
1894. óla maga is a szoczialistákhoz tartozik, egyszer 
egészen nyíltan az evolutio-elmélet hívének vallotta ma­
gát, tehát most mérsékeltebb irány hive, mint az olasz 
képviselőház szélső baloldala. Mindenesetre jellemző az 
olasz közállapotokra, hogy az olasz képviselők egy részé 
még radikálisabb forradalmi párti, mint Meáino, az egy­
kori anarchista.

De a Giorno csikkének nem ez a legérdekesebb része, 
hanem a kővetkező. Az köztudomású, hogy az anar­
chisták legnagyobb része olasz, s eonek oka az olesz 
rendőrségi intézményben keresendő. Meriino ezt úgy in­
dokolja, hogy indokolása nem egy helyen megtámadható 
ugyan, de azért sok, nagyon sok igazságot tartalmaz. 
Meriino azt hiszi, hogy ha az olasz rendőrség az Olasz­
országban élő anarchistákat nem üldözőé akkor is, ha 
a törvényekbe nem ütköző cselekedeteket nem visznek 
véghez, hanem hagyná őket utópiájuknak, azok érettebb 
éveikben maguk is belátnák azok megvalóslthatlan vol­
tát, s észre térnének, mint ez a többi országban meg­
történik. E helyett az olasz rendőrség, mindenkit, a ki­
ről azt hiszi, hogy anarchista tanok hive, úgy üldöz, 
minden különösebb ok nélkül, mint a vádi.latot. Mer- 
lino felhozza például azt az anarchista egyesületet, mely­
nek Malatesta is tagja volt. A kormány az egylet 
tagjait azzal az indokolással, hogy veszed lenes
czélok megvalósítására egyesültek, törvény elé állíttatta. 
A törvényszék aztán hosszú vizsgálat után konstatálta, 
hogy az egyesület tagjai sohasem tettek egyebet, mint azt, 
hogy elméleti vitákat rendeztek, és pedig annyira elmé­
leti vitákat, hogy a tárgyaláson az ügyésznek még az a 
vádja sem állhatott meg, hogy a vádlottak osztályok ellen’ 
gyülöiétet szítottak, s a bíróság valamennyit felmentette 
De ez még nem volt elég. Valamennyi birói fórum 
helybenhagyta ézt a felmentő Ítéletet s a kormány ad­
minisztratív utón mégis valamennyit internálta külön­
böző helyekre. Malatesta tudvalevőleg megszökött és 
Patersonba ment, a hol az Uujberto elleni összeesküvést
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szőtte, melyet Eresei hajtott végre. Merlioo ebből arra 
következtetésre jut, hogy az anarchistákat az ok nélkül 
való üldözéssel nemcsak izgatják, ingerük, elkeserítik s meg- 
vaditják, miáltal az ártalmatlan utópista theoretikusok 
kól veszedelmes fanatikusokat csinálnak, hanem azáltal, 
hogy majdnem valamennyi európai országból kiutasítják 
őket, mi által azoknak egy helyre való gyülekezését 
segítik elő. Ily módon azokat az embereket, a kik ere­
detileg a világ minden részében szétszórva, magukra 
hagyva, ártatlanok voltak, de meg könnyen szemmel is 
kísérhetők, egy tömeggé egyesitik, s ily módon mester­
ségesen csinálnak olyan anarchista iskolát, minő a pa- 
tersoni, a hol a határozatlanok és ingadozók üldöztél 
nek, egészen megrontatnak, s a vakmerőbbek merényle­
tek végrehajtásara megbizatnak. Ezért Merüno azt hisz.’ 
jobb volna, ha minden ország megtartaná a maga 
anarchistáit, s ha a törvényt megsértik, szigorúan bün­
tesse meg őket, máskülönben azonban hagyjon föl az 
üldözésükkel.

Nem szabad elfeledni, hogy Merlino maga is az 
anarchisták táborába tartozott egykor, hogy tehát a ta­
nácsait ezen a szemüvegen át kell nézni. Merlino min­
denek előtt megkésett húsz évvel a tanácsaival. Ha húsz 
év óta minden állam igy tett volna, akkor talán lett 
volna ennek valami sikere, ma azonban nagy veszedel­
met rejtene magában, ha az anarchista propaganda elé 
nem görditetnének akadályokat egesz addig, mig csak a 
fönnálló törvényeket meg nem sértik. Az azonban igaz, 
hogy a kormányok mesterségesen terelik az anarchistá­
kat egy táborba, még pedig Patersonban, Londonban és 
a Svájczban. Ez nagyon veszélyezteti a közbiztonságot. 
A kormányok abban a téves hitben élneit, hogy ha az 
anarchisták az ország határain túl vannak, akkor többé 
nem veszedelmesek. Ez tévedés egész addig, míg csak 
Anglia, Amerika s a Svajcz nem lesz nagyobb figye­
lemmel a nemzetközi érdekekre s mig csak sutba nem 
dobja liberális doktriuárizrausát. Az 1898. évi római 
anarchista-kongresszus alkalmával már felmerült ennek 
a terve, de a megvalósítását az illető államok meg­

tagadták.
Most az anarchisták Parisban tartanak kongresszust, 

a nélkül, hogy ebben a párisi rendőrség megakadá­
lyozna őket, pedig még csak hat hete Umberto király 
szörnyű halálának.

Viszont az is igaz, hogy, mint már előre látható volt, 
az anarchistáktól való félelmet olyan rendszabályok 
igenybr-vételére fogjak a kormányok felhasználni, a me­
lyek a küzszabadságot nyirbáljak meg. Ebben előrelát­
hatólag elől fog járni Németország, a melynek császá-ja 
két kézzel kap minden után, a mi a reakezió hatalmát 
növelheti. A törvénytervezetet már ki is dolgoztak ; és 
pedig kidolgozta Mass iw titkos főkormánytanacsos s közé 
is tette a Deutsche Juristenzeitungban. Ez a Massow- 
féle tervezet magán hordja a bolygót annak, hogy fel­
sőbb megbízásra készült. Mai jogrendükkel teljesen ellen­
kező elveket hirdet s egy eddig teljesen ismeretlen bün­
tetési nemet akar meghonosítani. Nem annyira a merény­
lőket akarja tüntetni, hanem a merényletek elkövetését 
akarja lehetetlenné tenni s azért az anarchistákat be 
akarja csukalni, mielőtt még azok végre akarnák haj­
tani a merényletet. A tervezet meg akarja fosztani sza­
badsaguktól mindazokat, a kik abban a gyanúban álla­
nak, hogy a fönnálló államrendet az uralkodó ellen való 
n erénylettel akarjak erőszakosan megdünteni, vagy pedig 
az anarchista elvek hívei s ez állal a társadalom az 
előtt a lehetőség előtt áll, hogy az illető majd merény­
letet kísérel meg.

Eltekintve attól, hogy ez a tervezet ismét visszaállí­
taná az inkvicziót, nem is vezetne ezéihoz, s egyátahn 
nem biztosíthatná a társadalmat arról, hogy az anar­
chista merényletek nem fognak megismétlődni. Az elő- 
leges eljárás semmit sem ér. Az anarchista merénylők 
legnagyobb része ugyanis egész addig, mig a merényle­
tet el nem követi, rendszerint nem lép annyira előtérbe, 
bogy a Masson féle törvényt vele szemben alkalmazni 
lehetne. Énből az következik, hogy a merényletek akkor 
is megtörténtek volna, ha ez 'a törvény már életbe lépett 
volna.

Az anarchisták ellen való védekezésnek egy másik 
módját ajánlja Kahl titkos igazságügyi tanácsos. Az 
anarchizmus ellen nem praeventív intézkedéseket akar, 
hanem megbélyegző büntetést. Ép ezért a botbüntetés 
visszaállítását ajanlja. N rn ragaszkodik ahhoz, hogy a 
betbüntetés legyen a főbüntetés, megelégednék ezzel 
mint mellékbüntetéssel is abban az érdekes értekezésé­
ben, mely a legjelesebb német folyóiratok egyikében, a 
«Preussisclie jahrbüchrr.-ekben j lent meg. Ez a Kábí­
tóié javaslat sem ér sokat, s előre láthatólag nem ve­
zetne egyéb eredményre, mint arra, hogy «anarchista 
üzelmek» jelszó alatt a napisajtót rendszabályozná 
meg a német kormány botbüntetéssel, azzal az 
indokolással, hogy a merényletekről közölt tudósításaival 
az anarchizmus terjesztései segíti elő. Ezért azt akarja, 
hogy a német birodalmi kanczellár szükség esetén és 
pedig minden alkalommal, ha azt jónak látja, az anar­
chizmusról szóló hirek közlését ép úgy megtiltsa a la­
poknak, mint például háború esetén megtilthatja a há­
borúról szóló hirek közlését. Ezzel Kahl még világo­
sabban elárulta, hogy egész haragja a sajtó megrend 
szabályozásában látja a garancziát, de ez sem érne so­
kat, mert a birodalmi kanczellár csak úgy járna, mint 
jár a könyvek és lapok eltiltásával, tudniillik, hogy a 
közönség titokban még jobban olvassa, mint olvasná 
máskülönben.

A jogászok után a tbeologusok is megszólalnak. A 
nemrég véget ért bonni katbolikus kongresszuson dr. 
Mausbach József münsteri tanár értekezett, nem ugyan 
közvetlenül az anarchizmusról, de az ezzel összefüg­
gésben levő úgynevezett tekintély! elvről és a szabadság­
ról. Valamennyi mai krízis alapjául ezt a kettőt tartja 
s ezeknek az egyház szellemében való kiegyenlitésétől 
várja az anarchizmus, a szoczializmus s az összes mai 
társadalmi krízis elsimítását. A régi nótát hajtogatja, 
hogy a római egyház mindenkinek biztosítaná az indi­
viduális szabadságát, ha ez az iotellectumát áldozza fel 
cserében. Nem egyéb ez, mint a szellemi rabszol­
gaság, a mely az egyiket egészen negfosztja in- 
tellectuális szabadságától, a másikat pedig csalha- 
tatlansággal ruházza föl. Utal arra a korra, melyben a 
filozófia teljesen alá volt rendelve az egyháznak s a 
gondolatszabadságot «for-adalom»-nak nevezi. «Azok a 
lánczok, melyekkel a pápa az individuumot a római 
egyházhoz csatolja, nem bilincsek.» Fejtegetéseit azzal 
végzi, hogy «az állami tekintélyen kívül a landsknecht 
és a rendőr is mint a menynek áldásthozó fiai vannak 
hivatva szerepet játszani.»

Ilyen esztelen panaceákkal akar a modern állam vé­
dekezni az anarchizmus ellen. Csoda-e, ha az anarchis­
ták maradnak felül ? B. O.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 4.
színház és művészet.

— Komáromi Mariska búcsúja. Az operaházból
az operette-szinházba és vissza : bizonyára olyan pálya­
futás, a milyent kevés énekesnő tett meg. Komáromi 
Mariska, a ki ma vett búcsút a magyar színház közön­
ségétől, megtette ezt a pályafutást. Ott is, itt is dicsőség 
járt nyomába, követte mindenfelé és hü maradt hozzá. 
Most, hogy búcsút vesz a szubretszerepek világától és 
attól a légkörtől, a mely a szubretteket körülveszi, a 
közönség szívesen és rokonszenvesen emlékszik vissza 
azokra a műélvezetekre, a melyeket e ritka és szép 
adományokkal megáldott énekesnő neki nyújtott. Hangja 
3; ének tudása arányában messze túlhaladja azokat a 

követelményeket, a melyeket szubrettekkel szemben tá­
masztanak. Érczes, szívig ható hang, tele mély érzéssel; 
nem nagyon hajlékony, inkább azt a félelmet tartja 
ébren, hogy törik. De azért mindig bravourosan éne­
kelte el a legnehezebb számokat is és olyan tapsokat vál 
tolt ki, a milyent versenytársai megirigyeltek tőle. Játéka 
és temperatuma nem egészen felelt meg£a szubrett szerep­
körnek. Hiányzik játékából a pezsgő jókedv, a tnlcsapongó 
vidámság, a féktelenség. Inkább flegmatikus, mint szen­
vedélyes ; lassú és kiszámított a mozdulataiban s beszéd- 
modorban. Mérsékelt külső előnyök mellett mégis sok­
szor (talán a legtöbb esetben) valóságos báj ömlött rajta 
végig, a mely vonzóvá, feledhetlenné tette. E tulajdon­
ságok érvényesültek ma is, a mikor «A bolond« Bim- 
billa sz Tepében búcsúzott el a magyar színház közön­
ségétől és a szubrett-szerepkörtöl. Virágadomány, taps, 
elragadtatás és a rokonszenv minden néven nevezendő 
tüneményeivel halmozták el. ő is bizonyára nagy meg­
indulással nézett a közönség soraira, a honnan feléje 
hangzott a taps. Meg is látszott játékán, ki is éreztük 
énekén ezt a megindulást. Most megint más művészi 
világ felé indul s nincs kétség benne, hogy ott is dicső­
ség követi. Az előadás egyébként nem tartozott a jók 
közé. Sziklai Kornél játszta a Bimbo szerepét, a nélkül, 
hogy a tragikus mozzanatokat igaz! érvényre juttatta 
volna. Azt hisszük: a tragikum és komikum rit­
kán egyesül egyazon művészben. Beöthy Zsiga játszta 
el valahogyan a Deli lovagot. Csodálatosan peczkes já­
rása, kézlóbálasa, előre szegzett feje és tökéletlen beszéd­
modora teljesen képtelenné teszik az ilyen szerepek el­
játszására. Én. khangja is messze esik azoktól a követel­
ményektől. a melyeket a közönség ilyen szerepekben 
támaszt. Azt hisszük, hogy még sokat kell tanulnia, ha 
állandóan a szini pilyón akar megmaradni. A többi 
szerep jó kezekben volt: Szilágyi Vilmos, Borost 
Endre egy-egy szerepben jeeskedtek. Szép jelenség volt 
Rózsa Lili, Varqa Anna, Aranyossi Janka. (t.)

— Az operaházban holnap, oktúner 4-én, a király 
nevenapián. a nézőtér teljes kivilágítása mellet, «Carmen» 
kerül színre bérletfolyamban (97. szám.) Rogers Della 
(Carmen) és Dippel Aodr .s (Don Jósé) vendégfel- 
léptével. A többi szereplő : M. Rotter Gizella, Berts 
Mimi, Payer Margit, Takáts, Várady, Kiss, 
Romai, Mihályi. A magántánezokat Schmideh 
Gizella tánczolja.

— A nemzett zenede gróf Zichy Géza elnöklete 
alatt ma választmányi ülést tartott, a melyen az elnök 
sz':p emlékbrszédben emlékezett meg Gerlóczy Károly­
ról Bartay Ede igazgató bejelentette, hogy az intézetbe 
eddig 1118 növendék iratkozott be. A folyton tömege­
sen jelentkező növendékek elhelyezése újabb párhuzamos 
osztályok felállítását teszik szükségessé, melyeknek veze­
tésével Aggházy Karoly, Bodó Alajos, Joanovits Irén, 
Kabar Károly, Remiebaum Ágosta, Schütze Rezső, Kál­
mán Adolf, Kladivkó Vilmos, Tomka István és EHen- 
herger Ilona tanárokat bíztak meg. Mészáros Imre 
tanár, az opera igazgatója, újabb egy évi szabadságot 
kapóit s híIv'-ttesitésévei Metz Albert segédtanart bízta 
meg a választmány. Korgauer Etel végzett növendéket 
segtdtanárnönek választoltak. Rümpfe Adolf nyug. 
oboa-tanár helyébe Mayer Adolf és az intézettől meg­
vált Wischendorf Henrik fagott-tanár helyebe Papp 
Zakariás operaházi tagokat választották meg.

— Népszínház. Holnap csütörtökön két előadás lesz 
a népszínházban. Délután fél 3 órakor a király név- 
ünnepe alkalmából a tanintézetek és egyesületek szá­
mára rendezeti ingyenes előadás, mely alkalommal 
A szökött katona kerül színre, Julcsa szerepében Z. 
Bárdi Gab.val. Este nyolczadlVl órakor a Babát ad­
ják elő Rury Kiarával és Hegyi Arankával.

— Farkas Ödön Teternrehivás czimü 1 feltoná- 
sos operájának bemutató előadása 5-én, pénteken lesz 
bérletlolyamban. A szereposztás a következő: Bárczy 
István — Ney Dávid, Barczv Benő — Takáts, Csaky 
Tibor — Kerlész, Kund Abigél — Kaczér Margit, 
Tamás — Szendrői, Pető — Payer Margit, Vadászmes­
ter — Mihályi, Poroszló — Ney B. Kálmán — Kiss, 
Kabos — Várady, Szabolcs — Strósz, Balázs — 
Komái.

— A tékozló apa bemutatója. Pénteken, e hónap 
5-én lesz a nemzeti színháznak három héten belül a 
harmadik bemutatója, lij. Dumas Tékozló apa czimü 
öt felvonusos színmüve, a melyet Pay J. Béla fordított 
magyarra, a következő szereposztással kerül színre : De 
la Rivonniére gróf — Náday, André vicomte, a fia — 
Ivánfi, De Chavry márkiné — Paulayné, Hetén, unoka- 
huga — Mészáros Gizella, Tournas — Gyenes, Ligne- 
ray — Csiszár, Prailles — Heténvi, Naton — Hor­
vath Zoltán, Godefroyne — Rákosi Szidi, Albertine — 
Heítvey Aianka, Joseph — Lalabár, Victorine — Boros 
Ferike. A főpróba csütörtökön délelőtt tiz és fél óra­
kor lesz.

— A kolozsvári nemzeti színház bérlete. Mi
után Bölöny Józsefnek, a kolozsvári nemzeti színház 
intendánsának bérlete lejáróban van, a kolozsvári szín­
ház bérletére kiírtuk a bérletet. Hir szerint egy fővárosi 
ismert jeles Írón kisül pályáztak Megyeri Dezső, a 
népszínház főrendezője, Szacsvay Imre a nemzeti szín­
ház művésze, Ditrái Mór a vígszínház igazgatója és 
Bölöny József a jelenlegi bérló.

— D. Müller Katíoza tánozlskclaja D. Müller 
Katicza, a m. kir. operaház egykori prima-ballerinája, 
visszatért tanulmáoyutjaról, melyen a bécsi, berlini, 
brüsszeli és párisi tuncziskolákat nézte meg. Parisból a 
divatos tánezokat is elhozta és ezeket fogja tanítani a 
most kezdődő évadban.

= Ha őezttl a haja, használja a Zoltán-féle Hair 
regenerátort, mely nem fest, hanem a haj eredeti 
színét adja vissza. Üvegje 2 kor. Kapható kizárólag a 
Sétater-u. és Szabadság tér sarkán levő Zoltán B. 
gyógyszertárában Budapest.

TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— Döntvénytár. A felsőbíróságok elvi jelentőségű 

határozatainak gyűjteményéből n őst jelent meg a XVll. 
kötet. A Franklin-társulat adta ki s ára Légy korona.

— Magyar egyetemi szemle. Ezzel a czimmel 
Kaimon László es Zala Ernő szerkesztésében uj havi 
folyóirat indult meg. A folyóiratnak hivatása lesz tiszta 
látást szerezni mindazon kérdésekben, melyek a müveit 
elméket koronként foglalkoztatjuk, s melyek az egyetemi 
polgárokat leginkább érdeklik. Komoly formában, be­
hatóan szóvá fogja tenni a nagy aktualitásokat, merül­
jenek fel az emberi szellem tevékenységének akármely 
terén. Széles, vonatkozásokban gazdag tárgyalásra törek­
szik, hogy a tudás szakszerűségével szemben a gondol­
kodás egyetemességének legyen hordozója. A Magyar 
egyetemi szemle megjelenik evenkint tízszer 5—5 Ívnyi 
tartalommal. Előfizetési ára bérmentes küldéssel egész 
évre 10 korona, félévre 5 korona. Egyes szám ára 1 
korona. A most megjelent első szám gazdag tartalmá­
ból kiemeljük dr. Somló Bódog Háború, és béke czimü 
czikkét, Alexander Bernát Hamlet lanuimányát és 
Hantos’ Elemér fejtegetését a római jog tanulmá­
nyozásának módjáról és hasznáról. A füzeteket 
élénk és változatos egyröl-másról rovat zárja be.

— A kir. Ítélőtáblák felülvizsgálati tanácsai­
nak elvi Jelentőségű határozatai. HL kötet. Szer­
keszti dr. Térfi Gyula, kir. törvényszéki biró. Kiadja a 
Franklin-Társulat. Minthogy a sommás eljárás szerint a 
sommás perek túlnyomó részben a kir. Ítélőtábláknak 
utolsó fokbeli bíráskodása alá tartoznak, a gyakorlati 
jogász a kir. Ítélőtáblák judicaturájának megismerését 
nem nélkülözheti. Kétszeresen fontos e judicaturának 
megismerése napjainkban, a mikor a sommás eljárásnak 
a bírósági joggyakorlatban már minden irányban 
megállapodott alapelvei a szóbeliségen és közvet­
lenségen alapuló perrendtartásnak küszöbön álló 
megalkotásával a polgári perek összességében ér­
vényesülni fognak. Nagy gyakorlati haszonnal bír tehát 
a jelen vállalat, a mely az összes kir. ítélőtáblák 
sommás judicaturájának minden jelentékenyebb határo­
zatát közli s igy oly becses anyagot tesz közkincscsé, a 
mely különben a jogászközönség elölt el van zárva. De 
nemcsak közli a gyűjtemény a magas jogászi színvona­
lon álló határozatokat, hanem tudományos szakszerűség­
gel fel is dolgozza azt és pedig nemcsak a perrend­
tartás, hanem az anyagi jog: a polgári magánjog, a 
kereskedelmi jog stb. szempontjából is. Az egyes ha­
tározatot az abban kifejezésre jutó alaki és anyagi 
jogszabálynak külön fejezetben feltüntetése vezeti 
be, majd az ügynek rövid, tömör és szabatos 
tényállasa, végül a határozat szószerinti szövege követ­
kezik. A nagy gonddal megválasztott és feldolgozott 
anyagot nyomban áttekinthetővé és könnyen kezelhetővé 
teszi a négy rendbeli kimerítő tárgymutató, melyeknek 
lelkiismeretes összeállítása s szakszerű rendszerbe fogla­
lása nem csak a hazai, hanem a külföldi irodalomban 
is ritkítja párját A szakközönség részéről rendkívül ked­
vező fogadtatásban részesült és évről-évre fokozódó si­
kertől kisért e hézagpótló vállalatnak jelen harmadik kö­
tete az összes kir. Ítélőtábláknak 727 határozatát közli s 
dolgozza fel. Terjedelme 50 iv, XCVII1. és 684 tap. Ára 
vászon kölesben 11 korona.

— A telekkönyvi betétszerbesztés rendszere.
(A törvények, miniszteri rendeletek és a bírói gyakorlat 
aiapjau irta dr. Török István 557 oldal. Ára 10 kor.) 
A betétszerkesztés szabályai minden egyes embert köz­
vetlenül érdekeik, a kinek bármely ingatlanra tulaj­
donjoga, zálojnga, vagy bármely egyéb joga van, mert 
ezen szabályuk alkalmazásával készülnék az egész or­
szágban a jogbiztonság és iiilelkepesseg leendő alapkövei, 
az uj telekkőnyvek. Ugyanez okból közérdekűek is. Mégis 
azt mondhatni, hogy ‘-zen szabályok nemcsak a nagy­
közönség, hanem a jogászközönség legnagyobb része 
előtt is teljesen ismeretlenek. Ennek különösen az 
az oka, mert a betélszerk -sztés szab:ilyai nem voltak 
rendszeresen feldolgozva. A szerző ezt az okot kivánla a 
fentebbi könyvvel, megszüntetni. A munka két részre 
oszlik. Első részében a szervezet, a másodikban a betét- 
szerkesztés szabályai vannak ismertetve. Minden során 
meglátszik, hogy a szerző a betétszerkesztésbec teljesen 
otthonos. Az együvé tartozó szabályokat olyan biztos 
kézz-i csoportosítja, mintha nem is volna benne utlöró. 
Az azonosításnak, a tényleges birtokos bejegyzésének, a 
betelszerk isztési jogorvoslatuknak szaualyait, melyek a 
betétszerkcsztésoek legérthetetlenebb részeit képezték, 
olyan rendszer es szabatossággal áilitja össze, hogy 
azonnal könnyen megéltlielők. Tárgyalásában a szerző 
az összehasonlító jogtudomány elveit követi, mi álla! az 
olvasó figyelmét leköti s az érthetőséget nagyban előse­
gíti. Nyelvezete olyan egyszerű, világos, mintákkal olyan 
bőven el van latva, hogy a nem szakember is könnyen 
megértheti. A könyv végere bő belüsoros és ij-mutató 
van alkalmazva, melynek segítségével mindent könnyen 
meg lehet benne találni. A törvények szószerinti szövege 
mindenütt megkülönböztetve, a szokottnál jóval nagyobb 
és vastagabb belükkel van szedve, hogy első pillanatra 
meg legyen különböztethető, a mi külön törvények vagy 
bármiféle egyéb könyvek használatát teljesen fölöslegessé 
teszi. A könyv a Franklin társulatnál, valamint minden 
könyvkereskedőnél megrendelhető.

— Az Olcsó Könyvtár legújabb kötetei. A 
Gyulai Pál szerkesztésében megjelenő Olcsó Könyvtár 
hova-tovabb elén 1200-ik szamát. Korrekt szövege, 
tiszta és választékos nyomása eddig is, ezentúl is leg­
becsesebb e fajta könyvtárrá teszik, a melyre már nagy 
választékánál fogva is mindig érdemes közönségünk 
figyelmére. Legújabban Arany, Petőfi. Tompa, Vörös­
marty és -hskespeare munkáinak közlésit vette fel 
sorrendjébe. Ezúttal Arany Jánostól, Murany ostromát 
(1186 — 1188. 60 filler). Petőfi-. János vitézét (117C. 
2U íiliér) közli, a nu-ly által hozzáférhetővé lesznek nagy 
költőink kimagaslóbb müvei olcsó, de mindazooáltal 
olvasható ki..d isbau. Érdekes kötete a vállalatnak Goethe 
Faustjának 11. részé, Váradi Antal fordításában (1171 — 
1182. 2 kor. 40 fillér) Az orosz regényirodalom egyik 
legkiválóbb termékével Patapenko N, J.: Szerelem 
czimü regényével van képviselve, melyet Ambrozovies 
Dezső fordított le hűséggel, választékosán (1183 — 1185. 
60 filler).

— Nők könyve. A háziasság, a családiasság, a sze­
relem kultuszát dicsőítve irta meg dr. Síkor József a 
nők könyvéi. A mü három részből áll. Első rész a nők 
erényéit és hibáit tekinti át, második részben a házas- 
életet fejtegeti, végül a feleségről van sok találó, színes 
és szívből való szava. A könyv ára kötve 2 kor. 40 fil­
lér és a Franklin-társulat kiadásában jelent meg Buda­
pesten.

t TANÜGY.
— Ünnepelt tanító. Szügyi G. Vilmos harmincz- 

egy évi tanitóskodásaból huszonöt évet a győri izr nép­
iskolán töltött. Kollegái ez alkalomból tiszteletére ünne­
pélyt rendeztek. A diszbeszédeket Pfeiffer Mór és dr. 
Schwarz Mór főrabbi tartotta. Végül meglepték egy 
gyönyörű ezüst serleggel, melynek felírása : «Szügyi G. 
Vilmos kartársunknak 25 évi tanítói jubileuma 
alkalmából. 1875—1900.»

— Főgimnázium és börtön. Nagy-Bányáról kap­
juk a kővetkező panaszos sorokat: Városunkban az 
állam, a városi pénztár erős igénybe vételével mintegy 
20 év előtt főgimnáziumot létesített. Az iskolát törté­
nelmi nevezetességű épületben helyezték el, mely a város 
tulajdona s hajdan jezsuita kolostor volt. Ez a szilárd 
épület valóban mintaszerűen bevált iskolának. Északra 
a nagybányai szép hegylánca felé remek, tágas két 
folyosója van, melyen télen ál a növendékek az óra­
közöket tölthetik, az összes helyiségek délfelé néztek 
nagy, nyilt ablakaikkal, melyeken egesz napon át verő­
fény hatolt be, egészséget, elégedett hangulatot terjesztve 
s az egesz építmény kivonva az utcza zajából. De ez 
fájdalom csak volt, mert az igazságügyininiszterium 
kápja magát és most az épület déli fiontja ele, 10 
méternyi távolságban, tehát az összes helyiségek 
ablakai elé emeletes járásbirósági palotát és börtönt 
építtet, mely a napjárta egészséges, világos termeket 
szintén börtönökké degradálta. Vége 300 Ilju és 20 tanár 
boldog tanyájának s majdan sokak szemevilágának és 
testi épségének is. Az uj bírósági épület még csak mint­
egy felénylre emelkedik, de máris a fizikai szertár, rajz­
terem, kísérleti terem stb. kezdenek sötétségbe borulni. 
Valóban nem érthetjük, bogy az igazságügyi és közok­
tatásügyi minisztériumok nem tudtak megegyezni, vagy 
csak igy tudtak kiegyezni, hogy egyik érdekért áldozatul 
dobják a másikat s talán a lényegesebbet. Hát nem volt 
Nagybánya 7 négyzet mértföld területén más hely, a 
hol a múzsák csarnokának megrontása nélkül lehetett 
volna valami újat alkotni ? A falakat erősen emelik, a 
teglaszállitó-gépek zakatolnak, a kalapácsok csattognak, 
a pallérok szidják a munkáshadat, par nap még s a 
nagybanyai főgimnázium örökre elbúcsúzik a naptól. 
Keleti, nyugati oldala csak pár méteres jelentéktelen 
oldalhelyiségekkel, északi oldalon a nap természetesen 
nem jár s dél felé az isten aldástontó nagy csillaga he­
lyett az egész hosszú fronton nézhetik majd a diákok a 
laoczot csörtető rabokat és szuronyos őrüket, nagy 
pedagógiai haszonnal jövendő magatartásukra nézve. 
Nincs más teendő, mint hogy a minisztertanács szün­
tesse be a munkát, sürgősen és behatóan vizsgáltassa 
meg a nemzetiségi vidéken felállított magyar tanintézet 
súlyos válságba sodort helyzetét s ha kell, inkább bon­
tássá le, a mit eddig az igazságügyminiszterium felépít- 
tetett, mintsem hogy évről-évre 300 törekvő intelligens 
ifjú és 20 tanár szemevilágát s egészségét veszélyeztesse. 
A magyar tanügy érdekében sürgős intézkedést kö- 

í vételünk.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Tiszti orvosi választás. A jövő szerdán tar­

tandó közgyűlésen választják meg az üresedésben 
levő két tiszti orvost. É két állásra pályázók névjegyzé­
két és minősítését a főváros most a következőkben téteti 
közzé. Pályáztak: Arányi Árpád (38 éves, róm. 
kath.) föv. I. kér. orvos, orvostudori és sebésztudori 
oklevél, tiszti orvosi bizonyítvány, Arday Károly 
(31 éves, róm. kath.) főv. gyakorló orvos, orvostudori 
oklevél, tiszti orvosi bizonyítvány. Működött a Szent- 
Rókus és Szent-lstván kórházakban, Demkó Béla 
(37 éves, róm. kath.) V. kér. orvos, orvostudori oklevél, 
egészségtan-tanári és tiszti orvosi bizonyítvány. 1892. 
óta áll a főváros szolgálatában, jelenleg az V. kerületi tiszti 
orvos helyettese, Peleki Sándor (35 éves, izr.) VI. kér. 
orvos, orvostudori oklevél, tiszti orvosi bizonyítvány. Mű­
ködött a Szent-Rókus-kőrházban. 1894 óta kér. orvos, 
Födi Emil (34 éves, izr.) tiszti főorvosi hivatali orvos, 
orvostudori oklevél, egészségtan-tanári és tiszti orvosi 
bizonyítvány. Működött a bécsi cs. és kir. egyetemi 111. 
belgyógyászati korodén, 1894 — 1898. esztergomi gyak. 
orvos. A tiszti főorvosi hivatalnál 1898. évi február
hava óta működik, Göbel József (36 éves, róm. kath.) 
t. főorvos! hivatali orvos, orvostudori mütő és oklevél, 
tiszti orvosi bizonyítvány. Működött a bécsi polikünikán, 
több főv. kórházban, a budapesti egyetem U. sebészeti 
klinikáján, tart. honvéd főorvos. 1899. évi február 
óta a tiszti főorvosi hivatalban működik, Schaffer 
Károly (39 éves, római katbolikus) fővárosi gya­
korló-orvos, orvostudori oklevél, tiszti orvosi bizo­
nyítvány. Működött a fővárosi Szent Rókus-kórház- 
ban. Szendeffy Aladár (35 éves, róm. kath.), 
tiszti főorvosi hivatali orvos, orvosi oklevél, tiszti orvosi 
bizonyítvány. Működött a Stefánia gyermekkórházban, 
az egyelem! klinikán, 1892—1896-ig gyermek-gyógyinté­
zetet vezetett, 1899. évi november havától a tiszti főor­
vosi hivatalnál működik, Terner Béla (27 éves, róm.
kath.). Szent-Lászió püspöki gyógyfürdői orvos, m. á. v. 
pályaorvos, orvostudori oklevél, tiszti orvosi bizonyítvány. 
Dhl Gyula (29 éves, róm. kath.), tiszti főorvosi hiv. 
orvos, orvostudori oklevél, egészségtan-tanári és tiszti 
orvosi bizonyitv.iny. Működött a Szent István-kórházban, 
1899 óta t. iőorvosi hiv. orvos.

— Templomszentelés. Az Erzsébet-városi templom 
ünneplés fölszentelése november hónap 20-ika körül fog 
megtörténni. A tanács, a mai ölesében, a templom előtti 
térség ideiglenes rendezését, 2467 korona költséggel el­
rendelte.

— A népszámlálás előmunkálatai A tanács föl­
hívta a mérnöki hivatalt, hogy a népszámlálás előmun­
kálataként, a székesfőváros területén fekvő összes birto­
kokról s az egyes birtokokon levő minden épületről 
külön külön tervrajz átnézetet és táblázatos kimutatást 
készítsen.

— Az utczák burkolása. Matuska Alajos alpol­
gármester még 1898-ban tette azt a számos oldalról 
helyesléssel fogadott indítványt, hogy a székesfőváros 
belső részeiben ezentúl fokozottabb mértékben alkalmaz­
zák az aszfalt- és fa-burkolást, úgy azonban, hegy a 
időnkint fölszedett koczkakövet a külső városrészekben 
szükséges burkolásoknál használják föl. Ma a t-.náes is 
foglalkozott ezzel a fontos ügygyei s mivel tudomást 
szerzett arról, hogy a mérnöki hivatal két év óta Ma­
tuska alpolgármester javaslata értelmében jár el, ezúttal 
csak arra szorítkozott, hogy a mérnöki hivatalt fölszólí­
totta ennek az eljárásnak a további követésére s foko­
zatosan alkalmazza a belső területeken az aszfaltot s 
fölszedett koczkakövet a kültelki burkolásoknál használja 
föl, ha ugyan olyan állapotban van, hogy újra le 
lehet rakni.

— Koksz-szállítás. Az 1901. évi koksz-szükséglet 
szállítására nézve a tanács a mai ülésében elfogadta a 
gázgyár ajánlatát, a mely szerint a budai részekre 4 
koronáért szállítja métermázsankint, a pesti részekre 
pedig 3 korona 56 fillérért. Eddig 3 korona 56 fillér s 
illetőleg 3 korona 36 fillér volt a koksz ára a főváros 
részére.

— A fővárosi szegény gyermekkert-egylet.
mint egy kőnyomatos tudósitó jelenti, ma tartotta első 
választmányi ülését. Az ülésen a belügyminiszter leirata 
által rehabilitált (?) dr. Grósz Sándor elnökölt. A vá­
lasztmány természetesen ürömmel vett tudomásul min­
dent és elhatározták, hogy a belügyminiszter rehabili­
táló leiratát kinyomatjak és terjeszteni fogják. (Szintén 
az egylet pénzéből ?) A belügyminiszter tehát rehabili­
tálta a szegény gyermekkert-egylet vezetőit. A közvéle­
mény pedig, a mely már tisztában van a Széli Kulmán- 
féle törvény, jog és igazság ezégére alatt kínait 1 hum­
buggal, jót mosolyog ezen a rehabilitáló leiraton és siet 
a könyörületessé» adóját leróni — de nem a szegény 
gyermekkert-egy létnél.

— Szölőazett kísérleti állomás. A földmivelés- 
ügyi miniszter leiratilag kérte a főváros hatos gat, hogy 
a 11. kerületben Törökvész dűlőben államilag létesített 
Központi szólöszeti kísérleti állomáshoz építtessen a 
Róliushegy-uttól járható mellékutak A mérnöki hivatal 
most azt jelenti, hogy ezt az utat 6 — 7 ezer korona 
költséggel könnyen rendezhetik, mert a vele összefüggő 
trombitas-utat amúgy is meg fogják építeni s a szüksé­
ges területek rend-lkezesre állanak. Csak egy telket 
kell kisajátítani. A mérnöki hivatal javasolja, hogy 
ezt a telket — pótlólagos hitel utján — szerezzék meg.

— Osztrákok tisztességtelen versenye. A buda­
pesti kereskedelmi- és iparkamara átiratílag figyelmez­
tette a főváros hatóságát, hogy két osztrák gyár, 
oláh czigányok utján, selejtes szövött áruezik- 
kekkel özönli el a fővárost. A két osztrák gyár 
szigorú utasításul adja a czigányoknak, hogy a silány 
portékát úgy kínálják a vevőknek, mintha 
azok székely házi iparczikkek volnának. A 
tanács erről a botrányos visszaélésről értesítette az összes 
kerületi elöljáróságokat s a rendőrséget és utasította 
őket, hogy az ilyen czikkekkel házalók ellen erélyesen 
járjanak el, mert ezek már a valódi székelyipart is 
veszélyeztetik, a mely pedig, a házalás tekintetében, ki­
vételes kedvezményekben részesül.

— Ős-Budavára csődje. A tanács mai ülésében be­
jelentette a tiszti ügyészség, hogy nem kért csődöt az 
Ós-Budavára vállalat ellen, mert másokat is, a kik ez) 
kérni akarták, visszautasított a kereskedelmi és váltó 
törvényszék, azért, mert nem tették le az e czélra szük­
séges 1000 korona biztosítékot. Az ügyészség egyszers­
mind azt javasolta a tanács előtt, hogy a behajthatatlan 
követeléssel szemben, ne koczkácztasson meg a főváros 
újabb 1000 koronát, vagyis ne kerjen csődöt a vállalat 
ellen. Ehhez a javaslathoz a tanács hozzájárult.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Mensa akadómlka egyesület most tartotta 

rendes évi közgyűlését, Győrffy Sándor elnöklésével. 
Az egyesület, az elnöki jelentés szerint 18.000 ko­
ronát fordított a mull evben szegény egyetemi hall­
gatók segélyezésére. Megengedte a közgyűlés, hogy a 
közs. közigazgatási tanfolyam hallgatói, mint vendégek, 
az egyesület helyiségeiben étkezhessenek. A tisztviselők 
jelentéseinek tudomásul vétele utáu megalakította a köz­
gyűlés a bizottságot A bizottság október 1-én tartotta 
tisztújító gyűlését a következő eredménvnyel : Elnök : 
Tuka Béla. Alelnökük : Monoky GyifS és Tóth Pál. 
Főtitkár : Samu J mos. Titkárok : Endrev Elemér és 
KnöpÜer Gyula. Főjegyző: Nagy József. Jegyzők : Pap

Gusztáv és Kertész Béla. Pénztáros: Lieber Eodi -. 
Ellenőr : Miklós Elemér. Gondnokok: Szántó Sándor és 
Grofcsik Gyula. Levéltáros: Bozvendig Ferencz. Orvos : 
dr. Péchy Henrik.

— Országos honvédgyülés. Az 1848—49-es hon­
védegyletek ma délelőtt tartották meg országos nagy­
gyűlésüket, az újvárosháza közgyűlési termében, báró 
Podmaniczky Frigyes elnöklete mellett, mig az al­
elnöki tisztet dr. Balogh Sándor és dr. Csatáry Lajos 
töltötték be.

A honvédegyletek az ország minden részéből képvi­
selve voltak s a nagyszámban egybegyült öreg barezos 
sereg valóban impozáns látványt nyújtott.

Az országos nagygyűlés megnyitása után elnök mele­
gen üdvözölte az egybegyűlteket, különösen a vidékiekéi, 
a kik tekintet nélkül agg korukra, nem kíméltek fáradt 
ságot, hogy az ország legtávolabbi vidékéről is eljöjjenis 
a nagygyűlésre.

Ezután felolvasták a jelenlevő egyleti megbízottak 
névsorát. Konstatálták, hogy a nagygyűlésen a központ; 
bizottságon kívül, negyven honvédegylet 90 taggal vau 
képviselve.

Mikár Zsigmoud főjegyző előterjesztette az évi jelen­
tést, melyben elsősorban az elhunyt királynénk emlék-"- 
tervezett «Örökimádás templom» javára megindítod 
gyűjtés redményessegérői számolt be. Örömmel vitt- 
tudomásul a nagygyűlés, hogy a hoovedmenház ki vau 
bővítve és ez évi július hónap óta 150 bajtárs élvez t . 
jesen gond nélküli ellátást. Jelentette továbbá, hogy 
1849. október 6-án martyr-halállal kimúlt tábornoki c 
50-ik évfordulója napján az aradi ünnepségen tizenhét 
honvédegylet volt jelen s azok közül, a központi bizott­
ságon kívül tizenhárom egylet tett koszorút a vértanú- 
szoborra. — Kegyeletesen emlékezik meg a jelentés 
a múlt évben elhunyt bajtársakról. A kérlelhetetlen ha­
lál huszonkilencz bajtárstól fosztotta meg a 48-as hon­
védeket a múlt esztendőben. Ezek közt van Hollón 
Ernő altábornagy is, kinek özvegye, férje elhunyta 
kalmából 600 koronát juttatott báró Podmaniczky 
elnök kezeihez, az öreg honvédek közt való szétosztás 
czéljából. A közgyűlés az adományért hálás kúszó::---:.-, 
szavaz az özvegynek.

A jelentés tudomásul vétele után dr. Balogh Sándoi 
alelnök, a számvizsgáló bizottság elnöke mutatta be a 
mull évi számadásukat. E szerint a központi bizotts ; 
kiadósa 1694 forir.t 72 kr volt, a kormánytól rendel­
kezésre bocsátott 1700 írttal szemben. A jövő évi kö.: 
ségrkre ugyancsak 1700 forintot irányozott els a nag; 
gyűlés.

A vármegyék indítványai során jelentette dr. Balogh 
alelnök, hogy Csongrád és Győr vármegyéknek a nvu 
dijjavitás tárgyában b-adolt indítványa tárgy.ihari eij . ■ 
tak és a kormánytól biztató Ígéretet nyertek.

Végül az alapszabályok 35. szakasza érteimében 
központi bizottság egyharmad részét, vagyis 10 rend:: 
és 5 póttagot, újból választottak.

Ezzel a nagygyűlés az c-lnük éltetésével véget ért.
Az országos nagygyűlést közös ebéd követte a sas-kiit 

helyiségeiben.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Szerencsétlenség a színházban Szeren 

lens-g történt pár hét előtt a karlsruhei operában i 
próba alkalmával. A siilyesztő kölelei elszakadtak. - 
Flank Ernő operai tag lezuhant a mélységb:, s -. -. 
zuzódásofcut szenvedeti, hogy néhány p-rcz múlva k: 
lehelte lelkét. A szerencsétlenség okozói dr. Burklin 
intendáns, Schon rendező és két technikai hivatalnok 
ellen megindult az eljárás. A szerencsétlen vége’ -ír! 
örökösei pedig 275.000 márka erejéig kártérítési p'-rt 
indítottak az opera eilen az ottani törvényszéknél. K 
resetüket a bonczolást végző orvosszakértöfc abbéi, véle­
ményére alapítják, hogy Plank életerős, egé-zség.-s 
férfiú volt, a ki még negyven-ütven évet élhetett volna.

— Pinczérak bánata. A pinezéreknek a fekete 
frakkon kívül az a közös jellemvonásuk van, hoev örül 
a lelkűk, ha ételben vagy italban megrövidíthetik a 
vendegeket, különösen a sörös pmezerek ilyen szarsa- 
természetűik. A poharat úgy töltik meg sörrel, hogy 
az tele látszik, peujg csak félig van sörrel, a másik fe:- 
pedig habbal telik meg. A németek nagy sörivók 
igy nagyon boszantotta őket a pinezérek ez eljárása. 
Mert az arpanak is csak a leve jó, a habját még a né 
met se szereti. Cselt v .lettek hat a pinezéreknek. Berlin­
ben egy egész asztaltarsaság sört rendelt. A pinezrr 
korsókban tette az asztalra a habzó árpáiét. A vende­
gek nem szóiotuk s-mmit, hanem megmérették kor- 
sónkint a söröket s kiderült, iiogy minden korsóból féi- 
liter hiányzik. Gsalás uuatt feljelentették a pinczérl. 
kit el is ítélt a berlini törvényszék két heti fogházra, 
kimondva, hogy a korsónak sok habbal való megtöl­
tése csalást képez. A német burgerek ujonganuk az íté­
letén, a német pinezérek pedig szomorkodnak. Mi ma­
gyarok nem vagyunk ugyan olyan nagy sörivó nemzet, 
mint a német, de azért pinezéreink megszívlelhetik német 
kollegájuk esetét.

— Főszolgabíró és tanító. Kicsiny község a pest 
vármegyei 1 uez-Szent-László. Alig van ezer s néhány 
száz lakója. Ez a kevés ember sem fér meg békeseg- 
ben egymással. A község tanítója, Orgonái Ede s a 
falu népe hadilábon áll egymással. Miért haragszanak 
Organ ásva, nem egész-u bizonyos, azonban valószínű 
hogy viselkedésével nincsenek megelégedve. Úgy mond­
ják, iiogy kötekedő ember a tanító, összeverekedett a 
falu jegyzőjével is és isteutagadó, bottal támadt ra uz 
isten szolgájára. Bepanaszolták a gödöllői szolgabirőság- 
nál, a meiy elrendelte ellene a fegyelmi vizsgalato!, 
melyet maga a fószc'gabiró, Kapczy Vilmos vezetett. A 
vizsgalat folyamán Kapczy Vilmos igy szóit t jegy­
zőhöz :

— Jegyző ur 1 Maga nagyot vétett, hogy ezt az em­
bert nyomban le nem csukatla, vagy hogy nem távir 
tozott nekem. Majd én elbántam volna vele érd me 
szerint. Mégis csak szégyen, gyalázat, hogy ilyen tanító 
neveli a gyermekeket. Az ország összes tanítóinak nincs i, 
annyi piszkos dolga, mint ennek az embernek.

Orgonái Ede tauitó értesült a főszolgabíró e mee 
jegyzéséről s becsületsértés vétsége miatt panaszt tett 
ellene. A gödöllői kir. járásbíróság letárgyalva ezt 
beciületsértesi ügyet, a vádlott főszolgabírót /'elmen 
tette, mert az inkriminált becsületsértő kifejezéseket 
hivatalos működése közben, a vizsgálat adatainak ténv 
körülményeire alapítva s azokból merítve használta. L 
felmentő járásbirósági ítélet ellen a panaszos tanhú 
felebbezett a pestvideki törvényszékhez, melynek i -iebb- 
viteli tanácsa Verebély lgnacz kir. ítélőtáblái biró el­
nöklete s K. Hagy Sándor törvényszéki biró előadása 
alapján megsemmisítette a járásbíróság Ítéletét - 
újabb tárgyalás tartását rendelte el. Ezt az újabb 
tárgyalást a közeli napokban a pestvidéki törvényszék 
előtt tartják meg.

— A pénztárosnö bűne. Radnay Józsefné szüle- 
tett Bartos Emma pénztárosnö volt az államvasutaknál 
a keleti pályaudvar jegypénztáránál. Tavaiy d-czember 
ben váratlanul rovancsoltak a pénztárt s Radnayné- 
nál 1600 korona hiányt fedeztek föl. Rögtön felfüg­
gesztették állásától s a tüntető törvényszék elé állították. 
Itt az asszouy regényes védekezést adott elő. Ő — úgy­
mond — nem fordította a hiányzó pénzt saját czéljairn. 
hanem jó szivének áldozta. Tavaly öszszel ugyanis, a 
kerepesi-uton sétálván, egy ur követte, a kit nem ismert 
Az az ur később li.jéiaja csatlakozott és bemutatkozón 
neki, hogy Szántó .fözseínek hívják s a máv. jegy. 
nyomdájának alkalmazottja. Elvesztett 200 darab jegv 
füzetet s ha azt nem pótolja, elveszti adását, pedig 
családos ember. Radnayné megsajnálta a szegénv’ 
adott neki 30 jegyfüzetet. Ebből támadt a hiány , 
törvényszék azonban e védekezésnek n- u; aduit hii 
Radnaynét öt hónapi fogházra és hivatalin ■. 
tésre itelte. Ezt az ítéletet ma Bukos Ins biiu e u- 
adasa mellett a kir. ítélőtábla is megerősítette.

V.V- . - — « .
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— As uj koronaügyész. Megírtuk a minap, hogy » 
lírái, Szerényt Kálmán, győri kir. főiig,érzt ko <*na- 
figyész helyettessé nevezte ki. Az uj koronaa U 
szintén csak a kúria mellett működik, ma fogla ta el 
hivatalát. Hivatali esküt nem tett, mert főügyészsége
előtt kúriai biro volt. .

_ Dr. Takács Zoltán bandája. Megírtuk, hogy a 
budapesti büntetőtörvényszék vizsgálóbírója elrendelte a 
vizsgálati fogságot dr. Takács Zoltán és öt bűntársa 
ellen a kikkel együtt százasokat hamisított és hozott 
forgalomba. A pénzhamisítók a vizsgálati fogságot el­
rendelő végzés ellen a budapesti kir. törvényszék vad­
tanácsához folyamodtak, élükön dr. Takácsénál, az el- 
züllötl ügy veddel. Ügyükkel ma foglalkozott a törvény­
szék vádtanácsa s helybenhagyta a vizsgálóbíró vég­
zését. Dr. Takács ez ellen a táblára akart mindenáron

aPL Hát nem érzi bűnösnek magát Takács ? — kérdezte
tőle a bíró. ,. , .__

— Engem kivetett kebeléből a tisztessége» társadalom, 
nekem mesterséget kellett tanulnom. Ezért tanultam a 
fényképezést.

_ Hát akkor miért hamisított pénzt -
— Én nem hamisítottam, csak mesterségemben gya-

toroltam masamat. .. , . ,.
ilyen együgyüségekkel akar most kibúvót talalm az 

zlzüllött ember! Védője csak nagynehezen tudta rá­
venni. hogy a törvényszék végzésében megnyugodjék.
“ Kötélhalálra Ítélt gyermekgyilkos. Szigorú 

ítéletet hozott tegnap a varasdi törvényszék Znnics 
Teréz cselédleány bűnügyében, a ki ellen az a vad, 
hogy május hóban hat hónapos gyermekét meggyilkolt». 
A törvényszék a gyermekgyilkos anyát kötélhalálra

Ezt az ítéletet

!!_ Bukott kereskedők. Appel Fulopnek néhány 
hónapi megszakítással tmszonöt esztendeig volt ékszer­
üzlete a fővárosban. Éz a néhány hónapi üzleti szünete 
is úgy keletkezett, hogy a huszonöt esztendő alat. Ia- 
romszor csődbe ment. Kétszer szerencsesén sikerült min­
den türwnves baj elől menekülnie most barniadszor 
azonban nagyon közel jutott a börtönhöz. HüeLzoi el- 
ielentésére a vádlottak padjara került s a kir. “ojeszse 
'csalással vádolta. A becsukatást azonban ezúttal is 
elkerülte, mert a törvényszék elfogadta vedekeze=et, 
hooy veiéért vállalt jótállása következteben, a maga hi­
báján kívül ment tönkre s felmentette. 
ma a kir tábla is helynenhagyta.

A második kereskedő, a ki ugyancsak csalas miatt 
került a büntető törvényszék ele, Smghoffer Bela. A 
Andrassy-uton volt fényes divatáru üzlete, a melyet 
azonban
tdlene'csődöt. !Singhoffer azonban visszaélt a hitelezők 
bizalmával, eladta üzletet, de a hitelezőket csak részben 
elégítette ki. Ezek erre csalás miatt feljelentettek. Az 
üovben ma volt a tárgyalás a budapesti törvényszékén, 
aCmelv annak tekintetbe vételevei, hogy Kinghojjer 
harmmcz évig volt kereskedő, s hogy lestvereert hellet 
negyvenezer forintot fizetnie, a mi anyagilag nagyon ki­
mentette, három havi fogházra ítélte eL Az ehtelt 
fellebbezett.

A mint táljuk, e futamban újra találkoznak a Sí. Leger 
favoriijai, csakhogy más terhek alatt. Attila tudjuk, 
hogy jó tó, a mely csak hibás lovaglás miatt veszítette 

a Sí. Légért s azt hisszük, hogy holnap bemu­
tathatja igazi képességeit. Hogy győzelmében még se 
feltétlenül bizakodunk, annak oka az a körülmény, hogy 
kételkedünk abban, czedálhat-e Sobrinak tizennégy 
fontot. Sobri jó ló, egyformán futott mindig s ilyen 
súlyviszonyok mellett leverheti Attilát. Polonius, 
mint a Sí. Legerben láttuk, nincs formában. Istállója 
azonban jó futást vár tőle. Felemás régen nem volt 
nyilvánosság előtt s igy bajos képességeit megítélni. 
Boldognak kemény a talaj. Sobri után legnagyobb 
esélye Kartalnak van a győzelemre.

A megnyitó számot képező W elter-handicapban 
Fille, Du nur. Hardy- és a JfauíTier-istálló között 
keressük a nyertest.

A nyeretlenek versenyében Antonius, Dunán­
túl és Cavalcante indulnak a legnagyobb esélylyel.

A kelenföldi dijat Qagarin viheti el. Rá veszé­
lyes Barnuto 11. lehet, ha képességei birtokában van. 
Kívüle Phariseertől és Antoniustól várunk jő futást.

A kétévesek eladó-versenyében Strohfeuer és 
Béza győzelmében bízunk leginkább.

A nyeretlen kétévesek eladó versenyében a 
győztest Mister John, Sandy és Rikkancs között 
keressük :

Jelöltjeink a következők:
I. Fille—Du nur

II. Antonius— Pécliy ist.
III. Sobri—Attila—Kartól
IV. Gagarin—Barnato II.
V. Strohfeuer—Béza

VI. Mister John—Sandy

GYÁSZROVAT.
ifj. aosádl Acsady Sándor magy. áll. vasúti tiszt­

viselő és tart. honvédliadaagy e hó 1-én, éjjeli 2 óra­
kor 30 éves korában elhunyt Debreczenben.

TÁVIRATOK.

utón volt lenyes cmaiaiu
3Z oktalan gazdálkodás csakhamar tönkre tett.
el egyezségre lépett, a kik igy nem is kertek

ntpiip Waldheim hivatalos vasúti utntítííöji
lulliUl Október » bel- H tltiMdl vweilA ejmenetrendjével, utmuVató a 5Pvteti#6t6«» **b. — 
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KÖZGAZDASÁG.

különösen
csak kart se tesznek egy-

SPORT.
— A nemzetközt veraenybirkózások. Az állat­

kerti ezirkuszban ma este folytattak küzdelmüket az 
ötezer koronás díjért a különböző nemzetiségű birkózók 
Ma öt pár birkózott ismét, de azért a közönség élvezete 
alig tartott tovább fél óránál. Ennyi idd alatt pedig nem 
tud jóllakni birkózással a mi publikumunk 
akkor, ha a , birkózók még 
másban. A birkózást Vanderberg és Berg nyitotta 
meg. A holland champion hamarosan végzett német kol­
legájával. Pár pillanatig mérkőzött vele, aztan legyűrte 
a'földre, hogy vallai szabályszerűen érintették a földet. 
Küzdelmük két perez, negyvenöt másodperczig tartott 
Ezután Eaicevici és Roberto folytatták a tegnapi kétórás 
eredménytelen küzdelmet. Roberto ma is tartotta magát.Az 
olasz csak huszonnégy percznvi erős küzdelem után 
tudta leteriteni. Győzőt, legyőzöttett egyaránt "legelje 
nézték. Albert de Parist, a ki eddig minden birko 
zasban alul maradt, ma változatosság kedvéért a nemet 
Bitzler vágta ;a földhöz. Lessartesse. a bordeauxi 
mester Charles de Nancrj-val birkózóit, azaz nem is 
birkózott, csak megfogta Charles de Nancy urat 
szépen a főidre telte, úgy, hogy^vállai érintették a poron­
dot Hackensehmiedt, a rengeteg erejű orosz, Múlton 
Feuglerrel, az amerikai champicnrmal mérte össze erejct 
és ügyességét. A küzdelem eredménye előre látható volt. 
Hackensehmiedt miután eleim néhány szép mutatványt 
produká l, aczélizmaival leszorította a földre Amerika 
champiooját, úgy, hogy győztessége ellen senkinek ki­
fogása nem lehetett. A birkózásokat holnap folytatják.

— Drága csikó. Angolországban megint óriás 
szeget fizettek egy eves

Becs, okt. 3. Egy helyi tudósitó jelenti, hogy 
a csehek a legközelebbi választásoknál Becsben 
és Alsó-Ausztriában, mint külön párt fognak 
föllépni.

Mexikó, okt. 3. Porfirio Diaz újra megválasz­
tott elnök deczember 1-én foglalja el újra hivata­
lát. A lakosság nagy ünnepségekre készül.

Szófia, okt. 3. Az olasz király trónraléptét 
notitik.dó követség tagjai elutaztak.

Szófia, okt. 3. Az a választott bíróság, a me­
lyet a bolgár kormány és a szófia-romániai vas­
utat építő vállalat közölt támadt vitás kérdések 
rendezésére kiküldtek, ma kezdte meg tárgyalá­
sait. A választott bíróság tagjai Bernaert volt 
belga miniszterelnök, Hagens, a frankfurti feleb- 
bezési törvényszék elnöke és Bari, a párisi sem- 
mitőszék ügyésze.

Belgrád, okt. 3. A megkegyelmezettek kérni 
fogják a merénylet-per revízióját.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
UJ beruházási kölcsön. Egy idő óla többször 

fölmerült az a hir, hogy a kormány újabb beruházási 
kölcsönt akar fölvenni, miután a koronajáradékra szer­
zett 80 milliót a megcsappant pénztári készletek kiegé­
szítése emésztette föl. A «Búd. Tud.» erre vonatkozólag 
azt Írja ma, hogy legilletékesebb helyen felhatalmazták 
annak kijelentésére, hogy azon idő óta, a mikor a 
4%-os koronajáradék-kölcsön iránt a szerződés a Rotli- 
sehild-csoporttal létrejött, a kormány sem ezzel a cso­
porttal, sem másikkal újabb kölcsön iránt semminemű 
tárgyalást nem folytatott és tárgyalást megindítani nincs 
is szándékában.

£ A déli vasút beruházásai. A déli vasul, mint 
már közöltük, kimerítő válasziratban felel az osztrák 
kormánynak a beruházási ügyben hozzáintézett felszólí­
tására. Ebben a válasziratban, mint Becsből jelentik, 
részletesen ismerteti az igazgatóság azokat a beruházá­
sokat, melyeket önként teljesíteti s késznek nyilatkozik a 
kormány egy s más kívánságát teljesíteni. A mi azonban a 
kormánynak azt a kívánságát illeti, bogy a társaság a 
helyi vonalon harmadik és negyedik vágányt rakasson: 
megjegyzi az igazgatóság, hogy ez több millió koronába 
kerülne. A déli vasút elvárja, bogy a kormány tekintve 
a vállalat pénzügyi helyzetét, jelenleg lemond erről 
kívánságáról. Azt beszélik, hogy az osztrák kormány az 
összes még kívánatos beruházást összefoglalja, de megva­
lósítását illetőleg figyelembe veszi a társaság pénzügyi 
helyzetét. A programmot közösen állapítja meg a kor­
mány a társasággal.

* Török-rcmán vámszerződés. A kereskedelemügyi 
miniszter a következő körrendeletét adta ki: «A üö^ 
rőkország és Románia ; közt folyó évi augusztus bo 
28-án létrejött megállapodás szerint, az 1897. évi ápri­
lis hó IS-án kötött és folyó évi február hó 27-én lejárt 
török román kereskedelmi egyezmény határozmányai fo­
lyó évi szeptember hó 1 löl kezdődöleg tiz havi időtai 
tamra (19V1. évi julius hó 1-ig) újból hatályba léptek 
Ezen helyzet mellett, tekintettel arra, hogy a Romania 
val 1893. évi deczember 21—IX-én kötött és az 1S-3, 
XIV. törvényczikkel beczikkelyezett kereskedelmi egyez­
ményünk részünkre a legnagyobb keovezmény jogát 
biztosítja, a tőlünk Romániába vitt áruk közül ezentúl 
csak azok látandók el származási bizonyítványokkal 
melyek az idézett 1897. évi török-román egyezmény 
mellékletét képező táblázatban fel vannak sorolva 
Romániába való bevitelüknél külön kedvezményes vám­
tétel alá esnek.» A rendeletben idézett táblázat a 
kir. kereskedelmi muzeuui igazgatóságánál megtekinthető.

bejelentve. Legerősebben lesz képviselve a felvi­
dék Pozsonytól Beregig, de a Dunántúl egyes var­
megyéi s a Tiszaroentiek sem lógnak hiányozni. 
Erdélyből Szolnok-Doboka jelentkezett. Az agrar- 
gyülés szervező bizottsága, továbbá az előadókból 
alakult értekezlet gróf Károlyi Sándor elnöklete 
alatt legutóbb két napon át tárgyalva, megállapí­
totta a végleges programmot és a gyűlés lefolyá­
sának részleteit. E szerint a résztvevők ZOI?f ,.a 
vasárnap esti gyorsvonattal érkezik Budapest te o . 
A résztvevők legnagyobb része a középbir o os­
ságból és a polgári elemek közül való, de kep^ 
selve lesz a parasztság is. Az arisztokráczia egész­
ben véve kevés tagja által vesz részt a gyűlésén.

Őszi luxuslóvásár. A Tattersallban a mai nap­
pal befejeződött a magántulajdonosok luxuslovatnak vá­
sára, s nyomban utána megkezdődött az állami mené­
sek lóanyagának árverése. Bár ez utóbbi még javában 
folyik, az eddigi eladások után már eleve is konstatálni 
lehet, hogy eredménye ép oly kedvező lesz, mint a minő 
sikerrel a magántulajdonosok luxuslóvására zárult, a 
melyen a vásáron tényleg megjelent 294 darab 10 úz 
120 darab kelt el, tehát nemcsak az eladási szazaié 
mondható kedvezőnek, hanem még örvendetesebb az, 
hogy a gazdát cserélt lovak háromnegyedrészét külföl­
diek vásárolták meg. Az állami ménesek lovai szintén 
nagyrészt külföldi vevők kezeibe jutnak, kisebb részben 

katonatisztekéibe, s átlag igen szép árakon kelnek el. 
Az eddig elővezetett lovak közül mindössze egyetlenegy 
került vissza eladatlanul. Az árverést holnap délelőtt 9 

valószínűleg a déli órákban vé-

.............. .. _ csikóért. Newmarket-bea a
csütörtöki árverésen az Orme-Serpentine-lő\ szármázó 
Ormelia-ih 4000 font sterlinget, csaknem 100.000 ko­
ronát adtak. A lord Roseberry tenyésztéséből kikerült 
csikót Mr. Simpson Jay vette meg. ......

— Kalaposinas, Szernere Miklós nagyra tartott két­
évese szombaton indulni fog a Palotai díjban. Kíván­
csian tekintünk futása elé, hogy vájjon megfelel-e a 
róla terjesztett jó híreknek.

— Football match. A vesárnapi nemzetközi foot- 
ball-mérközes, mely a csömöri-uti pályán délután bárom 
órakor lesz a magyar uszá-egyesulet és a Währing 
Biczikli-klub első csapatai közt, az őszi football-saison

trvik érdekesebb versenye lesz. Mindkét egyesület 
!tillatúiról ismert, s két csapatban ezek fognak kü

főleg
athlétáiról ismert, s két csapatban ezek fognak küzdeni 
egymással. A szünet közben a Vadas—Herezeg és 
Greiner—Dreilinger-UüáeáipiT fog döntő mérkőzést
tartani. .

— Nők a blczlklin. A német császár nem valami 
nagv Inve a kerékpar-sportnak. Arról pedig, a ki biczik- 
liziV, meglehetősen kis véleménynyel van. Majdnem úgy, 
mint a mi vidéki népünk, a rm-ly a bicziklistát köszö­
rűsnek vagv zsidónak tartja. A női bteziklistákat egy­
általán nem szenvedheti a császár. E nemtetszésének ki­
fejezést adott a minapában is, Mária Lujza szobrának 
tiisiti leleplezésén. A szoborleleplezés ünnepélyességekkel 
volt egjnekötve, s az ünnepély színhelyére több leány és 
asszonv biczikün érkezett meg. A hölgyek üdvözölték a 
császárt, virágokkal kedveskedtek neki, költeményeket 
szavaltak előtte, s a császár komolyan csak ennyit mon­
dott nekik:

— Köszönöm a figyelmüket, hölgyeim, s fogadjanak 
érte egy tanácsot: ne üljenek soha kerékpárra, mert az 
nem hölgyeknek valót

A német hölgyek sokat adnak a császár véleményére, 
s az intelligens nők Németországban ma már nem 
biczikUznek.

Az angol képviselőválasztások.
London, okt. 3. Eddig megválasztottak 173 

kormánypárti és 5-4 ellenjelöltet, köztük 19 ir 
jelöltet. A kormánypárt 6, az ellenzék 7 mandá­
tumot nyert.

A transzváli háború.
London, okt. 3. A Standardnak jelentik Dur- 

banból tegnapi kelettel: Dartnell tábornok azt 
táviratozta tegnap a natali kormányzónak, hogy a 
búrok e hónap 1-én Dejagersdrifltől keletre hat 
mértfúldnyire elfogtak egy podgyászkiséretet, a 
melyet natáli önkéntesek vezettek. A tiszt és négy 
katona megsebesült, két önkéntes elesett és a 
kiséröcsapat közül többen fogságba estek.

A Daily Telegraphnak jelentik Lorenzo-llar- 
quezböl tegnapi kelettel, hogy a délafrikai német­
alföldi vasút komatipoort-pretóriai vonalát hiva­
talosan birodalmi katonai vasútnak nevezték el.

London, okt. 3. Roberts lord értesítette a 
lordmajort, hogy nem érkezbetik idején arra a 
banketre, a melyet nov. 9-én a Guildhallban 
rendeznek.

London, okt. 3. Roberts lord jelenti Pretoriá­
ból tegnapi kelettel: Dejagersdrift mellett 140 búr 
megtámadott egy 21 kocsiból álló podgyászkisé­
retet, a mely 20 lovas fedezete alatt Vryheidbe 
indult. A kísérő legénységből 12 ember menekült 
meg. Natali önkéntesek kiküldettek, hogy földerít 
sék, mi lett a tőbbiekből. A búrok az elmúlt éjjel 
Pom állomás mellett egy vasúti vonat kisiklását 
idézték elő. A vonaton a Coldstream-gárda há­
rom százada és más csapatok voltak. 5 ember 
életét vesztette, egy tiszt és 13 ember meg­
sebesült.

Johannesburg, okt. 3. A katonai 
mányzú arról értesítette a főhadiszállást, 
intézkedéseket tett arra nézve, hogy okt. 
kezdve hetenkint 3—4000 szökevény 
vissza.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** j\ budapesti íivxi- és értéktőzsde 

az izraelita ünnep miatt üzlettélen volt.
*•* A pénzpiaciról.

4V8%-ra szállt alá, a

órakor folytatják, 
get is ér.

A Tattersallnak ez őszi nagy vásárszezonjat az oxio- 
ber 11 12 és 13-án rendezendő ménló-kiállitas és
vásár zárja be, a melyen - az eddigi kérdezősk&iések 
és katalógust kérők számából ítélve — elorelathatolag a 
külföldi vevők szintén erősen lesznek képviselve.

A Tattersall egyébiránt már a mostam vásarszezun 
alatt publikálta a jövő 1901. évnek összes vásárterm,- 
nusait, s e szerint a rendszeres országos lovasatokon 
kívül tavaszszal Két és őszszel egy luxuslóvasárt fog 
rendezni, s ez utóbbinak keretében zajlik le ismét az 
állami ménes lovak árverése és a menlóvásár is. Végül 
a telivér anvakanczák és csikók árverése a tavaszi és

rendeztek. A kiállítás nem speeziálisan városi, vagy me­
gyei, hanem tekintve azt, hogy az ország különböző vi­
dékeiről vannak ott kiállítók, országos kiállítás. A meg­
nyitás nagyszámú közönség jelenlétében ment \>ghe 

A minisztert nemeskéri Kiss Pál államtitkár kép­
viselte, a ki délben érkezett a gyorsvonattal Budapestről. 
Az államtitkár fogadására Brolly Tivadar ír - r- 
mester, Klempa Bertalan alispán, gróf Pál ff y bt'..n 
a gazdasági egyesület és Fiilep Jónás a szolonw-s 
egyesület elnökének vezetésével a város és a negye 
gazdöközönsége jelentek meg a pályaudvaron. A pol­
gármester és gróf PáIffy üdvözölték az államtiti: .rt, 
a ki röviden köszönet'! mondott.

Á vasúttól a kiállítás területére hajtattak, alia 
pozsonyi háziezred, a 72-esek zenekara a himccs'szal 
fogadta az érkezőket. A bejáratnál Fülep szőlészeti eá 
nők üdvözlő beszédében kiemelte, hogy nemcsak a ter­
melés halódásának bemutatása volt a kiállítás ezéija, 
de meg akarták mutatni, hogy az elemekkel való harcz- 
ban, nehéz viszonyok közt is tudtak némi győzelmet 
kivívni.

Az államtitkár a földmivelési miniszter nevében kö­
szönetét mondott a pozsonyiaknak, bogy a minisztert 
védnökül választották, a ki egy korábbi ígérete miatt 
akadályozva volt a személyes ny _: lenesben. Szóló 
Pozsony haladását régóta figyelemmel kiséri é- tudja, 
hogy nemcsak fekvésénél fogva, de polgárainak igyeke­
zetéből hazánknak egyik kulturális központja. ‘ kiállí­
tást fontosnak tartja, mint minden ciy gazdasági akcziót, 
mely a kisemberek jólétének javítására van szánva. A 
vidék gazdasági helyzete, az erő gyarapodása mutatja, 
hogy ebben a törekvésben sikert láttak es ha még az 
értékesítés terén is megtörténik mindez, a mit az urak 
elérni igyekeznek, a siker el nern maradhat.

Ezután az államtitkár tüzetesen megtekintette a k, .!• 
litást. A foyerben elsőnek h'eitzelmeyev Km my iparosi 
mutatták be, a ki versenykvpts szőlészeti g p ,. , m t 
feltűnést. Nagyobb kiállítási csoportokkal vannak képvi­
selve József íőherczeg kistapoicsányi uradalma ütv> n- 
féle almával és hetven faj körtével. Gróf Esten ízv Mi- 
hály cseklési kertészete, a pannonhalmi főapátság,
lugyay József, Bazin és Somorja városok kütua

... . . ?
rudi

alatt (május 15. és október 9-én) fogűszi versenyszezoü 
megtartatni.

* A szerb gAbonft. A párisi kiállításon Szerbín is 
bemutatta mezőgazdaságát és a szerb kereskedelmi mi 
niszter egyúttal egy ismertető müvet adott ki Jovan 
novits közgazdasági írótól L Agriculture en Serbie 
czimen. Miután a szerb gabonatermelés, főkép a búza 
bennünket is közelről s nem épen kellemesen érdekel, 
közöljük az erre vonatkozó főbb adatokat. Kitűnik be­
lőlük, hogy a kisbirtekon való gabonatermelés 
kitűnő sikert tud felmutatni még ha nyugati intenzitás 
nélkül művelik is, de egyöntetű rendszerrel.

Szerbia annyira agrikulturállam, hogy 83 C°/0-:

A budapesti lóversenyek.
(Vll-ik nap. Október 4.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Az őszi meeting hetedik napján dűl el sorsa a legér­

dekesebb futamok egyikének, a lovaregyleti díjnak, 
melynek háromezer korona értékű tiszteletdijáért s tizen­
hatezer koronájáért klasszikus lovak is indulnak.

Ezt a versenyt, a melyet 1892-ig a nemzetközi dij 
néven ismertek, mindig klasszikus lovak nyerték meg, 
1892-ben és 1893-ban Prímás II, 1894-ben Dorn­
röschen, 1895-ben Eltoli, 1896-ban Ganaehe, 1897- 
ben Tokio, 1898-ban Bose of Kildare és tavaly 
Moröláni/.

A holnapi díjért a következő lovak indulnak:
Attila 59*/, kg. lOT. Park
Polonius 59 V, » » Barker
Sobri 52'/, » > Cleminson
Kartal 52‘/, » 

54'/, >
> Morgan

Felemás » Adams
Boldog 547, » > Bulford S.
Néha 54'/, . » Black

kor-
hogy

10-től
térjen

A közönség
Védjegy

Vese,húgyhólyag,húgydara és köszvény-bán-
ellen, továbbá a légző és emésztési szer­

vek hurutos bántalmainál, orvosi tekintélyek áltat
a Lithion-forrás

Salvator
kitűnő sikerrel rendelve lesz

Húgyhajtó hatású !
Kellemes izü ! Könnyen émészthető !

Kapható ásványvizkereskedésekben és gyógyszertárakban.
A Saivator-forrás Igazgatósága Eperjesen. 

Budapesten, főraktár Édeskuty L. urn&l.

PÉNZVÁLTÓ* 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNEMZETI

- - - - - - BUDAPEST, BIZELLA-TÉR (HAAS PALOTA) =
AZ ORSZÁWEGNAGYOBB OSZTÁLY-SORSJEGY

EXjJLk.TTSIT’Ó HEIiTE 29473 
AJÁNL SORSJEGYEKET EREDETI FELTÉTELEK VkLlETT,

Berlinben a magánkamatláb 
mi annál meglepőbb, muri a né­

met birodalmi bank legutóbbi kimutatása azt mutatja, 
hogy a bank adómentes bankjegytartaléka, mely egy 
héttel ezelőtt még 45*9 millió márkára rúgott, egészen 
eltűnt s adóköteles bankjegyforgalma tetemesen meg- 
növekedett. A német birodalmi bank legutóbbi kimuta­
tása különben nemcsak ezért érdemel nagyobb figyel­
met, hanem főkép azért, mert azt olvassuk ki belőle, 
hogy a túlhajtott, egészségtelen vállalkozási kedv túl­
kapásai, melyek hatásukat Németországban tavaly annyira 
éreztették, megszűntek s a hitelszükséglet ismét a ren­
des mederbe terelődött. A hdeligények, melyeket az év­
negyed végén a banknak ki kellett elégítenie, mind a 
mellett szeptember utolsó hetében még mindig 338*5 
millió márkára rúgtak, a múlt évi 3>0*G millió márka 
ellenében. Az érczkészlet az előző kimutatás óla 105*6 
millió márkával csökkent, de még igy is 38 7 millió­
val nagyobb a tavalyinál. A bankjegyforgalom 231.5 
millió márkával megnagyobbodott s 38*7 millió márká­
val kisebb, mint tavaly volt. A váltó- es lombardíárcza 
157*3 millió márkával kisebb a múlt esztendeinél. A 
bank helyzete még kedvezőbb volna, ha az idei szep­
temberi ultimó nem esett volna vasárnapra, minek kö­
vetkeztében a szeptember 30-án esedékes váltókat csak 
október l én váltottak be- Berlini bankár-körökben bi­
zonyosra veszik, hogy a pénzviszonyok mostani javulása 
tartósabb lesz s hogy az őszi pénzdrágulás az Idén a 
gazdasági élet előnyére el fog maradni. Párisban * 
mint onnan jelentik — a pénviszonyok az évszakhoz 
képest elég kedvezőek, pénz még mindig bőven van. 
Becsben és Budapesten a helyzet nem változott.

** Az osztrák-magyar bank legutóbbi kimuta­
tása erősen visszatükröztél! ugyan az ultimo igényeit, 
de még sem nyújt róluk teljes képet, Jmert az ultimo 
napja vasárnapra esvén, az esedékes váltóösszegek még 
nem szerepelhetnek benne. Ha ezt a mostani kimutatást 
összehasonlítjuk a tavalyi szeptemberi ultimo-kimuta- 
tóssal, nem nagy különbséget találunk. A leszámítolási 
üzlet az idén 55*3, a lombardüzlet 5*8 millióval, tavaly 
pedig a leszámítolási üzlet 56 8, a lombardüzlet 4 2 
millió koronával nagyobbodott az előző évhez képest. Az 
idén az érczkészlet 2*5 millió koronával nagyobbodott; 
az aranyérmék kölcsönöztetek révén 2*2 millió koroná­
val csökkentek, mig a külföldi piaczokra szóló aranyvál­
tók, nevezetesen Londonra szóló checkek vétele által 4 
millió koronával szaporodtak. Ezüstérmék 600.000 ko­
rona értékben kerültek a bankba a szabad forgalom­
ból. Az államjegyek készlete 1*4 millió koronával na­
gyobbodott. A bankjegyforgalom 64*8 millió koronával 
nagyobbodott, ezzel kapcsolatban az adómentes bank­
jegytartalék 61*8 millió koronával kisebbedéit s most 
73*3 millió koronára rúg.

»♦ A határidőüzlet megszüntetése. Aradról je­
lentik, hygy az aradtól megyei gazdasági egyesület teg­
nap foglalkozott gróf Tisza István ismeretes javaslatá­
val, melyei a tőzsdei liatáridőüzlct reformálására Nagy­
váradon előterjesztett. Aradon gróf Tisza István javas­
lata kedvezőtlen fogadtatásra talált. Gróf Zselénszky 
Róbert indítványára elhatározta az aradvármegyei gazda­
sági egyesület, hogy feliratot intéz a kereskedelmi mi­
niszterhez az iránt, hogy a fedezetlen gabona-határidő- 
üzlet teljesen megszünlelteasék és hogy szabjon gátat a 
miniszter az önérdeken kívül más tekinteteket nem ismerő 
tőzsdei spekuláczió üzélmeinek. Egyszersmind kimondta 
az egyesület, hogy a határidöüzlet eltörlése érdekében 
akcziót indít az összes vidéki gazdasági egyesületeknél. 
Erre nézve gróf Zselénszky Róbert tervezetet dolgo­
zott ki.

lakosoknak mezőgazdasaggal és állattenyésztéssel foglal 
kozik. A kivitelben is ez dominál. Az utolsó öt év 
(1895—1899) alatt esztendönkint átlag kivittek 22 6 
millió frank értékű mezőgazdasági, 24 millió értékű állat­
tenyésztési terményt és evvel szemben mintegy S'5^ millió 
áru fémet, meg egyéb szerb export-czikket. Szerbia 
földfelülete 4,830.260 hektár, népessége 2,312.000 
lélek, mely szám cdoszlik 82 városra és 4277 falura 
Népsűrűség szerint egy négyzetkilométerre 47*9 lakos 
jut. Nagy kiterjedésű birtokok ott majdnem ismeretle­
nek. Művelési ágak szerint a szerb fűid eloszlása ez 
Erdősítve van 2,231.581 hektár, megmiveit füld 
1,805.943 hektár, meg nem rr.iveit földek, utak, folyós 
építmények összesen 792.736 hektár. A magántulajdon 
a megnövelhető íüldbö! 2,707.068 hektárt foglal 
(56ü ) ; 44,J(mely erdőkből, utakból, folyúkból áll, az 
ullam tulajdona. Családi viszonyok szerint 
375.000 családot tüntetnek fel (minden családra 6 tag 
esnék); a mezei lakosság száma 1,993.109 (86%)
magántulajdon 244.600 családiő közt oszlik el, a 
közűi 177.582-nek üt hektárnál kisebb földje vau 
többinek öttől ütvén hektárig. Ütvén hektárnál na 
gyobb földje csak 148 gazdának van. Természetes 
ennél a kisbirtokszerü eloszlásnál fogva, hogy a iüldini 
velő legtöbbnvire csak sajut földjét miveli; különben 
birtok c.ekóly kiterjedése daczára, rendkívüli módon 
van osztva, mely eldarabolásnak oka egyrészt a földala 
kutat, vizek, hegyek stb., másrészt pedig oka az, hogy 
a törvéryjiozás rendkívül tleg kedvez az el dara­
bolásnak. Ugyanis a iöldmiveló a hitelező javára ki­
hasíthat egy bizonyos darab földet. Miután azonban a 
váltóhitelezrs meg van szorítva, természetes, hogy mező­
gazdasági hitelszövetkezetek keletkeznek yia//eiserz-rend- 
szer szerint. Ilyen van 167, melyet az állam az osztály- 
sorsjáték jövedelméből szubvenciónál mindaddig, inig a 
szubvenczió két millió frankot ér el. A völgyekben és

kik

norja varosok
kollekcióval, a pozsonyi szőlőmüves-egyesuiet,
István és Pallfv Janos grófok, gróf Zichy Józsit ' 
kertészete, a «Trarisilvania» konzerv ;ár v da-Huny - 
ró!, Egri István ugocsai szőlője; azonkívül kiállítottak 
többen Pécsről, Villányról, Komáromból, Xyitramügyé­
ből stb.

A kiállítás igen gazdag. 278 kiállító 4000 t rgygyal. 
A kiállítás helyiségeiben tisztelgett az államtitkárnál a 
pozsonyi kereskedelmi és iparkamara elno&séze Sprin- 
zel Mór vezetésével. Horvátié kiállítási titkár úgy mu­
latta be az elnökséget, mint az értékefités kurdi a ki­
állításnak kiváló munkatársait.

voit

:.y d-a
tüidinivelv

A szemle után egy órakor banket 
szalonban. Első leiszólaló Kiss áliarnír.k r 
királyra mondott felküszöutőt. Cmí 7 l/P 
rányt érdemeit méltatta. Fülep Jonas 
Szett Kálmán miniszterelnöknek es Da 
miniszternek üdvözlő táviratokat küliuek.

Horváth Jenő gazdaegyesül! íi titkár a pozsonyi ipar­
és kereskedelmi kamara javára üríti poharát, melynek 
testvéries hozzájárulásává! a kiállítás eil: rém ■■ t -: -rí,-3 
része köszönhető. Forster Géza, az OMGE -e 
Brolly polgármestert és a város polgárságát, Szítai y, 
az OMGE titkára a rendező bizottsági 
aradi gazdaegyesület nevében Molnár 
mölcseszeti biztost köszöntötte lel.

Kivaló lelkesedést keltett Spriiizel Ma 
feiküszünloje az ipar. kerc-kedcein i ■ a n : ■: i 
ílaság haza/ia', áldá sos e jyuitmükuüi ■ •* e ::.e.y 
Pozsonyban eddig mindig meg volt és a melynek a 
kiállítás is oly üdvös hasznút latja. Bmich Gusztáv a 
pozsonyi képviselőket Szilágyi L 
eltette, mire Kamiik alpolgármi 
kés hangú táviratot küldtek Sz,l 
kár a földmivelésügyi kormány 
kik a kiállítás létrejötte és sikere 
vezetésen gróf Paljfy Istvánra 
számos köszöntő hangzott fel.

t, jjanul az 
országos gyű-

kamu

J: ■ zsot v*,'» c a -s: L Ul 1 t re
erster ÍDíiitványúrji lei- br
bovihoz. Ki s ni.uRi.ít- ky

uevé’nen ninGizukra, hí
: körül far időztük. iie- Ob
ürítette poharát. Aieg tit
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KÖZLEKEDÉS.
.' v .; lüatn-() UJ tengeri vasúti szállításra. A m »2

vasutak igazgatósága in'v/k-dett :u u : >v 11 ?»
mint az előző években történt, az u b-n,; ■- i t-ni; : i 
morzsolt állapotban, akur kok;*an. ..kar v;nít-s t 
(alia rinfusa) állapotban kerül lutuü i=Ta, ok Ló nur ís-loi 
kezdve visszavonásig, de«-k.-k-sobb j"*vó ovi f ;a:r ví ­
géig soron kívül minden egyéb koc~H ako;;> nyt ken-u'd 
áru- és gabonaszállitmány előtt első 
tengeri feladási sorrendjében rakassék 
liltassék el.

urban. de az uj 
kocsikba és szál-

rónákon a told 
neműek növelése 
nevezetesen :

gazdag ellentálló talaj.
a fülterület felét (52°/0)

A gubona- 
foglalja el,

Csatorna az Alföldéin.

iZÚZulek tiozam hektárunkint
24-98 12—20 mm.
15-93 12-15 »
5-53 10-14 »
4*15 10-14 »
205 11-14 »

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A kassai agráryywlés, melyet a jövő 

hétfőn tartanak meg — mint Kassáról Írják — 
igen látogatott lesz. Eddig mintegy húsz vármegye 
küldöttsége feszesen mintegy kétszáz taggal van

kukorlcza . . .
búza . . . • •
zab......................
árpa......................
rozs......................

Kukoriczából Szerbia 1899-ben körülbelül 256.000 
mm.-t (2 millió frk. értékben) vitt ki, daczára, hogy 
akkor is rendkívül nagy volt e terményben a fogyasztás. 
A búza kivitele 775.000 mm. 11 millió fi k.; árpa 
175.000 mm., 177.000 frk ; zab 1 millió ; rozs lO-i.OUO 
frk értéket képviselt. Az 1,805.943 (37%) gazdasági te- 
rülctjeloszlik : gubouanemüek 948.219 hektár, más növé- 
nyek*27.177, rét és legelő 647.387, szilvások 97.971, 
szőlők 68.330, kertek 14.922, különfélék 1937 hektár. 
A rét és legelő kiterjedése folytán az 1895-ik évi szám­
lálás 5,619.000 állatállományt 140 millió frk értékben 
tüntetett fel; vagyis a lakosság aránya szerint az 
állatok értékéből egy lakosra 60 frk, a területhez ará­
nyává négyszög kilométerre 116 állat esik. Az ökrök, 
lovak, sertésekből 241.021 drb 24,094.83b frk értek 
exportaltalik. A baromfi-exportban 1899-ben 690.798
élő és 658.550 ölött baromfi értéke 1,335.233 frk érté­
ket képviselt. Vaj- és sajt-exportja 250.000 frkot kép­
viselt. A körülbelül 100.000 hektárt tevő szilvásból 
11—12 millió frk érték vitetik ki. A philloxcra által 
elpusztult szülőkből körülbelül 6000 hektár már re- 
koostruáltatott.

* A komló állása és forgalmi viszonyai a kill 
földön. A mannheimi konzul jelenti, hogy az idei 
konilótermés úgy szin, valamint minőség dolgában, meg 
fog felelni a várakozásnak. Az idei termés mennyisége 
ugyan kisebb, mint az előző évbeli, de ennek nem tu­
lajdonítanak fontosságot, mert a sörfőzdékben megfelelő 
készlet maradt az 1899-ik évről. A korr.lópiacz az utolsó 
hétben igen élénk volt, de a legutolsó napokban 
árak valamit estek.

* Szerbia szllvatermóse. A belgrádi konzul je­
lenti, hogy az ország idei szilvatermése mintegy 20 — 
25 százalékkal mögötte marad a múlt évinek. Az 
uj aszalt szilva piaczrahozatala megkezdődön. A szilvaiz 
(lekvár) főzésére Szerbia szilvatermő vidékein az idén 
mintegy 800 kazánt állítottak föl, a melyek után ter­
melhető árumennyisége mintegy 800 kocsirakományra 
tehető.

Nagyjelentőségű vízi ut épüléséről és - nm i; kapcsán 
Duna és Tisza között egyik vitális erdekenex kedvező 

kielégítéséről adunk ti irt. Magyarország két legnagyobb 
folyóját összekötő csatorna elölnünk dalaival i s n :* sza­
kozik a sajtó, mert a csatorna kiépülésé óriási előny 
lenne az egész magyar Alföldre, mely esztendők óta 
hiába várja a szép terv keresztülvitelét. Ettől függ az 
Alföld nyers terményeinek, jelesen a gabonának és a 

ümülesnek nagyobb kivitele s a Duna és fiu/.a közénKi

Néhai

az utolsó években elhanyagolt kerUsz-ipurunk 
is szólva a nagy térség megöntüzéséről, no meg ; 
zás ilyetén való kifejlesztéséről.

Maga a nagyhorderejű terv már régibb keletű. 
Vedress János szegedi főmérnök irt erről a tárgyról 
egy jeles szakmunkát, melyet az uj-n b t rep:.'.’.eleiek 
tanulmányozásánál is figyelembe veszi*.- k. A t» =6 rn -t 
úgy építik ki, hogy ez Budapestnél kezdődik és Vsongrad- 
nál szakad a Tiszába. A víziül Félegyl.azatúl Szeged,g 
külön kiágazást nyer.

Pár év előtt a kereskedelmi minisztériumtól eug- uvlyt 
kapott Koltor László mérnök s báré, AskutiF I - i, 
hogy megkezdik az előmunkálatokat. A szaklap .a -..1 
annak idején tekintélyes vízi mérnökök is hozza szui-

iránt a pénzvilág is kezdett

empóriumaiian, mely- 
satorna minél előbb 

hónap előtt nagyszámú 
felolvasást is tartottak

A pozsonyi gyümölcs- és konyha­
kerti kiállítás.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Pozsony, okt. 3.

A gyümölcsről, nagykiterjedésü szőlőiről s különösen 
konyhakertészetéről egykor hires Pozsony határszéli vá­
rosban ma nyitották meg ünnepélyesen a gyümölcs-, szőlő- 
és konyhakertészeti kiállítást, melyet dr. Darányi lguácz 
földmivelési miniszter védnöksége alatt és támogatásával

tak a kérdéshez, mely 
érdeklődni.

Szegeden, az Alföld hatalmas 
nek különösen érdekében áll a 
való létesítése, a vízi útról pár 
érdeklődő közönség jelenlétében 
erről az ügyről.

Ez s a szaklapokban megindított akcziú tette figyel­
messé Darányi lgnácz földmivelésügyi miniszter 
figyelmét a vizi ut tervezésére. Ankétét hívott össze, de 
a szaktanácskozmány alig vitte előbbre az ügyet.

A földmivelési minisztérium utrajzi osztályába keiu.t 
aztán az ügy, melynek az ankettek édes-keveset hasz­
náltak. S ez osztály műszaki közegei — mint la­
punknak az éjjeli postával jelentik — Csongrád határá­
ban megkezdték a nagyfontosságu munkálatot, mely t 
Hoszpoczky Alajos műszaki tanácsos vezet alapos tu­
dással s nagy készültséggel. Ezidőszerint azokkal a bir­
tokosokkal tárgyal, kiknek földjén keresztülvezet a 
csatorna.

A tervezet szerint vagy 35 nagyobb földbirtokos föld 
jét vágja át a csatorna egy mellékága, melyet Délegyháza 
és Szeged között szándékoznak kiépíteni. A szegedi 
földesgazdákkal valószínűleg nehezebben fog boldogulni 
a műszaki tanácsos, mint azokkal, kiknek földjén a 
csatorna főága fog keresztül haladni, m.rt a szegedi
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magyar szívós ragaszkodással vonzódik ahhoz a röghöz, 
melyet mindig az 6 családjának valamelyik tagja szán­
tott föl. Ez ügynek a tervezetben megjelölt szükség­
szerűsége azonban meg fogja győzni őket arról, hogy 
eieget tegyenek a munka vezetője kívánságának, mely 
egyszersmind az egész Alföldnek és nekik is érdekük­
ben áll.

Nemsokára tehát még nagyobb mederben fognak folyta­
tódni a csatorna építésének munkálatai, melyeknek óriási 
befolyásai lesznek az Alföld fejlődésére. A mi módfelett ki­
van los is nemcsak az Alföldnek, hanem az egész or­
szágnak a gazdasági fejlődésére.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, okt. 3. fAz Egyetértég tudósítójának táv­
irata.) Minthogy a khinai kérdést jelenleg ismét kedve­
zőbben fogjak fel s a külföldi tőzsdékről kedvezőbb 
ir .oyzatot jelentenek, a mai előtözsde irányzata ismét 
ig n szilárd volt. A főbb üzérkedés! értékek után élénk 
kereslet volt, minek következtében árfolyamuk jelentéke­
nyen emelkedett. Bányaértékeket is kerestek, s minthogy 
ezekben a kínálat teljesen hiányzott, árfolyamuk gyorsan 
emelkedett. Nagy forgalom azonban nem fejlődhetett, 
m=rt a tőzsdének a zsidó-ünnep miatt kevés látoga­
tója volt.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelreszveny 651.50, 
magyar hitelbank 664.—, Liínderbank 410.—, osztrák- 
magy.r államvasut 661 50. déli v.isnt 108.—, közúti 
vasú! Lit. A. 280.— . Lit. B. 275 —, alpesi b.myataisa­
sa : 157.—. rimamuranvi vasmű ű26—, prágai vasipar
1700—, brüxi köszennánya 914.—, májusi járadék 
06.85. török sorsjegy 106,—, nemet birodalmi márka 
118.40.

A déli tőzsdén kezdetben a magasabb árfolyamok 
maradtak érvényben, később a bányáéi lesek meg teljeob 
emelkedtek, ellénb -n a nemzetkü/iek nerlin: lanyh *bb 
árlolyamok miatt eyöngü l-k. — Jegyeznek: Osztrák 
hiteireszvény 653.—, magyar hitelbank 665. , Láinier-
bank 410.—. union-naok 540.—, angio-nank 212 ,
bankegyesület 479.—, közúti vasul 280 —. oszlrak- 
maeyar allamvasut 6G2.—, déli vasút 1US.25, e,ba- 
vö gvi vasút 460, északnyugeti vasút 4^4. -, ochanyiész* 
venv" 297.—, alpesi banvareszvénvek 459.—, rima- 
murányi vasmű 530.-, prágai vasipar 1795.—. májusi 
járadék" 96.8b, magyar kcronajáradék 90.50, török 
sorsjegyek luő.—, néniét birodalmi marka 118.40.

A délutáni maganforgulomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hiteireszvény 653.—, 
magTar hitelrészvénv 664.—, aiizoí-osztrák oauk 273.—, 
bankegyesület 481.— , union bank 54'*.—, Länderbank 
413.—, osztrák-magyar államvasut 662.— , déli vasul 
108 —. elbavölgyi vasút 463. északnyugeti vasút 453, 
ti. tanyrészvény 296. rimamuráuvi vasmű 528.—, 
aipesi bányareszvenyek 460. —, májusi járadék 96 95, 
magyar koroaejáradek 90.60, török sorsjegyek 107.50, 
német birodalmi marka 108.40.

Becs, ók!. 3. Aiugyur értekek zariaca ,-os 
aranyjáradék 113.75. tiszai és szegedi kőleeöosorsiegy 
138 —. magyar vasúti rciesön ezüstben 97 60. magyar 
kel. vasút aiL kötvény 116.50, magyar ieszácii'oió- es
valtób.-reszvecy------ , magyar seressedeimi oauk
—.—, magyar koronajurad 90 60. 4«,-cs n>agy. lóid- 
tnh er mentesítési köt?. 89 50, magyar hitelbank-részvények 
663 —, magyar nyeremeay-i.-sorsjegy 163 25, lass» 
o^erbergi vasút*r. 347 —, rimamurauyi vasmű 329.—, 
magyar ezukoripar —.—.

Bio» okt. 3 (O.ztrák értékek zárlata. 4-2'' ,-os 
papír jav aces 96 95, 4*/,-os osztrák aranyjaradék 
114 SU 1860. sorsjegy 13125. osztrák fiiteisorsiegy 
390.—, angci-osrtraz Dank 272 —, becsi Bankverein 
48- —, osztrak-megvar Dank 1698. déü vasút rész- 
v( ny 108 —, dunsgo&najózasi társulat 766. —, dohany- 
reszvecv 296—. cs. es kir. vert arany 11.47, német 
bankváltók 118 30, 4*2%-cs ezüsijaradék 66 65, osztr, k 
koronajáradék 97 05, 1864. sorsjegy 19 .75, osztr-k
hiieiintézet’ részvény 653 25. uutoc-oankrészveny 540.—, 
osztrák LáuóeroaűK 413 —, osztrai-magyar allamvasut 
662.—, eibavöigyi sasul 460.—.alpesi részvények 459 70, 
-_u iramos *rany 19.27, lonuoni valtoar 242 65, 
becsi tramway Litt. A. 275.—, Litt. B. 271.—, 
Lipólkohó —. Szilárd.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Becs. okt. 3. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
irata.) A zsidó ünnepek miatt ma a tőzsdét nem láto­
gattak, ezért a forgalom a mai napon teljesen szünetelt.

Szesz. Kontingentált készáru változatlan; 44.80 k.
pénz, 45.20 k. áru,

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A forgalom nagyon szűk határok kötött mozgott, 
mert az izraelita ünnep miatt a tőzsde latogatottsaga 
nagyon gyér volt. Az irányzat azonban szilárd volt, 
mert azt hiszik, hogy a khinai helyzetet most nyugod- 
tabban ítélik meg, a mihez Vilmos császárnak a khinai 
•6 iszarboz intézett levele is hozzájárult. Baukértékek 
fedezések következtében emelkedtek. Banyaértékek artar-
tok. Járadékok csendesek. Khinai értékek emelkedtek. 
Vasúti értekekben nem volt vetelkedv, Magánieszamito- 
lasi kamatlab 3" 8°/0.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2%-os papirjáradék 95.90, 
4%-os osztrák aranyjaradék 97.10, elbavölgyi vasul 
—.—, magyar koronajáradék 90.30, osztrák-magyar 
államvasut 140.50, kassa-oderbergi vasút —. —, bécsi 
v tóár 84 15, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.10, 
alpesi banyarészvény —.—, Disonto Commandit 171.50, 
általános villamossági Edison 214.—, gelsenkircheni 
190.30, Laura-kobó 194.90, 4 2%-os ezüsijaradék 95.75, 
4 -ős magyar aranyjaradék 95.25, osztrák hitel- 
részvény 203^75, déli vasút 25.—. Károly Lajos-vasut
------ , ' orosz bankjegyek 216 25, 4% uj orosz kölcsön
96 — . török dohányreszvény —.—, olasz járadék 93.60, 
magyar hitelbank —.—, ílynamit Trust —.—, Har- 
peni 178.90. Szilárd.

Berlin, okt. 3. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
2u3.90, osztrák déli vasút 24.90, osztrak-magyar állam­
vasut 146.50. Szilárd. ,j

Hamburg, okt. 3. (Zárlat.) 42% ezüstjáradék 
95.70, 1860. sorsjegy 132.50, osztrák déli vasút 24.60, 
4 ,-os osztrák aranyjaradék 97.50, osztrák hltelrészveny 
2u3.70. osztrák-magyar allamvasut 140.25, olasz jára­
dék 93 25, 4%-os magyar aranyjáradék 95.25. —
Szilárd.

Paris, okL 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) S óra JfQ perczkor záródnak: Oszírák- 
D agyar államvasut 704 —, 4%-os osztrák arany­

járadék 97 75, osztrák Länderbank —.—, 3%-os 
fnnezia járadék 99.97, ottomán-bank 535.—, 3%%-os 
f nczie járadék 102.20, alpesi bányarészvények —,
d b vasút —.—, 4%-os magyar aranyjaradék 96.05, 
p risi bankrészvény 1097, olasz járadék 93.25, franczia 
törlesztési járadék —.—, osztrák földhitelint. részv. 
----- , török dohányrészvény 326.—. Bágyadt.

luordon, október 3. (Megnyitás.) Angol con- 
.ol 98%c.

Lomion, okt. 3. (Zárlat.) 2%%-es angol consolok 
98%, spanyol járadék 70%, négyszázalékos magyar 
aranyjaradék 94%, 4%-os rúpia 63%, leszámítolási
kamatlab 4, bécsi váltóőr —.— , deli vasul 5%, 
olasz járadék 92%, négyszázalékos osztrák araoy- 
járadék —.—, Canada Pacific vasút 89%, ezüst 29%. 
Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

New York, október 3. (Zárlat.) Gyapot: Newyork- 
ban helyben 10% (10% tegnap), gyapot novemuerre 
10.— (9.93), gyapot januárra 9.86 (9.80), gyapot

New-Orleansban helyben 10% (10%). — Petroleum: 
Stand White Newyorkban 7.55 (7.55), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.50 (7.60). petróleum Rafined 
in Cases S 85 (8.85), petroleum Credit Balances at Oil 
City 112 (112). — Zsír: Western steamt 7.90 (7.75), 
zsir Rohe és Brothers 8.15 (7 95). — Tengeri irány­
zata : szilárd. Tengeri októberre" 46% (46.—),
tengeri deczemberre 42% (42%), tengeri májusra
41% (417j). — Búza irányzata: szilárd, piros
őszi búza helyben 82 %, (81%), búza októberre 
80% (80%). búza deczemberre 83% (82%), búza 
márcziusra 86% (85%), búza májusra 86'/, ($5%+ — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 4 (4). — Kávé
fair Rio 7. sz. 8% (8%), kávé októberre J7.10 (7.15), 
kávé deczemberre 7.20 (7.30). — Liszt Spring Wheat 
clears 2.S0 (2.80). - Czukor 4% (4%). - Ón 29.77 
(29.75). - Réz 16% (16%).

Névtelen levelekre nem válaszolunk.
A. P. Czegléd. Lehetetlen az összes neveket itt felsorol­

nunk. A kívánt adatokat „Magyarország földbirtokosai“ ez. 
munkában megtalálhatja.

N. L. K-n. 1. Az 1901. évre szülő költésvetést még nem 
publikálták. A kívánt adatokkal tehát még nem szolgálha­
tunk. 2. Sorsjegyeiről vasárnapi számunkban Írunk.

T. B. Melencze. 1. Le petit párisién. Paris. Elegendő 
czim. Előfizetési ára 2 50 frank egy hóra (külföldi országok­
ban) 2. A kérdezett ezég czirae: Budapest, Dorottya-utcza 
5. szám.

Pacsirta. Ha két orros sem tudott önnek tanácsot adni. 
hogy adjunk mi?

Püspökladányi Casinó. 1. Vámbéry zsidó vallásu volt, 
még fiatal korában kikeresztelkedett. 2. A rendjeleket nem 
kell visszaadni. De szokás.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Kyomda-Részí.-társaság.
Chtkago, október 3. {Zárlat.) Búza, irányzata 

szilárd. Búza októberre 77.— (763/s tegnap), búza 
novemberre 773/4 (77,/s). — Tengeri irányzata szilárd. 
Tengeri októberre 40% (39:/8). — Zsir októberre 
7.37 (7.20), novemberre 7.42 (7.22). — Szalonna 
short clear 8.55 (8.30). — Sertéshús októberre Í3.15 
(12.80).

Prága, okt. 3. .\yersczukor Aussigban' azonnal 
avagy oktcb°r—deczemberre 25.85 korona, finomított 
készáru Prágában 84 korona.

Hamburg, okt. 3. JVyersczukor októberre 9.97 
marka, novemberre 9.87, deczemberre 9.90, januárra 
£ 95 murk a 50 kilónkint.

Bcroazíó. okt. 3. Búza helyben 15.80, sárga búza 
helyben 15.70, rozs helyben 14.80, zab helyben 13.20, 
repoz.p helyben 27 40, tengeri 100 kilónkint 14.50.

Köln, okt. 3. Olaj 67.—.
Berlin, október 3. Búza októberre 155.—, májusra

163.50. csendes ; rozs októberre 142.25, májusra 145 75, 
tartott; zab októberre 129.25. májusra —. —, csendes; 
tengeri októberre —.—, deczemberre 116. — , csendes ; 
olaj októberre 6130, májusra 63.—, szil írd ; szesz 
70-es helyben 50 60.

Pária. okt. 3. Búza folyó hóra 20.20, novem- 
b'rrp 20.55. novembertől 4 hóra 21.15, négy első 
hóra 2160, állandó; rozs folyó hóra 15 15, novem- 
berr 15 15, novembertől 4 hóra 15.55. négy első 
E ra 15.50, nyugodt; liszt fieur de Paris folyó hóra 
25.90 novemberre 50 25, novembertől 4 hóra 20 85, 
négy eiső hóra 27 55. renyhe; repczeohii folyó bora 
75,—, novemberre 75.—, négy első hóra 74.75, május­
tól négy hóra 71.75 nyugodt ; sze<z folyó tót'1 33.50, 
novemberre 32.75. négy első hóra 32.75. májustól n<*ey 
hóra 33.25, nyugodt ; nyers czukor lolyó hóra
28.50, novemberre 29. — , négy első hóra —.—, május­
tól négy bóra —. —, nyugodt ; fehér czukor folyó 
hóra 28.50, novemberre 29.—, négy eiső hóra 28.75 
májustól négy hóra 2S7/s, nyugodt ; finomított czukor 
folyó hóra 105. —, novemberre 105.50. Idő : borús.

London, okt. 3. (G»bonapiacz.) Irányzat általában 
renyhe-/. Tengeri 3 p.-vel alacsonyabb. Magyar liszt 30 
sh. Városi liszt 22 — 26 sh., repezeolaj 3ü síi. 4V2 p. 
T ngeri nevleges. Bevitel: Búza 40000, zab 120000 
q Idő meglehetősen szép, de borús.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentei.) 
A mai igen gyönge forgalomban az élelmiczikkek ara 
csökkent ; különösen az élő baromfi és a gyors rom­
lásnak kitett czikkeket kínálták sürgősen. A rántani 
való csirke darabja 1 korona, sütni való jé reze 120 
fillér, lyuk 120 filler, pulyka 4 korona, kacsa 220 filler, 
hízott lúd kilója 140fillér. A marhahús elejét 108 fii lér, 
hátulját 124 fnirr, a borjúhús elejét 12U fi bér, hátulját 
136 fii lér«, rt mérték a husk erősödők legalább 5 kilós 
vételeknél. Teavaj kilója 2í0 fillér, főző v.j 180 filier, 
edps túró 32 filler, b jíöi iit. rje 7ú fi.e r. Tojásból (ma- 
sodrendü ladaaru) 36 darabot olvastak 2 koronáért.

Gabona forgalmi kimutatás*
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása at 1900 
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Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányan.

Kőbánya, okt. 3. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: öreg nehéz —.— f. Öreg közép —.— 
í. Fiatal nehéz 97—98 f. Fiatal közép 97 
—98 f. Fiatal könnyű 98—99 f. U. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f- Könnyű 
-f. Hl. Romániai: Nehéz —f. Közép 
—f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehez —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 95—96 
f. Közép 94—95 f. Könnyű 93 — 95 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szokasszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre paronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év okt. 1. napjan volt készlet 
37 970 db, 1900 okt. 2. napján felhajtatott 771 db, 
okt. 2. napján elszáiiittatott 701 drb, okt. 3. napjára 
maradt készletben 38.040 drb. A hízott sertés üzletirany- 
zata: változatlan.

Budapesti sertée-konzumvasár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes*fővárosi sertés-konzum- 
vasár árjegyzése október 2-án. Előző napról vissza­
maradt 420. Uj felhajtás 619, összes felhajtás 1039, 
Budapesti fogyasztásra elszáiiittatott 575, eladatlanul 
visszamaradt 464. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
94_98 f.-jg. 220—280 klg. súlyban 94 — 100 f.-ig, 
320—380 klg. súlyban 96—101 f.-ig. Öreg nehéz 
80-94 f.-ig. Malaczok —f.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Szerkesztői üzenetek*
B. H. Miskolcs. A Szünidei hangulatok czimü verssoroza­

tot Mezei Ernő, lapunk fömunkatársa irta. Jól sejtette : ő 
rejtőzött Menenius Agrippa álnév alatt.

R. Tisza-Újlak. Fenti üzenet szól önnek is.

Igazgató: Erdőn Armand.

Napirend 1900. október 4.
Naptár: Csütörtök, október 4 — Kom. kalh. Ferenez. —

Prot. Ferenez. — Gorog-orosz: (szept. 21.) Kodrát. — 
Zsidó; Tischri 11. — tel: 5 óra 46 perei­
kor reggel, oyagssit 5 óra Ifi perczkor este. Hold kél:
2 óra 50 perczkor reggel, nyuuszik : éjfélután.

A miniszterelnök fogad délután 4-ig.
A belügyminiszter fogad ű. u. 4-ig.
A közoktatásügyi miniszter fogad d. U. 4 órakor.
A Honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
Az igazságügyi miniszter fogad deltán 4 órakor.
A király nevenapja. Fő istentisztelet a Mátyástemplom­

ban. Budán d. e. 10 órakor.
Őszi lóversenyek Yil. napja délután V43 órakor.
Az osztály sorsjáték húzása d. e. 9 órakor a vigadó kis 

termében.
Nemzeti muzenm természetrnjzitára és a néprajzi muzeum 

(Csillag-utcza 15.) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett. 

Technológiai iparmnaeum nyitva d. e. 9 oratol 1 —Lg d. U. 
3-tól 5-ig.

Az iparművészeti muzenm könyvtára nyitva d. e.
10 órától 12-ig, d. u. fél 7-től fél 9-óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. y- 12-ig és d. u. 2—8-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Bluzenmi könyvtár nyitva «1. e. 9—1-is:.
Az uj m. kir földtani-intézet múzeuma (Stefánia-Ut 

14.) megtekinthető díjtalanul 1U órától 1-ig.
Egyetemi füveszk« t (az üllöi-uton; nyitva d. e. 8—12-ig 

és d. u. 2—fi óraE
A városligeti mü «arnokhan állandó képvásárlás.

Nyitva délelőtt 9 órától, e*ti fi óráig.
Iparma veszeti museum az iparmuvé-zeti társulat

allr.ndo bazarja az ullöi-uton hétfő és pentee kivételével 
na*, onkint 9—1-ig

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
D»ák-ma*ce!eum a Kerenesi-ati temetöti-n oviivá d a.

3 órától ő-iz
A xn. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára es terkep-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig 
Szabadalmi levéltár (Erz«*éi»et-körut 19.) nyitva 9—12. 
Magyar kir. kereskedelmi mazeum: Igazgatóság \. 

váczi-kőrut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Twiaknzó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalom órák 9— 12 es 3—fi-ig. — A hazai 
termékek állandó kiiHiitása. a kereskedelemtörténeti gyűjte­
mény és háziipari küillitás (melyben az üzletvezetóség 
utasításokat is eszközöli a városligeti marcsarnoki>an 
Nyiva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — A m. kir. központi sta­
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképp áj teménye 
ez évi szeptember 1 -töl kezdve az ünnepek és vasárnapok 
kivételével d. e. 10 órától d. u. 1 óráig ismét nyitva áll. 
— Fono-. szövő-, ruházati es bőrdíszmű ipari kid ült ás, 
9-töl d. u. fi-ig, a városligeiparcsarnokban. A külföldi 
kirendeltségek központi üzlet- vezetéseve (magyar kei eske- 
delmi részvénytársaság) V.. váczi-köiut 32.

IDEGENEK NÉVSORA.
Pannónia szálloda. Wagner !. Nagykároly. — Pálinkás E. Ákos. — 

St may i. Arad. Dceay Z . ledrub..nyi 1. M. Vásárhely. Dr. ScfiUler J.
— Szilagyi Zs. T - Becse. — Sárkány K. Uubiiaa. — >cvffu O. 

Újvidék. — Ktiuser J. Ppest. — l>r. Wandrachck J Ka-sa. — Scurei M. 
h.duz»vár - Ifj. GaLíiy Gy. Szabadka. — Sófalvy F Orosbtza. — 
Vilagnr Gy Füzitö. — Mari k J Zágráb. — Lirits J. Gödőilö. — Mocsary 
batuu Lapu)tó, — ULoltcs*n,i J. izoiuok. — Kaluiczky E. Putnok. — 
héc»ey L. B.-oula. — karban K. Tolna. — Wzary J Dereiegybaza. — 
Ur. karaa I. bebreczen. — br. Havei L. Zooibor. — Wolf C. tirünn. 
Kec-kemethy Gy. Győr.

Orient szálló. Dugovich T. T. Szt.-Marton. — Dr. Palogyay Sándor 
Nagyszombal. — Filacz L. i rivigye. — Tunika J , Vihellyea Z> Körmend. 
Vutnud J. Körös-Tarcaa. — Friedlinder E. tteregazáiz — Propper M., 
Hí iltoger N. Debreczen. — Szabj A -ne Arad. — Ktolopp J -ue >1. Övar. 
ttackhaua B London. - Szabó J ka«--a — Dr. Schwaiger J -ne 
keamArk. — Szabó á. Baracska. — Teutscb G. Brassó. — Szabadhegyi A 
Diósgyőr — Hitter H. Kaloc.a. — Bude V. bokareet. — Kovács B. * acx. 
Czcibcrling R. VciZptem. — Cj J. Galanta.

Nádor ea-ulccu. He'ay J. rs neje Arad, — Buri J. Nagyszéc-ény. 
Harmatit D. To:Ja. — Schreibar H Titel. — Voj'ia M. Nagykároly. — 
M.'.uthner Zs. Siklós. — Xcjnovits P. beL-rad. — Ha «fr A. S.iuonturnya. 
Kalter II Nagyvaiíd. — Scnulter A. Munkács. tlaja-i A Győr. — 
Szombathelyi i. Szeged. — Waldner F.. Becs. — Hal mz \. Pozsony. 
Szüts K. Debrecxeii. — Leicht S Kolozsvár. — Szabó Vilmos Nyitra. — 
Varga J. Zelna.

Uuoiaru szálloda Gr. Takewo S. é* kiserete Parié. — Strackeray 
Wendel Leeds. — icbeidoo W. Leeds. - Soulier k. Paris. — Verona U. 
Velencae. — Bradley E. Nottiugnam. — Hubburd 1. Csmbn>Jge. — 
Le-imaun K. Aui-terduru. — koo# J. es neje Zsa'nó. — UrOnev VV. 
Krieg. — Olyak J. Patis. - Wortfolu 11. London. — Kleinberger J. 
Frankfurt. — BoykeV W. London. - No.maon C. *s neje Serajevó. — 
Parkinson B. Brighton - Tüorbau P Köln. — GutL-mann A. buroszlu. 
Mórnak L, bei oszló. — Me-tvrovics S. Bocsar. — Freiester F Gablonz. — 
Becker U. Wiesbaden. — Novakovice P. Raguié — Egger E. Ollen. 
Konstant W. Paris. - Dr Katiidén L. Posen. Szemző E. Gumlow ü . 
Fiscboff J., Pointuer L., Schloss J , Stein Inger H., Uilmann K. tiécs. — 
Berger L. Becs.

íCetropole szálloda. Roykó O Tis/a-Cjlek. — Grün M. Becs. 6s Á. 
Ipolyság. — -ctimidt F. Haja. — Lemarie A. Serajevó — Zsoter Andor 
U-i'rc-e. — -íjuer A. Grat z - Scheur Zs. Becs - Hoch P. Berlin — 
hormátzky K. Szárak. — Hegedűs L. Mtekoicz. — Pcssi A. Fiume. — 
Vilatsin 1.. Dr. a.-: edl I. kaloc-a. — Dr. Persay F. Aranyos- Laióib 
Ifj. Ledergerber P. Újfalu. - C epcsany S. Szt - Marton. — Zieh Ferenez 
Kolozsvár. — beukö Ad lf Fiume. - Weisz Mór UyóugyuH. - Urbach 
Bíórne Kolozsvár. — Sztraka Ágoston ZágT .b. — Horváth Karoly
örcnónyfalu. — Honny Em«l Budapest. — &ie»kó Pul Nyitra.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NI. KIR. OPERAHÁZ.

Bérlctfolyamban (97. sz.» 
Budapest, 1900 okt. 4-én- 
Díszelőadás ö cs. és apostoli 
kir. felsége I. Ferenci József 

nevenapján.
Rogers Del'a k‘. a. és Dippel 
András ur vendégfellép'ével.
CARMEN.

Opera 4 felvonásban. Zené­
jét szerzetté Bizet. Szövegét 
Merimée Prosper beszélje 
után írták Meilhac és Halévy 
L. Forditotta Ábrányi Emil.

Személyek:
Don Jósé Dippel
E-camillo Takáts
Dencaire Várady
Remendado Kiss
Zuniga Kornai
Móráivá Mihályi
Lilas Paatia Gonda
Carmen Rogers
Micaela Rotter
Frasquita Berta M.
Mercedes Payer M.

Kezdete 7 órakor.

várszínház.
Évi bérlet 47. Havi béri. 7. 
Budapest, 1900. okt 4-én.

Bánk bán.
Eredeti szomorúját ók 5 fel­
vonásban. Irta Katona J. 

Személyek:
II. Endre Somló
Gertrud Fái Sz.
Ottó Horváth
Bánk bán Pálfy
Mendai Hegy esi
Mlikhál bán Egressy
Simon bán Kőrösmezei
Zászlós ur Faludi
P^tnr hán Szacsvay
Myska bán Abonyi
-S"l m ulster Mészáros
Batideleiben Nagy I.
Biberach Gyenea
'J'iborcz Gabányi

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 okt. 4-én.

Két előadás. 
Délután 2 és fél órakor a 
király ő f* lsége névnapján

ingyenes előadás.
A szökött katona.

Eredeti népszínmű dalokkal 
3 szakaszban. Irta Szigligeti 
Ede. Zenéjét Szerdahelyi J.

Személyek •
Monti gróf Szirmai
Kamilla P. Lukács J.
Korpádiné Siposné
Gergely Kiss M.
Lajos Kovács
Julcsa Bárdi
Gémest Szerdahelyi
Pista Újvári
Jant-si Parányi
Kisbiró Delli
Este fél 8-kor rendes hely-

árakkal:
A BABA.

Látványos operette 4 szakasz­
ban. Irta Ordonneau M. 
Fordította Reiner Ferenez. 
Zenéjét szerzetté Audran E.

Személyek:
Lancelot Hegyi
Maximin Vidor
Hilarius Németh
Hilariusné Krecsányi
Alésia Küry
Chanterelle Solvmosi
Lorémois Tollagi
Balthasar Horváth
Baeilique Hortobágyi
Agnelet V árdai
Benoit Parányi
Josse Tallián
Guduline Harmat h
Egy jegyzi Újvári
Az ördög Nagy

Uránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest 1900 okt 4 én

CHINA.
Kezdete */i8 érakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 166. 

Budapest, 1900 okt. 4-én. 
Aranyaszzony.

Vígjáték 3 felv. Sctőntőan 
és Koppel Elítéld német 
verses vigjátéka után ma­
gyarosította Makai Emil. 

Személyek:
Éva Alszegi
Gerle várj Nádav
^nojemszki Újházi

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 okt. 4-én.

A takácsok.
Színmű 5 felv. Irta Haupt­
mann G. Főid. Komor Gy.

Személyek:
Dreissiger Szathmáry

Ágnes
Borbála
Pét-r
Balázs
Gyuszi

Maróthy
Vizváriné
Dezső
Hetényi
Ligeti

Kezdete 7 órakor.

magyar színház.
Budappttt 1900 okt 4 én.
Koldus és királyfi.
Operett 8 felv. Mark T elbe­
szélése nyomán szövegét irta 
és Zenéjét f-zerz. Sziklai K. 

Személyek:
Edward Feledi B.
Cinóber Szik'ai K.
Mayonnaise Vidor
Ananász Lendvay
Puli Bessenyei
Manó Füredi
Cameleon Kardos
Pupus Giréth
Richard Beöthy
Pintye Boros
Varjú Iványi
Pszt^ Led of sky

Kezdete 71/) órakor.

Dreissigemé
Pfeifer
Neumann
Gyakornok
Weinhold
Kittelhaus
Kittelhausné
Bäcker
Baumert
An sorge
Hilse
Gottlieb
Luiza
Miika
Jäger
Baumertné 
Emma 
Berta 
Welzel 
WTe Ízelné 
Am na 
Wiegand 
Hornig

Kezdete 7

Rostagni 
Bihari 
Győző 
Erdösi 
Győző 
Mátrai 
Mátrainé 
Fenyvesi 
Gál
Balassa
Hegedűs
Bihari
Jászai
Halász
Góth
Hunyady
Berzétei
Nógrády
Vendrei
Makróczyné
Varsányi
Szerem y
Gyöngyi
órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1900 okt. 4-én. 
Oberamergaui passió játékok.

A megváltó.
Jézus szenvedése és halála. 

Kezdete 6 órakor.

Színházi játékrendek
A magy. kir. operaház műsora: Pénteken Tetemre

hívás (először). — Zulejka. Szombaton Tetemre hívás (má­
sodszor'. A piros czipö. Vasárnap Lohengrin.

A nemzeti színház műsora : Pénteken A tékozló apa 
(először), .szomoaton A tékozló apa (másodszor). Vasárnap 
délután. Folt, a mely tisztit, este A tékozló apa (harmadszor).

A várszínház műsora : Szombaton Női a.
A népszínház műsora: Pénteken Kis szökevény. Szom­

baton Párisi élet. Vasárnap délután Hoffmann meséi, este A 
mit az «-rdő mesél.

A magyar színház műsora: Pénteken és Szombaton 
Koldus és királyfi. Vasárnap délután A G; urkovics-Ieányok, 
este Koldus és királyfi.

A vígszínház műsora: Pénteken és Szombaton A 
takácsok. Vasárnap Goralie és társa (először).

Az Uránia színház műsora: Pénteken Khina. Szom­
baton Paris 1900-ban.

BRONNER MIKSA

ran^ais tehéz
Andrássy^ut ÍÍLÍ. szám

a világhírű székesfehérvári 39137

Darázs Károly
kitűnő szoli-ta. legjelesel'b zenekarával naponta hangversenyez.

Budapesti látványosság. Cbambre-separé.

A legjobb

magyar konyha
Nyitva 

éjjel 
3 óráig.

Erdélyi Mintavsndégiííijen
VI., Dalszinház-utcza 8. sz.

(a m. kir. Opera mellett).
Olcsó árak. Hit ina7 kiszolgálás.
Boroki Tvutsch B. József cs. és kir. udv. szállító 

segesvári pinczéiból.
Számos látogatást kér mély tiszi elettel

Spiegel Tgnácz
39275 vendéglős.

Nyitva 
éjjel 

3 óráig

■rasemfierozsa

FUMES CAPRICE
9 órakor Ma 9 órakor

Der Hausjízsle.
10 órakor 10 órakor

Szenzácziós újdonság!

ügyvédek alkonya.
Eredeti magyar bohózat. Irta egy Ősjogász. Piendező : 

Piott Sándor.
11 órakor 11 órakor

Hotel üarrenhaus.
Boiiuzat. 1: ia : Leitner H

SA®*Valerie
angol ének- és táncz-duettistak.

Gr. Vay Lajos VÍVÓTERME
egyetem 1 vivómestvr ■ ■ “ ■■ AdAVAT&dU

Váczi-ntcia 59 Kardvívás magyar c-s olasz; tőrvívás 
fiarii-zia és olasz. Első segéd Alti Gexxari. a római vívó- 
mesteri iskolában mint vivótanár mákőiiott; második segéd 
Barhasetti iskola J. Jausoneir. Magánórák. Zárt társasagok 
közős órak. Egyetemi hallgatók részére. Külön tiszteknek. 
Privát házaknál, intézeteknél és kluboknál órákat elvállalok. 
Repaueholások, rpagyar olasz vagy olasz rendszer magyar 

ellen. Gyermekeknek külön tanfolyam. 39470

Elsőrendű szálloda. Lift, trillám-, 
világítás és fürdő a házban. 
Szoba árak kiszolgálás- /árak kiszolgálás­

áé eilágitással
együtt I frt 20 kr. 
tói feljebb.

Olcsó
'és kitűnő éte­

lek és italok. Meg­
lepő látványosság a* 

ebédlő és télikert. Előnyös 
abonama, kellemes tartózko­

dás családok részére. 3S555

nagyvendéglö
éttermei

A pinczehelyisógben ma és minden este 
ö felsége a persa sah által kitüntetett

SCHREIER SS.
hírneves hegednmtivéex és flageolet-király, a bécsi 
seneakadóznia hírneves művészének zenekara hang­

versenye*.
Szám oá látogatást kér

Putzer György
39*19 vendéglő-tulajdonos.

Özv. Jonescu Gabriella
énektanárnő,

(Marchesé párisi tanárnő tanítványa) megkezdte magán- 
énekiskolájában az oktatást. 39471

Tanítványok mindenkor felvétetnek.
Kerepesint 32. szám, ajtó 33. (Lift)

Szabászat! minták rajzolására
az angol systéma

az egyedüli, mely után még gyakorlatlan hölgyek is tényleg 
hibátlan ruhákat készíthetnek. Lelkiismeretes tanítás 1Ú 
frtért egy Angliában oklevelet nyert szab ólamtól ionéi. .Az 

első leczke ingyen. 23348
FELDENZER FR., Üllői-ut 21.

mi A Ii?sr ss lijsüiázta uji
22-s.gyy -tstszásssl eléad-ott -u-jd-onság-cl::.

Koldus és királyfi.
eredeti operette Ssikiay Kornéltól.

2 lüzetben. Ára 1 tűzetnek 3 korona netto.

„A mit az erdő meséi“
Qéczy Istvántól. Zenéjét szerzé : Mocsáry Imre 

Ára az összes daloknak 3 korona netto.

Megjelent és kapható:

Schunda ¥■ József
cs. és kir. r.dv. szállító, hangszerg^áros és zenemű­

kiadó, a ped?!c/TÍmbalom feltalálójánál,
Budapest, IV., Magyar-utcza 18. szám.
A m. kir. Opera, Nemzeti színház. Népszínház, Vig-zinhaz 

és Magyar színház szállítója. 3951U

HISISMR1A

•080

SZALLOOÄ

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert ?kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

VIsifcUÁs, 1900. október 3 á a»
Cieetiedtur

Schárdin?

Passau . . . . -f 150 <
Linz .... — 68 <
Becs .... - 107 <
Pozsony . . -f- 38 >
Komárom . + l'Q
Bq.lauest. . S2
D.-Földvar.
Monacs........... -j- 88
Gomnos . -j* 137 <
Újvidék... öí x
Zimony . . -y. 2"
Pan csóva. . — ->0 •?
Drencova . 4- 4 <
(Jrsnva ... -j- 72 c

Vág
Szered . . • -f- 29 <

R Áh mi
S>őr . .

Zákány.. — 46
Bar.-s ... — 21
Estek...........  + 8í >

Sen vb;
Sziszét ..
Záitrovicza . . 4- 83 <

"*m—•*
KiSietó .... + 31 -rr
Temesvár . 75 >
N.-BeessersL . — 56

Tlisai
M.-S;iget. 30
Tessi áza.. — <}
T.s'a- j ak. — 76
V.-Nameny. . — US
Záhony (Csap? — 501
Tokai .....' 1 i -
Tista-Füred — i: ?
Sz In ok — 125
Lsongrad. — 1:3 <
Sieted . . — 147 <

. Tőrös-Becs# — 12b <
l'itei .... i- 42 <

Kör^e
Sebez:!*! - Várad 2^ -
rekpt;: T nka. 10 <
Feser: K. J -nó íS
Kettés: J ék°». + 4
Há5**L3:Gyoina f.5 >

ham
I Arad ... — :42

Mafco. . . — 4? <

1

2
3

Jegyek megjeraeate 1 -f- null fölött, —nutialaÜ. > áridal 
< apadat

Időjárás.
A m. kir. rheteorologvii központi intéset táv­
irati jeientfiae IhOO. okt. S-an reggel 7 óra cor

állomtiak

fi A hö-
2 S nidTDdzlet Szel

11
h Hőatfm

rí 1 
- § : ?

Akna-Sz!atms 66*5 * 13.7 1 E 3 0 - -
Szatmar — ö5 U ■f 15 4 SE 1 1 13

nyvar — 6VU , 4- 14.3 NE 4 i - 25 li
Ever — — Őt I + V.O N 0 0 — 24 ti
aes.naí« — ..... üü-u 1 + 10 5 — E nv -
trvavaraJja _ 63 1 1 -4- 0.1 — a — ií 8
'eimpczn.mya _ -3 5 + 13 4 E 1 1 — 25 13
N -Szombat - -
buePLvent — 63*4 -f 15.0 SE c 1 - ti Iá
U-Gvajja — c-2 : 4 17.‘ 1 « — 25 tő
Maüvar-Ovar fii 17.-2 , SE 1 — Í5 15
SonroB — 60-2 + ttis s.v 4 í — 14 11
rierenv _ 6*2*0 T 13.9 w I — 24 15
Keszthely — fií’fi 4* 18 3 s 1 0 — 24 15
Pécs — _ n -i- 17.0 NE 1 0 — 27 15
Zairráb — ^ (33 + 66 - 0 — 56 1.
Károly var oi 63*3 + 15.4 2 — 56

tivl 4-18 9 $ 4 2-
CirKvemca — — + :1.7j SE 0 ó — 23 16
DenrecZdo — 64 1 + >3S - i — 2« 12
Kis-Kartal — -4-5 -f- 11.8 s 1 2_ 28 lu
Szoinui — cr-o + 15 2 S £ i — 25 u
Szeded — 63 8 4- lH.4 s 2 8 — 26 14
Araa — — t5*Ö + !7.5 SE u 1 - it. 17
/.tombolva 6V3 + 13.8 sw 1 i — 28 13
Temesvár — 64*8 + 13 2 8. G 1 — 26 12
V ancsóva — + 17 7 S 2 2 — *.g 15
Dreneova — 65-3 + 16.7 NE ! 4 — Í7 15
Nagy-Várad 68 8 + 170 SE 3 0 — 26 15
Kolozsvár — ti5*S 4- 11.8 i — 1 - 55 1 I
Nagy-ázeben 66 5 + 1 .1 E 1 2 — 27 10
Beca — — 59 3 4-11.4 0 24 14
Salzburg — 6s3 + 17.5 1 NW 4 4 — 36 17
Klagenfurt— -
Fűi» - _ 63-4 + 21 0 SSE 3 4 17
Lesma — bü*3 + 21.3 EES 3 3 — í 5 19

— — — — —
Florence — — __ — — — —
hóma— — — _ — — — —
Naooly — — — — — — —
Bnndisj — — — — — — —
Palermo — — — — — —
Mait»— — — __ — — — __
Zürich — 62 1 + 15.? NW 3 © 2 —
Sarajevo — fi* *0 + 100 s 1 1 — 27 b
inline —• 67-3 + 21.1 SSW 1 0 — 25 15
Szófia — — 67*4 + 11.7 — 1 — lő 11
Atheo — — — — —
Sambnrg — fC-4 4 15.« NW 1 0 6 — —
Heritn — r.5 8 + 15.6 SSE 1 4 — —
Biarnu — fit 4 + 1M W 2 8 7 — —
Bízza — — 6*2-9 + l«.l 2 34 — —
Náns — — 00*5 + 10.2 SSW 2 0 2
Phnstiansnnd — 2 + 77 - 4 _
Ctoecnoim— ~ 60-5 + 9.8 s $ S _
Szent-Petervár 64*0 + 77 s 1 1 1 _
Mosatva — ~ 6S3 + 115 sw 0 1 _
V arad - — _
Kiev — —- ~ 65*5 + 14.8 4 21 —

A szélirányok élőié##: N — észak E ** kelet, S de 
• W nyűgöt — Feihőset: 0 -- egészen derült, 1 többi 
oyire dereit S «* résiben felhős, 3 többnyire borait 
4 — egészen borait, • - eső, & uó, * 8B kőd 
R óvatsr.

Az északi depresszió beljebb nyomul a kontinensre és u 1' 
keleten és délnyugaton kiszorítani igyekszik a magas ny * 
mást. Az idő Európa délkeleti és délnyugati részein dériig 
és meleg, inig az északi, államokban és Francziaországbun 
felhős, szeles és sokhelyütt esős volt.

A hőmérséklet egyébként Európaszerte még mindig szokat­
lanul magas.

Nálunk a^ idő az északi határmegyékben előfordult szu> - 
ványos zivataroktól eltekintve derült es száraz. A hőmérsék­
let — ezen évszakban csak igen ritkán tapasztalható mérv­
ben — magasabb a normálisnál.

A hőmérséklet Budapesten ma délben 27 C°-ig emel­
kedett.

Prognózis: Megélénkülő szelekkel a meleg csökkenése és 
az ország nyugati, (északnyugati felében zivataros esők
várhatók.
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap oegtildeuK

en hirdetési rovatban minden szó 
' . ;Zerl beiktatása közönséges petit
L ükből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő,

sóiteti£ TELEFON 5166

Kis hirdetéseket
ilfogad »I Egyetértés számira 
a központi hiratal Papnövelde- 
etcza 8. az. éa a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dohánytozsdéje VI. kér.. Teréz- 

körút 54. szám.

Burger Vilmosné
d( hány tőzsdéje Erzsébet.körut 

' 51. (Oktogon.)

Nemecsek A. 
dohinytözsdéje IV. Petöfl-tár 

3. szám.

Deutsch Julia
dohinvtőzsdéj e Jéiaef-kirut
60. 8Z.I (Barosa-uteía sarkán. 1

Toldi Lajos
könyvkereskedése Beda, II.,

Fő-eteia 2. aiám,
Ulemint minden hlrdeléel 

Iroda.

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
alyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Háimált ée aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaobeiők 
a bécsi oenessekrenygFnrrsktá- 
rábaa, Budapest» V., Bál* 
vány-utcza 6. **• 37960

Bútor.
Dudik Íróasztal - epecziá- 
lista 100 különböző íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 50. sz. 39445

Idei akáczmóz
első rendű pergetett méz, 5 
kilós bádogbödön bérroentve 
postán 6 korona. Országos 
Méhészeti Egyesület, Buda­
pest, IX., Köztelek. 38704

Kinek
pisskoB a sárga czipöje ? ? ?
Az vegyen Eifried-féle szab. 
sárgaczipő folttiszti tó olajat!!! 
Leghathatósabb szer sárgaczi- 
pök tisztítására, mely egyszerű 
bedörzsölés után kiveszi a fe­
kete foltokat és puhítja a bőrt. 
Kapható minden festék-, bőr- 
kereskedésben és drogériában. 
Főraktár: Eifried J. festékke­
reskedés, Júzsef-körut 31/b.

Erdélyi
samatos téli alma, pónyik 
és balul fajok, válogatva, egy 
métermázsa ára 12 frt. Dr. 
Winkler Albert gyümölcs­
kertészete Nagy-Enyed. 8625

Alkalmazást keres.
Egy magas állású
nyugdijjazott állami tisztviselő, 
ki biztosítékkal rendelkezik, 
megfelelő házgondnoki vagy 
magántitkári állást keres. Le­
velek „Cerberus“ jeligével e 
lap kiadóhivatalához küldendők.

8632

Szabadalmi
rajzok, leírások és egyéb mű­
szaki munkálatok elkészí­
tését jutányosán elvállalja 
Lázár Albert oki. gépész- 
mérnök, Budapest, VII. kér., 
Kazinczy-utcza 46. Találmá­
nyok értékesítése. Védje­
gyek és mustrák belajstrorao- 
zása. Beszerzési és fogyasz­
tásai források kimutatása.

38707

1000 korona
tiszteletdijat fizetek annak, aki 
eg\' községi vagy körjegyzői 
állás elnyerését részemre le­
hetővé teszi. Levelet „Okle­
veles segódjégyzöu jeligével

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim Mezei Hernád-u. 24. 
Budapest.______________ 11320

Ügyes gépirónő,
ki a magyar és német gyors­
írásban teljesen jártas s több 
évi gyakorlattal bír, megfelelő 
állást keres. Szives ajánlatokat 
Radó Lajos Királv-utcza 84. sz. 
alá kérek. ’ 11339

Intelligens férfi,
a magyar és német nyelvet 
szóban és írásban bírja, rak- 
tárnoki, felügyelői vagy bármily 
néven nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim 
a kiadóhivatalban. 11313

Szakácsáé,
vagy más könnyebb foglalko­
zást keres a háztartás terén 
gyakorlott nő. Czime: Mészáros 
Anna, Konti-utcza 23. szám. 
11. ajtó. 11332

Alkalmazást nyer.
Gyermekleány

aki apró gyermekek gondozá­
siban, nevelésében jártasság­
gal bir, szabást, varrást jól 
érti, háztartásban segíteni tud, 
rögtön felvétetik Röck Szilárd-

Jó családból
való fiatal leány, a ki a
háztartási teendőkben is tud 
segédkezni, egy két éves kis 
leány mellé felvétetik. Rotten- 
biller-utcza 66. sz., 111. em. 34.

11337

Oktatás.
Egyetemet végzett
alapvizgás, 24 éves. r. kath. 
jól zongorázó, ki már egy évig 
gymnasiurni tanár volt, egy­
két gymn. tanuló mellé nevelői 
állásra ajánlkozik. Czime a 
kiadóhivatalban. 8628

Une Parisienne
depuie pen de temps 4 
Budapest, donne des lemons 
de grammaire et de con­
versation ; ladresse an 
journal. 1133

Lakás es beriet.
600 holdas

birtok 1 órányira Budapestről, 
*/2 órányira Cllő és Monor 
vasúti állomásoktól, őszi vetés­
sel, nagy 6 szobás lakóházzal 
és számos uj gazdasági épü­
lettel haszonbérbe azonnal 
kiadó. Bővebbet a tulajdonos­
nál Hay J. Budapest, VII. kér., 
Erzsébet-kürut 14. szám. 8634

Kiadó lakás.
Négy szobából álló úri lakás 
kitűnő helyen, elutazás miatt 
nagyon olcsón kapható. Czim 
a kiadóhivatalban. 11338

Kisiparosok,
kik motoriizemmel kivannak 
dolgozni, olcsó és modern 
berendezésű műhelyeket 
bérelhetnek az erzsébetfalvai 
közmühelv-telepen. Bérelhetők 
ugyanott mühelylyel együtt 
elektromotorok és munka­

gépek. Olcsó hajtóerő. 
Bővebb felvilágosítás nyerhető: 
A Magyar közmtihely-telep 
részvénytársaság irodájában, 
Budapesten, V., Fürdö-utcza 

10. sz. I. em

Könyvelés
könnyen és alaposan elsajátít- 
ható praktikus módszer alap­
ján, és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezetés, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó­
isme, 6 hét alatt akár egyen- 
kint, akár csoportokban Polc« 
(Pollók) M J. főkönyvelőnél 
Budapest, Bulyovszky-utcza 28. 
szám, I. em. Értekezhetni déli 
1—3 óra és esti */27—8 óráig. 
Elvállalja könyvek berendezé­
sét és mérlegek felülvizsgálását.

Különféle.
Zoológiái Lapok,

képes, állattani, vadászati és 
kynologiai szaklapból mutat­
ványszámok Budapesten, Rot- 
tenbiller-utcza 30. szám ingyen 
kaphatók. 39324

Szeszfőzde-igazgató
vagy felügyelő, 35 éves, 
szeszfőzde iskolát Dr. Delbrück 
tanárnál Berlinben látogatta 
több évi működésre és bizo 
nyitványokra támaszkodva 
állást keres. Ajánlatot kér F, 
Steuzel, Lockwitz (Szász-

3 50-2

Látványosság 
keveset használt

bútorokban,
ezek között csakis urasá- 
goktól vásárolt 10 teljes 
lakberendezés. Ezenkívül 

igen nagy választék egyszerű 
matt és fényezett bútorok 
ban. Konyha-bútorok min­
den kivitelben. Képek bir 
neves mesterektől. Szőnyegek, 
függönyök, gobelinek és lám­
pák ; ugyanitt keveset hasz­
nált bútorok vétetnek és 
eladatnak, továbbá kapható 
egy fekete pianinó finom kivi­
telben Budapest, VL kerület. 
Szerecsen-utcza 1. sz. I. em 
Váczi-körút sarkán, az Andrássy- 
nt V/>vpt1pn közelében. ' '

Budapest, V., Aranykéz-u. 7.
saját készítményének 
nagy és dúsgazdag rak­

tára 39532

sírkő

lámpákba
Kovácsolt vas é- egyéb 
érc* fényesít óse es bron- 
-zuzasa. ’ Virágkosár és 
virágvázák raktára, sír­
boltokhoz érez vízi gok, 
koszorúk, minden nagy­
ság és minőségben, va­
lamint keresztek virág- 

koszorúkhoz.

Nevelonöket, ]
nevelőket, gyermekkertésznő-! 
két. bonneokat. társalgó nőket, 
házikisasszonyokat és külön­
féle tanerőket ajánl és elhe­
lyez Halmíné intézete Gyár- 
utcza 42/B. 39309

bútor
Ebédlő, háló- és uri-szoba be­
rendezések a legegyszerűbbtől 
a legrernekebb kivitelig, olcsón 

kaphatók

KRETSCH ADOLF
butor-tenneiben 39400

IV., Siervita-tér S . I^ em.

Pénz-kölcsönt
házakra, birtokra és ingatlanra 
Budapesten és környékén,--ik 
vagy v. helyre is leggyorsabban 

kieszközöl 38949
GRÍÍNSFELI9

Budapest. Király-utcza 12.
39Ő20 Található d. u. 1—4 óra közt

Finom falatok.
Háromszáznál több pompás 

adoma és móka. Ki-pekkel 
Garmadába hányta Murai 
Karoly. Ara 1 kor. 20 filler 
Kapható Lampel Róbert (Wodi 
aner F. és Fiai) kőnvvkere- 
kedéséberi {Budapest. And- 
rássy-ut 21.) a pénz előzetes 
beküldése vagy utáuvét mellett

Kossuth Lajos
érezbe öntött mellszobra ké­
pezheti csupán a legszebb

saobaidiszt,
Ez a szubur. melynek alapját 
egy jól jaru díszes óra ké­
pezi, készpénzen >6 koro­
náért. részletfizete-re pediv 
32 koronáért kapható nlu!- 

irottnál 39512

ElCHLErl A,
Budapest,

VII.. Erzsébet-körut 26.

I aranyozó,
melylyel bárki 
azonnal rnoshatoan 

'■'£ ujá aranyozhat
Wft j||!| elavul* • r- u3
®SLjSH kéPra'li;<i- ^zot)rí'í 

slb. Cvegje ecsettel
80 kr.. ■ 4 literes 

frt. 1 k litere- 1 irt 5u kr. 
Megrendelhető Kertész Tódor­
nál Budapest. Kn-‘ -v i

TűziFo,
lampionuk,

legjnt.i'iyo-;

lílí L. .. J.t

zongora.

eladó £ íi

1855. evben.Alapittatott 77941/V. 1. 1900. szarn

srssasssrsL .TLL.!

Chamotte - cserépkályhák
modern színek és formákban

CHITZ ÁRMIN
Budapest,

!óijp<S4™lic5>ir-'ra* ’V/KB.

Telefon.

Szolid munka! Olcsó árak!
Javítások gyorsan és lelkiismeretesen jót­

állás mellett eszközöltetnek. 391S1
Szabadalmazott fűtés!

Ingatlanok eladása.
A vb. Wei9enbaeher Emire csódtom címhez tartozó in 

gatlanságok u. m. a Budapest VI. kér.. Andrássy-ut 62. 
sz. a fekvő, 3 emeletes hás és a Lipótmezöbea Hideg­
kúti ut 91. szám alatt és az uj villamos vasút mentén fekvő 
7150 Q-öl kiterjedésű parkírozott villatclek, utoblun 
2 nvaraló, istálló, kocsiszín, kertészlak, növényház stb. szabad- 
kézből eladók. Közelebbi értesítést ud

Dr. Bende Ödön ügyvéd
mint tömeggondnok

Budapest, V., Váczi-körnt 76.39Í9S

|R. FÜBllfl!

POLLIM ZSIGÄSOWD
fametszíí intézete

Budapest, VE, Király-utcza *75. sz.
A legjutányosabb árakon elfogad a szakmába vágó minden megbízást, 

fametszetek (clichék) készítését, áljegyzékek, katalógusok stb. illusztrálását. 
Fametszetek a technika legújabb vívmányai szerint készülnek, külön e 
czélra szolgáló kitűnő munka gépekkel.

Felkérem a gyárosokat, iparosokat és nyomdatulajdonosokat, hogy 
megbízásaikkal hozzám fordulni szíveskedjenek

Pollák ^slgmoml.39625

Jutányos ár. Pontos munka.

ííircietésells
e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban,

Budapest, IV., fapnövelde-utcza 8. sz.___
■se

*37,1900. szám
r

©merit, kórházi orvos — Speczialista
gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi es makacs

titkos betegséget
1 hugycsoí’olyást sebeket, syphsiist stb. j.

Impotentiát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel. — Biztos I 

kér idlvtitn honorárium utólag is űzethető. Levelekre ] 
"díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

Lakik: Budapest,Erzsébet-körut 12.1. em.
Rendet d e. 9 3; este 6 8-ig. JÍ93SO

Mayy. kir. allamvasutak. Üzletvezetöseg Kolozsvárit.
2494Í) 900. szám.

Pályázati hirdetmény.
A utagv. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége 1901 

január 1-tól 1903 deczumber 31-ig nyilvános pályázat utján 
biztosítani kívánja a vonalain alkalmazott azon hivatalnokai 
-s hivatalnok-gyakornokai részére szükséges egyenruha-darabok 
k»-szilé: rt. kik a fennálló egyenruházati szabályzat értelmében 
'V»Igáiul közben egyenruhát viselni tartoznak.

Ezen egyenruha-darabok a kővetkezők:
1. Nyári'zubbony, 2. Tavaszi és őszi zubbony, 3. Téli zub- 

nonv, 4. (Nyúri nadragj tétkekesszürke vagy drapp színű 
posztóból, 5. Tavaszi és őszi nadrág, 6. Téli nadrág, 
favaszi és oszt felöltő. 8. Téli felöltő, 9. Nyári sapka, 
fv. aki a való, 11. Keztyü. 12. Karkötő, 13. Rangjelzők

Az 1— X Itt. alatt felemlített ruhadarabok készítéséhez szők­
ééi felső kelmék uármely posztúgyárosnál szerezhetők he.

Ezen ruhadarabok elkészítésére és szállítására vonatkozó 
V- -zletes feltételek megszerezhetők az alóli rótt iizletvezeios-'r- 

hivatalos órák alatt, mely feltételek aláirottan az aján­
lattal együtt következő felirattal ellátva:

..Ajánlat a hivatalnok1 egyenruha darabok elkészítése iránt1* 
19(Xí évi október 31 ike déli 12 órúig, az alól Írott 
iizletvezetöséghez benyújtandók, vagy posta utján beküldendők, 
hová is bánat pénzképen, mely esetleg óvadék gyanánt is fog 
-zolgáhii, 4(H) korona ké-zpén/.hen vagy órtékpapirokhun 19UU. 

október hó 30-án déli 12 óráig beküldendő.
Az üzletvezetőség fenntartja magának u jogot, hogy a be

rkez' tt ajánlatok közül — tekintet nélkül az ajánlott egy- 
pégárakra — szabadon választhasson.

Kolozsvárt, 11bj() szeptember hóban.
Az üzletvezetőség.

10

UGv (Utánnyomás néni dijaztatik.)

jHázleboutáK és kfíltözUödés 
miatt október tft-éig eeagy
bútor

Árlejtési hirdetmény.
A „Czigánysziget“-! téli kikötő lejáratának kotrási mánkálatai 333Ó0-4Ő 

köbméter-rel eugedélveztetvén, ezen vállalat utján toganatositandó munkálat 
biztosítására 1900. évi október hó 8-án délelőtt 11 órakor, a
mitroviczai magy. kir. folyammérnöki hivatal helyiségében zárt ajánlati 
versenytárgyalás fog megtartatni.

Az ajánlatok, melyekhez az ajánlati összeg b"/u-ának valamely kir. 
adóhivatalnál történt letételét igazoló adóhivatali nyugta is csatolandó, az 
alól Írott hivatalnál a fenti batáridőig benyújtandók, mivel később beérkezett 
ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

A munkálatra vonatkozó feltételek és a tervezet alólirott folyam­
mérnöki hivatalnál a hivatalos órák alatt betekinthetők.

"Kelt Mitroviczán, 19U0. évi szeptember hó 27.

M. kir. folyammérnöki hivatal.

A komáromi téli kikötő végleges berendezésére vonatkozó és az 
ezzel kapcsolatos következő munkálatoknak 1900—1902. években vállalati 
utón leendő biztosítására f. évi október hó 17-én déli i2 órakor 
a magy. kir. főldmivelésügyi minisztérium ii. emeleti tanácstermében n_, l- 
vános zárt versenytárgyalás fog tartatni. _ ,

I. A komáromi teli kikötőben 263,165'66 köbméter és a niagy-iluna-
ban 141-160 köbméter kotrás, valamint a kapcsolatos partteltültesi 
munkálatok. , ,

II. a) A téli kikötő mederelzárásánál 5421-7 köbméter kohányas es
2807 köbméter ékeietlen kőburkolat létesítése; _ _

b) az I. számú várerődnél 342 köbméter földkiásás és 682 köbméter 
ékelt kőburkolat létesítése;

c) a kikötő alsó részén létesítendő partrendezésnél 196 köbméter 
kőhányás. 2482 köbméter ékeietlen kőburkolat létesítése és 2060 köbméter 
régi burkolat felszedése;

d) a pályaudvarhoz csatlakozó részen 3600 köbméter Macadam- 
ut építése:

e) 20 drb tervszerinti kikötő karó szállítása és elhelyezess:
III. a) a komáromi főgyűjtőcsatorna meghosszabbítása végett 5800 m 

foldkiásási. 3000 köbméter főldvisszahordási, 50 köbméter kőháuyási, 
12 köbméter ékeietlen burkolati, 1567 köbméter portland czement beton­
munka, továbbá 2 drb meilékcsatorna torkolati zsilip 46 m. hosszban, 
szádfalazás létesítése tervszerint. végre 1 régi zsilip lebontása;

b) a komáromi téli kikötő balpartján tervezett mellvédfalhoz szükséges 
542 köbméter földkiásás, 17 köbméter faragott kőoszlop. 512 köbméter 
román czement beton. 523 köbméter portland czement beton létesítése es 
2 drb öntött vas bányaoszlop szállítása:

c) az uj-szőnyi pályaudvar előtti partrészen 245 köbméter roman 
czement beton, 233 köbméter portland czement betonból előállítandó mell­
védfal építése. Az ajánlatok a jelzett napon délelőtt M 12 óráig a fold- 
mivelésügvi minisztériumban Petzrik János segédhivatali igazgatónál (mi­
niszteri palota I-ső emelet 49 sz.) nyújtandók Le.

Az ajánlati feltételek, valamint a szerződésre vonatkozó adatok a 
komáromi magv. kir, folyammérnöki hivatal helyiségében a hivatalos órák 
alatt megtudhatók.

Budapest, 1900 szeptember 30-án.
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Ajdtilja i.j szolö- 
a melyek kiválóan 
bor elérésére, mi- 
csutka külön jtin- fif==típptc?v r - -Vs 4VV7 -- •-

\ í'v ; '" .V - ..

DECKER! és H01CLKÁ \
tiviri-. tiflisiiii-. is ".

Rnn ,* pccTr’! wDUu/.rűo.-.l V. Der c 8 ;iGyúr iroda :
VI. , Izabclla-u. 88
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mm?
a hangosan beszüiü craíii rófan

feltalálói .-s iiv-i.ii'-: , 1
Készít : tele főnbe read z < k 
ponttal vagy 
vállalja régi i" 
készülékeknek al 
vábbá: villámh 
nyöliet, tüz-

köz-
horkapcsolátv-al, el

át alaki 

vizjclzo-burem

egyes I

'é, IlIuritGSÁí

a legszakszerüi-.- hív

Árjegyzék, költségvetések és ajánlató!-, ingyen • sborment.-F
££lí ■ ■; ----- t.; i. ü/

39534
39536 Főldmivelésügyi miniszter.

Síabadalmaíott

Uj! Gázgyujtó Uj!
gyufa és láng nélkül

10.000 láng meggyújtására.
Darabja: rúddal felszerelve 6 korona.

Magyarországi vezérképviselü: 38758

RADÓ BAJOS „SSX.
ísmételaduknak megfelelő engedmény. Cgyuukok kerestetnek.

Utánzás ellen védve 16302. sz.

m. kir. szabad, nyert orvosi 
mü- ée kötezeréss

B ü 1> A P E S T,
¥11., ErzsebetAürut 50 sz.

Aj.ii.lj* du.« -n felszerelt rak­
tárát saját gyártmányú orvos- 
sebészi és betegáiiűlmd tár­

gyukban. 53156 
Saját találmányé m kir. sza­

badalmazott Polgár-féle
sérvkdtS,
haskötő. gMcsér elleni gummi- 
harisnya, orthopaedia-készülé- 

kek, rnülábak és kezek stb.
Valódi franczia Icülönlegess^flek F 

Berguerand flls párisi gyárából.
Részletes képes árjegyzék in­

g-yen és bérmentve.

Dr. CZINCZAR J.
egyetem. orvosiadon 

szakorvos
gyorsan és alaposan gyógyít 
minden friss-, régi-, makacs

titkos betegséget
úgy férfiaknál, mint nőknél 
egész biztos eredménynyel, 
kényelmes egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül 
Lakik: Budapest. Kere- 
pesi-ut 14. szám, I. em 
Rendel : d. e 10—4: este 

6—8-ig. 39519
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

eladás.
fagy
yai lé írt. 1magas támlával 51 forint, 2 éjjel» szekrény fekete márváuyuy:

mosdó éa tükör fekete márványriyul 2S forint.
14 hatószoba, faragott___________________ __
18 hálÓHZuba. faragott......... .... ......... ........................
4 hálószoba, b.tr-ik ... ... ...____ _________
«> oszlopoti iiál.)-)Zoba......... ..... ........... ...________ _
5 angol hálószoba...................................... ............—
2 burok hal-io/.oba... ... ___ __ __ __ __  __ —
2 bárok hab'-tizoba..._______ __ _____ __ — —
:í bárok hálószoba____ _____ _________________
S tarok ebedlöszoba......... ........... ...... .... ..........—

12 faragott ehédlősioba____ _____ __ — — —
"2 angol ebédlőszoba ............... .... ..............................
3 oszlopos <-bédlő-,zoLa, 3 ajt-------— —--------
ű tarok ebedlötizoba............... — —------ - — —
3 karok ebéd tőszóba 3 ajtós — — —-----------
2 bérok T u j a - ehcdloszo na  — — — — — —
b daxab faragott kredencz ..................... ...............-

Azvniuval nagy választék piils-, selyem-, Vglour de tiene, Mouquett és 
franczia selyemszövetből készült legfinomabb szalon-garnitúrától kezdve a 

iegegvtizerübbig. mind 40°,'e al olcsóbu, mint azelőtt.
A* oladÁs október végéig tart. Délelőtt 9—íí óráig e* délután 

2 — 7 óráig. SBŐá'S

Gömöri Sándor

135 írtjával.
155
230
210
180
340
400
500
170
250
450
400
500
600
620

50

Budapest, IV.
Kát 4vl jótállá.

Váoai-utcza 18. sz., I. em.
- Árjegyzék ingyen ée bérmentve

Csizmák egyéves önkéntesek számára.
Készítek és raktáron tartok tartós és elegáns kivitelű csizmákat 
előírás szerint, fényesen tisztítható legjobb minőségű borjuborböl.

Tüzérek és szekerészek számára frt 11—
Huszárok számára ......................... „ 12.—
Egészen lakkból ....................... „ 16.—

üakkancspk tartós jó 
minőségű borjubör-
bül ........................  frt 4.60

Legjobb minőségű 
oroszlakk • csizmák 
tiszti forrna.......... frt 11.—

Valooi orosz bagaria csizma vízmentes dupla
talppal .................................. ............................................

Lovaglás V. sár elleni lábtyűk ...........................................
Bagaria bőr borítással, erős dupla talp ........................
Haliria (nemez) csizmák bokáig érő ..............................
Borjubőr elölkapcsos czipü keztyübür pár .............. ,.
iizalonlakk elölkapcsos „ „ „ .................
Oroszlakk elölkapcsos „ , B .................
Női filer csizmák erős borjubőr fejjel..............................
Férfi szarvasbör czipő fájós lábnák ..............................

Több pár divatos ábrákkal és raértákvevésl utasítással ellátott 
árjegyzékemet legyen és bérmsntvs 39120

A GULÁR EDE Bpest, Erzsébet-körut 6.

„Stearoptinum“
(Olaj-sebtapaez).

Bámulatosan gyorsan gyógyító 
olajsebtapasz, a mely egyetlen 
a maga nemében s egy régi 
család titka. Budapesten a 
katonaságnál orvosilag 
rendelve. Biztosan gyógyítja 
s fajdalmai rögtön csillapítja 
bármily sebeknél: vágás, zu 
zódás, égés, fagyás, minden­
féle kelevény, a női emlők 
gyuladása es gyűlése, a titkos 
betegségek, kiütések stb. stb. 
Egy adag ára használati 
Utasítással együtt 2 kor. 
A hatásért kezességet vállal, 
a mi, ha elmaradna, a pénzt 
visszaszolgáltatja a ..Stearop­
tinum“ laboratóriuma. A pénz 
beküldésével v. utánvéttel meg­
rendelhető a „Stearoptinum“ 
laboi atóriumbau : Budapest. 
VII . Mexikói nt 88.: II. 25.

48926

I
RÉSZLETFIZETÉSRE

la legegyszerűbbtől a legfino­
mabb kivitelig 3397 ó 

lc^jntányofiabban

Enrentreu es Fuchs
testvéreknél, 

Btidt» pent,
IVI.. Teréz-kcrút 8. sz

(Andrástiy-út küzeléLvri.)
1 Kópéé árjegyzék Ingyen. |

Mariska
akis pesti biiba-asakácanü.
Kis szakácskönyv jó kis lányok 
számára Irta Rántásy Janka. 
Ára 40 fillér, kapható Lampel 
Róbert (Wotiianer F. éa Fiai) 
könyvkereskedésében (An- 
drássy-ut 21.) a pénz előzetes 
beküldése vagy utánvét melle-1

U-FOGAK a leg-

__________ keltebb
áron, a nélkül, hogy a gyökereket el kel­
lene távolítani. Foghúzás és fogtömés 

fájdalom nélkül eszközöltetik
LÖFFLER E. fogorvosnál

99524
alatt.

itiUflt most

Budapest, IV., Váczi-utcaa 10. sz

és

4‘ ■ kg. Cuba kávét 0.93 írtért
4 kg. Császár keverék-teát 1.60 írtéit
küld minden más költség nélkül

Magyar királyi államra ; k.
133,900 1900. számhoz.

t.

zgató

FRATELLI DEIS1NSER ezég
káv óbehozat ítl! üzlete

F M '■U M SE
ufLilap ir-gyer..

iSSSSlSBliiäilk

HEIN JÁNOS
t;ij kertészet

Budapest, Csömörl-ut 93.
Telefon. Telefon.

Különlegesség: 3S751

kerttechnika és tájkertészet
parkok és kertek

alakítása.
Prospectus Ingyen. Saját faiskola.

Fő-urak
es, birtukotiüknak egesZ ur>zág- 
bao ajánljuk az őszi és teli idény 
beálltával szolga-személyzetük 
divatos és jó, mégis olcsó 

kiruházására.

SCHWARZ M. L
BUDAPEST,

V., Váczi-körnt 4. sz.
kizárólag ub libériakor eeke dó­
sét, hol a legnagyobb választék­
ban, minden nagyságban úgy 
magyar, mint német bundák, 
valamint német és franczia libé­
riák raktáron tartatnak. Külön­
legesség : hímzett koosieaeür 
gazdag hímzéssel minden színben 
és nagyságban a legnagyobb vá­

lasztékban. 39428

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak óv -.;:u .2 Léül.

január hó 1-től 1904 év végéig -?. - •-•••- • isait *-•: itlyi la’
szállítására nyilvános pályázatot fi irat 

Ezen taligák szállítására a . y 
vényben levő 122.291 96. szám*; a'\i 
számú különleges szúllitási ftltételek. 
adók és kötelezők.

Az említett feltételek, -zabv .r 
valamint az ajanluti űrlapok az i- ; 
beszerzési (Am.) szak«>-ztályánál. fiad ; • 
szán . fi. emelet 43. ajtó, a minői p 
városi állomáson levv köznonu v.vi 
időig naponkint a hivatal1 m i:. ■ 1

külunlien pedig a feltételek es raj.: k az -..
látvány, illetve tervi árából, a itt
mellett; a páJ;:zati részlete • le.;-;.::-.
1— 1 példánya pedig az im,\m4 -s ig a .... 

i zési szakosztályánál dijtal.mul : zé !.
i A pályázati felhívás teljes -z> ■
ezenkívül valamennyi v-ieken - í > t; 

jmegtekiutiietvk.
1 Minden ajánlattevőről felfele! v.lv;.k. I:■> v 
I szállítási lel tetelek et, szahványrajzokat ■ .ni 
és kötelezőknek elfogadja.

Az ajánlat kizárólag e cz- lra k. sz 
anyag- és leltárbeszerzé-i szakoszt d;. 1 -

Iingyen kaphat*» ürlapou állítandó ki 1 

a szállításra vunatkozó közelebbi n z m) ó i- 
A lepe' -ételt. aláirt r« kellő b* ■ ■ g :• 

magyar kir. államvasutak igazgatóágaink 
beszerzési (Am.) szakv-ztályáh'-z ' Z.- 
évi október hó 25-én délelőtt 12 óráig 
illetve ott átadandók és *-z k f • •:it -a:a \iJ x: -a 
„Ajánlat 133,900.900. számhoz tálnak =zá!!i!,i - .,

Az ajánlott tárgyak értékének - -
állami letétekre alkalmas értékpapirokbnn 
legkésőbb 1900. évi október hu 24-én deli lg . 
kir. államvasutak főpénztáránál let«, ••mi"

Nyertes szállító ezen bánatpénzt 1 Uv 
kiegészíteni.

A bánatpénz letétele az ajánlatban felemé: 
bánatpénzről szóló letéti jvgy azonban nem
ajánlathoz.

Budapest, 1900. évi szeptember hoi« ...

frt 8.-
2.40
7.60
7.60
4 —
4.—

v 4.r-
n 5*0
„ 4.60

Alapittatott 1887. Alapittatott 1887.
Állandó nagy butor-kiállitás.

Kizárólag csak magyar mü-iparUnnékek, melyeknek valódiságáért kezeskedünk, úgyszintén saját kéazitményü kárpi­
tozott bútorainkat a n. é. butorvásárlú közönség b. figyelmébe ajánljuk. Dús választék található szilárd és modern 
stilü háló-, ebédlő-, férfi-szoba és szalon-berendezésekből, valamint bármely egyes bútordarabokból, a leg* 
egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, minden versenyt fölülmúló olcsó árakon. Kérjük az igen t. közönséget sajat 
érdekében, ezen ke«lvező alkalom fölhasználását és szükséges bútordarabjait nálunk beszerezni. Hazafias tisztelettel

PATYI TESTVÉREK
fj0F Nagy bútor-album 1 korona beküldése mellett levéljegyekben bérmentve, 39467

«•nzhvn, vagy 
triutpenzképen1

lukra tartozik

iidő, a letett 
csatolandó az

1440

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik 1.

Uttlm.
halhólyag e-, gurnrai. elismert legjobb franczia g ártmány 
eredeti páriái csomagolásban tuczatia frt 1 — : 4. —.
5.-, 6.—, 3.—. Capoí Americans i'iüvid) frt - 4 —, ....
Párisi hölgyszivacskák frt ti.—, 3. 4. , n. Női
Óvszerek, uessarium uclubivum, Mensiuga tanár u' .n frt 2 00, i - 
vezető Icéazúl« hvzz t frt í.so. Diana-öv. I íviköl 
Kimerítő árjegyzék zart boríték lan ingyen, - .•«-!.• .i»écret.

X J.
császári és királyi szabadalom -tula jd o 11 o;

Budapest. IV. kér.. Koronaherczeg ná za

'

h: H5 3EJ trlX
'É

Makiüatura-
papiros eladó. Bővebbet a kiadóhi alalban.

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az ,Egyetértés" hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körturgó-gépein.


